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هوش مصنوعی چشم‌انداز آموزش و تربیت را به‌طور جدی 
تغییر داده است و معلمان بیش از هر زمان دیگری نیاز دارند از 
ملاحظات اخلاقی مرتبط با استفاده از این فناوری آگاه باشند. در 
حالی که هوش مصنوعی می‌تواند تجربۀ یادگیری را غنی‌تر کند، 
چالش‌های اخلاقی جدیدی نیز در پی دارد که باید موردتوجه 
قرار گیرند. از جملۀ مهم‌ترین این چالش‌ها می‌توان به چند 

مورد اشاره کرد:
 حفظ کرامت انسانی و جایگاه معلم: آموزش بر پایۀ ارتباط 
انسانی و تعامل اجتماعی شکل می‌گیرد و هیچ الگوریتمی 
نمی‌تواند جایگزین درک عمیق، همدلی و خلاقیت معلم شود.
 حفظ عدالت و بی‌طرفی در آموزش: سامانه‌های هوش 
مصنوعی بر پایۀ داده‌هایی آموزش دیده‌اند که ممکن 
است حاوی تعصب‌های پنهان باشند. اگر معلمان 
بدون بررسی دقیق، از هوش مصنوعی برای ارزیابی 
عملکرد دانش‌آموزان استفاده کنند، ممکن 
است برخی دانش‌آموزان را ناعادلانه در 

شرایط نامطلوبی قرار دهند.

یادداشت سردبیر

دکتر مهدی واحدی

مراقبت از 
روابط عاطفی 
در عصر هوش 
مصنوعی
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حفاظت از حریم خصوصی و اطلاعات شخصی 
دانش‌آموزان: استفاده از سامانه‌هایی که اطلاعات 
دانش‌آموزان را بدون رضایت آن‌ها یا والدینشان 
ذخیره و پردازش می‌کنند، می‌تواند مخاطرات حقوقی 

و اخلاقی زیادی در پی داشته باشد.
 استفادۀ مسئولانه از محتوا و منابع تولیدشده 
توسط هوش مصنوعی: استفادۀ غیرمسئولانه 
)بدون بررسی صحت و اعتبار علمی( از محتواهای 
تولیدشده توسط هوش مصنوعی می‌تواند به نشر 
اطلاعات نادرست و تحریف‌شده منجر شود. معلمان 
ضمن استفاده از هوش مصنوعی، همچنان باید 

اصول تحقیق و بررسی منابع علمی را حفظ کنند.
پرورش تفکر انتقادی در دانش‌آموزان: تفکر 
انتقادی مهارتی است که در عصر هوش مصنوعی 
بیش از هر زمان دیگری اهمیت دارد. دانش‌آموزان 
باید بیاموزند اطلاعات را چگونه تجزیه‌وتحلیل کنند، 
صحت منابع را بررسی و نقش هوش مصنوعی را در 

شکل‌گیری دیدگاه‌هایشان درک کنند.
 مدیریت وابستگی به فناوری: معلمان باید میان 
استفاده از فناوری و روش‌های سنتی آموزشی تعادل 
منطقی برقرار کنند و همواره به تقویت مهارت‌هایی 
انسانی همچون تعامل اجتماعی و ارتباط عاطفی 

توجه داشته باشند.
با گسترش استفاده از هوش مصنوعی در آموزش، 
یکی از مهم‌ترین نگرانی‌ها، کاهش تعامل عاطفی و 
انسانی بین معلمان و دانش‌آموزان است. ارتباط 
انسانی بخشی جدایی‌ناپذیر از فرایند یادگیری است 
ــزار هوش مصنوعی در برخی  و جایگزین‌شدن ابـ
جنبه‌های تدریس می‌تواند این رابطه را کم‌رنگ کند. 
دربارۀ اینکه این مخاطره چگونه رخ می‌دهد، در چند 

بند توضیح خواهم داد:
  ۱. کاهش تعامل حضوری: استفادۀ بیش از حد از 
ابزارهای دیجیتال و هوش مصنوعی ممکن است 
موجب شود تعامل رودررو بین معلم و دانش‌آموز 
کاهش یابد. وقتی فرایند آموزش به‌جای گفت‌وگوهای 
کلاسی و فعالیت‌های گروهی به تعامل با سامانه‌های 
مبتنی بر هوش مصنوعی محدود شود، دانش‌آموزان 
برای برقراری ارتباط انسانی با معلم فرصت کمتری 

خواهند داشت.
 ۲. اتکای بیش‌ازحد به ارزیابی‌های 
هوش مصنوعی: برخی معلمان از 
ابزارهای هوش مصنوعی برای 
ارزیابی عملکرد دانش‌آموزان 

استفاده می‌کنند و این امر ممکن است تعامل 
مستقیم بین معلم و دانش‌آموز را کم کند. در چنین 
شرایطی، ممکن است معلمان کمتر از قبل نیاز داشته 
باشند به‌صورت فردی با دانش‌آموزان صحبت کنند، 
وضعیت آن‌ها را بررسی کنند و بازخورد شخصی ارائه 

دهند.
 ۳. کاهش نقش معلم به‌عنوان راهنما: این 
کلیدواژۀ مهمی است! در دوران معاصر به‌طور دائم 
عنوان می‌شود که معلم دیگر فقط نقش راهنمایی و 
تسهیلگری را دارد. این به چه معناست؟ یعنی دیگر 
نقش تربیتی، پرورشی، تعلیمی و آموزشی معلم از 
میان رفته است؟ در واقع درست است که معلمان 
دیگر نقش انتقال‌دهندگی اطلاعات را ندارند، اما هنوز 
در شکل‌دهی شخصیت، اعتمادبه‌نفس و انگیزۀ 
دانش‌آموزان نقش مهمی دارند. اما اگر ابزارهای 
هوش مصنوعی وظایفی مانند توضیح مفاهیم، 
پاسخ به سؤال‌ها، و هدایت فرایند یادگیری را به‌طور 
کامل بر عهده بگیرند، نقش معلم به‌عنوان مربی و 

الهام‌بخش ممکن است کم‌رنگ شود.
۴. ایجاد وابستگی بیش‌ازحد دانش‌آموزان به 
فناوری: در برخی موارد، دانش‌آموزان ممکن است به 
تعامل با هوش مصنوعی بیش از ارتباط با معلم علاقه 
نشان دهند. این وابستگی می‌تواند موجب کاهش 
مهارت‌های ارتباطی، توانایی دریافت بازخورد انسانی، 
و درک عواطف و احساسات در محیط آموزشی شود.

برای مدیریت این شرایط راه‌حل‌هایی پیشنهاد 
می‌شوند:

 اولویت‌دادن به تعامل حضوری و گفت‌وگوهای 
کاسی: به‌جای سپردن تمامی فعالیت‌ها به 
ابزارهای هوش مصنوعی، می‌توان جلسه‌های 
بحث و گفت‌وگوی گروهی، فعالیت‌های مشارکتی 
و فرصت‌های مکالمۀ مستقیم را در برنامۀ آموزشی 

گنجاند.
 دادن بازخورد شخصی و انگیزه‌بخش به 
دانش‌آموزان: به‌جای اتکای کامل به ارزیابی‌های 
خودکار، معلمان باید به هر دانش‌آموز به‌صورت 
فردی توجه کنند. ارائۀ بازخورد شخصی، تشویق و 
حمایت از دانش‌آموزان می‌تواند رابطۀ بین معلم و 
دانش‌آموز را تقویت کند و حس ارتباط و انگیزه را در 

آن‌ها افزایش دهد.
 ترکیب آموزش انسانی با ابزارهای هوش مصنوعی: 
به جای استفادۀ افراطی از هوش مصنوعی، معلمان 
می‌توانند از فناوری به‌عنوان ابزار کمکی و تکمیلی 

استفاده كنند.
ــای ارتباطی  ــ ــارت‌ه ــ ــه ــ  تقویت م
دانش‌آموزان: یکی از راه‌های 
کاهش تأثیر منفی فناوری، آموزش 
دانش‌آموزان برای حفظ مهارت‌های 
ارتباطی انسانی است. معلمان 
می‌توانند جلسه‌هایی تمرینی برای 
مهارت‌های گفت‌وگو، شنیدن فعال و 
ابراز احساس برگزار کنند تا دانش‌آموزان 
یاد بگیرند چگونه به‌صورت مؤثر با 

دیگران ارتباط برقرار کنند.
 ایجاد محیط‌های یادگیری عاطفی 
و انسانی: معلمان باید تاش کنند 
 فضایی 

ً
ــای درس صرفا ــ ــاس‌ه ــ ک

برای انتقال اطلاعات نباشند، بلکه 
محیطی گرم و انسانی باشند که در آن 
دانش‌آموزان احساس کنند موردتوجه 

و احترام قرار گرفته‌اند.
ــی صحیح  ــت‌دهـ ــهـ معلمان در جـ
ــه استفاده از هوش مصنوعی در  ب
آموزش‌وپرورش نقش حیاتی دارند. 
آن‌ها باید با آگاهی کامل از مزیت‌های 
این فناوری بهره ببرند، اما در عین حال 
به مخاطره‌ها و چالش‌های اخلاقی آن 
از  توجه كنند. بهره‌گیری مسئولانه 
هوش مصنوعی، نیازمند تفکر انتقادی، 
رعایت اصول اخلاقی و حفظ ارزش‌های 
انسانی در آموزش است. تنها در این 
صورت می‌توان از ظرفیت‌‌های آن برای 
بهبود فرایند یادگیری استفاده کرد، 
بدون اینکه بر معلمان و دانش‌آموزان 

تأثیر منفی بگذارد.
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تحقیق در فناوری آموزشی

مروری بر دنیای علم و پژوهش
در سال‌های گذشته، دربارۀ اثربخشی فناوری‌های 
اطلاعات و ارتباطات در بهبود یادگیری دانش‌آموزان 
ــت. یکی از  ــوده اسـ ــدگاه‌های متفاوتی مطرح بـ دی
شناخته‌شده‌ترین مباحث در این زمینه، دیدگاه کلارک 
)1994( و کوزما )1994( است. کلارک در مقالۀ معروف 
خود با عنوان »رسانه‌ها هرگز بر یادگیری تأثیر نخواهند 
گذاشت«1 استدلال می‌کند که رسانه‌ها به‌تنهایی 
بر یادگیری تأثیری ندارند. او معتقد است، رسانه‌ها 
 وسیلۀ انتقال محتوا هستند و این روش‌های 

ً
صرفا

آموزشی2 هستند که بر یادگیری تأثیر می‌گذارند، نه خود 
رسانه‌ها. او این موضوع را با مثالی توضیح می‌دهد 
که رسانه‌ها مانند کامیونی هستند که مواد غذایی را 
منتقل می‌کنند، اما خودشان بر کیفیت تغذیه تأثیر 

 .)Clark, 1994( ندارند
در مقابل، کوزما در مقالۀ خود با عنوان »آیا رسانه‌ها 
ــر یادگیری تأثیر خواهند گذاشت؟ بازنگری در  ب
بحث«3 استدلال می‌کند که رسانه‌ها می‌توانند بر 
یادگیری تأثیر بگذارند، به‌ویژه زمانی که با فرایندهای 
 شناختی و اجتماعی یادگیری هم‌راستا شوند

)Kozma, 1994(. او یادگیری را فرایندی فعال، سازنده 
و اجتماعی می‌داند که در آن یادگیرنده از طریق تعامل 
با اطلاعات و ترکیب آن‌ها با دانش پیشین، دانش 
جدیدی می‌سازد. کوزما تأکید می‌کند که باید 
به قابلیت‌های رسانه‌ها و روش‌هایی که از 
آن‌ها استفاده می‌کنند توجه کرد، زیرا 
این تعامل می‌تواند بر یادگیری 

تأثیر بگذارد. 
در پژوهشی با عنوان »فناوری آموزشی و عملکرد 
دانش‌آموزان: یک مرور نظام‌مند«، این موضوع از 
زاویه‌های گوناگون بررسی شده و 10 سؤال در سه بُعد 
اصلی طراحی شده است. در این مطالعه، ما به‌طور 
خاص قصد داریم به یکی از این سؤال‌ها بپردازیم و 
آن را با دقت بیشتری بررسی کنیم: »تأثیر استفاده از 
فناوری‌های اطلاعات و ارتباطات بر عملکرد تحصیلی 

دانش‌آموزان چگونه است؟«

این مطالعه یک مرور نظام‌مند است. به همین دلیل، 
جامعۀ آماری آن شامل مطالعات قبلی منتشرشده 
است. در این مرور، 100 مطالعۀ پژوهشی مرتبط با 
استفاده از فناوری آموزشی و تأثیر آن بر عملکرد 
تحصیلی دانش‌آموزان، از سال 2010 تا 2021 بررسی 
شده‌اند. این مطالعات در حوزه‌های آموزشی و در 
کشورهای متنوع انجام شده‌اند و شامل نمونه‌های 
دانش‌آموزی از دوره‌های گوناگون تحصیلی، به‌ویژه 
دوره‌های ابتدایی و متوسطه‌های اول و دوم هستند.

سارا بنی‌عامریان
دانشجوی دکترای 
تکنولوژی آموزشی
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 اشاره            
در این بخش مقاله‌های جدید و 
چالش‌برانگیزی را بررسی خواهیم 
كرد که در تلاش هستند بر مرزهای 
علم و دانش حرکت کنند. در هر 
شماره یک مقاله را انتخاب 
میك‌نیم و به دنیای پیچیده و 

جذاب آن وارد می‌شویم.

کلیدواژه‌ها:
فناوری اطاعات و ارتباطات، 
عملکرد تحصیلی، یادگیری 
شخصی سازی شده، یادگیری 
پروژه محور، مهارت‌های شناختی
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پاسخ به سؤال؟
پژوهشگران این مطالعه، در پاسخ به این 
پرسش که تأثیر استفاده از فناوری‌های اطلاعات 
و ارتباطات بر عملکرد تحصیلی دانش‌آموزان 
ــه است، با بررسی پژوهش‌های  چگون

بین‌المللی، به یافته‌های زیر دست یافته‌اند:
 استفاده از فناوری‌های اطلاعات و ارتباطات 
در آموزش، در اکثر مطالعات بررسی‌شده در 
ــر عملکرد تحصیلی  این مرور نظام‌مند، ب
دانش‌آموزان تأثیر مثبتی داشته است. طبق 
یافته‌های مقاله، ۸۳درصد از پژوهش‌ها گزارش 
ــد که مداخله‌های آموزشی مبتنی بر  داده‌انـ
فناوری، در درس‌های ریاضی، علوم، خواندن 
بخشیده‌اند.  بهبود  را  عملکرد  نوشتن  و 
این تأثیر مثبت معمولاً ناشی از افزایش 
انگیزه، فراهم‌کردن فرصت‌های یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده، امکان تمرین و بازخورد 
مداوم و دسترسی به منابع چندرسانه‌ای بوده 
است. همچنین استفاده از فناوری، به یادگیری 
فعال، تعامل بیشتر و توسعۀ مهارت‌های 
شناختی عمیق مانند حل‌مسئله کمک کرده 

است.
  با این حال، مقاله تنها به جنبه‌های مثبت 
نمی‌پردازد و به‌صورت متعادل نتایج منفی نیز 
گزارش شده‌اند. حدود 15درصد از مطالعات 
ــر منفی استفاده از  بررسی‌شده اثـ
فناوری بر عملکرد تحصیلی را 
نشان داده‌اند. دلایل اصلی 

این اثر منفی شامل نبود آمادگی یا دانش 
ناکافی معلمان در استفادۀ مؤثر از فناوری، 
تناسب‌نداشتن محتوا با سطح یادگیرندگان، 
نبود زیرساخت مناسب )مانند تجهیزات و 
اینترنت پایدار( و گاه تمرکز بیش‌ازحد بر ابزار 
به‌جای اهداف آموزشی بوده است. همچنین، 
در برخی موارد، حضور فناوری باعث حواس‌پرتی 
و کاهش تمرکز دانش‌آموزان در کلاس شده 

است.
ــد(،  ــ  در تعداد اندکی از مطالعات )۲درص
تأثیر استفاده از فناوری نامشخص یا مبهم 
 به 

ً
ــود. این پژوهش‌ها غالبا گزارش شده ب

محدودیت‌های طراحی مداخله، کوتاه‌بودن 
مدت‌زمان اجرای برنامه، یا تفاوت‌های فردی 
و نگرش دانش‌آموزان نسبت داده شده‌اند. 
نویسندگان مقاله تأکید می‌کنند، برای 
مشاهدۀ تأثیر واقعی فناوری، باید هم شرایط 
اجرایی مناسب فراهم شود و هم از طراحی 
آموزشی مبتنی بر نظریه‌های یادگیری بهره 

گرفته شود.

بحث و نتیجه‌گیری
 به حضور آن 

ً
 اثربخشی فناوری در آموزش صرفا

در محیط یادگیری وابسته نیست، بلکه کیفیت 
استفاده از آن، یعنی نحوۀ ادغام فناوری با روش 
تدریس، نقش محوری دارد. فناوری زمانی 
بیشترین اثر را دارد که در قالب رویکردهای 
ــی فعال مانند یادگیری مشارکتی،  ــوزش آم

پروژه‌محور یا بازی‌محور به‌کار گرفته شود و 
معلمان نیز از نظر پداگوژیکی و فناورانه توانمند 
باشند. بنابراین، تأثیر مثبت فناوری، به تحقق 
اصول طراحی آموزشی، آماده‌سازی معلمان و 
فراهم‌کردن زیرساخت‌های لازم مشروط است.

در نهایت، این فناوری نیست که سبب یادگیری 
شود، بلکه نگاه ما به آموزش و شیوه‌ای که از 
این ابزارها استفاده می‌کنیم به یادگیری کمک 
می‌کند. آنچه یادگیری را متحول می‌کند، ابزار 

نیست، بلکه نحوۀ کاربست آن است.

پی‌نوشت‌ها
 1    Media Will Never Influence Learning
 2   Instructional Methods
 3  Will Media Influence Learning? Reframing the Debate
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اگر از شما بپرسند از دوران تحصیل خود کدام یادگیری‌ها 
را به یاد دارید، به چه مواردی اشاره می‌کنید؟ این 
پرسش مبنای پژوهشی بود که از تعدادی فرد در فاصلۀ 
بین ده تا بیست سال پس از فارغ‌التحصیلی‌شان 
پرسیده و در نهایت تحلیل شد. بالاترین فراوانی 
پاسخ‌ها به موقعیت‌هایی از یادگیری مربوط می‌شوند 
که فرد آن‌ها را کاملاً متناسب با شرایط خود احساس 

ــرای مثال،  ــ ــرده است. ب کــ
»زمانی که معلمم به من 
توجه ویژه‌ای نشان داد و 
برنامۀ خاصی را برایم طراحی 
کرد«، یا »هنگامی که اجازه 
داشتم از بین دو فعالیت، 
موردی را که بیشتر دوست 
داشتم انتخاب کنم«، و 

پاسخ‌هایی از این دست که برخی گزاره‌های یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده را نشانه‌گیری می‌کنند. اما به نظر 
معلمان، به‌کارگیری یادگیری شخصی‌سازی‌شده در 
طراحی آموزشی چالش‌هایی نیز دارد؛ از آن جمله داشتن 
توانایی و زمان برای تحلیل مخاطبان و نیز فراهم‌آوری 
محیطی غنی در یادگیری، تا هر دانش‌آموز بتواند جنبه‌ای 

متناسب با خود را انتخاب کند.

طراحی راه آموزش

یکی از ماندگارترین 
شیوه‌ها در فرایند 
یاددهی‌یادگیری، آموزش 
شخصی‌سازی‌شده است

تدریس 
منحصربه‌فرد
باهوش 
عی مصنو

شهین سپاسی 
کارشناس آموزش

 اشاره            
یادگیری شخصی‌سازی‌شده1 به‌عنوان رویکردی 
نوین در آموزش، به دانش‌آموزان امکان می‌دهد 
محتوای آموزشی را بر اساس نیازها، علاقه‌ها و 
ــود دریافت کنند. با  ــری خـ ــی ــادگ سبک‌های ی
پیشرفت‌های اخیر در فناوری هوش مصنوعی این 
امکان فراهم شده است که دستگاه‌های یادگیری 
داده‌های یادگیری را به‌طور خودکار تحلیل كنند 
و محتوای مناسب ارائه دهند. این مقاله تأثیر 
هوش مصنوعی بر یادگیری شخصی‌سازی‌شده، 
مزیت‌ها و چالش‌ها، و مثال‌های کاربردی آن را در 

کلاس درس بررسی میك‌ند.

 کلیدواژه‌ها:
طراحی آموزشی، یادگیری شخصی‌سازی‌شده، 

هوش مصنوعی

ــری  ــی ــادگ ــر ی ــوش مصنوعی بـ ــ ــر ه ــی ــأث ت
شخصی‌سازی‌شده

با ورود و ظهور هوش مصنوعی بسیاری از 
چالش‌های معلمان در به‌کارگیری یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده در طراحی آموزشی رفع 
ــوش مصنوعی با استفاده از  ــد. هـ ــده‌انـ شـ
الگوریتم‌های یادگیری ماشینی می‌تواند رفتار 
و عملکرد دانش‌آموزان را تحلیل 
کند. این تحلیل‌ها به معلمان 
کمک می‌کنند نقاط قوت و ضعف 
ــوز را شناسایی و  هر دانش‌آمــ
برنامه‌های آموزشی را متناسب با 

نیازهای آن‌ها طراحی کنند. 
برای مثال، در کلاس ریاضی معلم 
می‌تواند از نرم‌افزاری مبتنی بر 
هوش مصنوعی استفاده کند که عملکرد 
دانش‌آموزان را در حل مسائل تجزیه‌و‌تحلیل 
ــن نرم‌افزار به‌طور خودکار به  ــ ــد. ای ــن ــی‌ک م
دانش‌آموزانی که در حل معادله‌های خطی 
مشکل دارند، سؤال‌های چالشی می‌دهد و 
در عین حال سؤال‌های پیشرفته‌تری نیز برای 
دانش‌آموزانی که در این زمینه قوی‌تر هستند، 
فراهم می‌کند. به نمونه‌های بیشتری از هوش 

مریم دایی
مدیر مدرسه
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مصنوعی در آموزش‌های شخصی‌سازی‌شده توجه 
کنید:

  سامانه‌های مدیریت یادگیری: معلم می‌تواند 
از یک سامانۀ مدیریت یادگیری مانند مودل2 یا 
گوگل‌کلاس‌روم3 استفاده کند که قابلیت جمع‌آوری 
ــای عملکردی دانش‌آموزان را دارد. این  ــ داده‌هـ

ــند به‌طور خودکار  ــوان ــه‌ها می‌ت سامان
گزارش‌هایی از پیشرفت هر دانش‌آموز ارائه 
دهند. این گزارش به معلم کمک می‌کند 
محتوای آموزشی را بر اساس نیازهای فردی 

تنظیم کند.

ــای هوش مصنوعی:  ــ ــه‌ه ــ ــام ــ ــرن ــ   ب
نرم‌افزارهایی مانند دریم‌باکس لرنینگ4 
در ریاضیات یا نیوتن5 در علوم می‌توانند با 

تجزیه‌و‌تحلیل روش‌های حل‌مسئلۀ دانش‌آموزان، 
محتوای آموزشی را به‌صورت فردی تنظیم کنند. برای 
مثال، اگر دانش‌آموز در حل معادله‌های خطی مشکل 
داشته باشد، نرم‌افزار می‌تواند در این زمینه سؤال‌های 

بیشتری ارائه دهد.

مزیت‌ها و چالش‌ها
با وجود آنکه هوش مصنوعی امکان گسترده‌ای برای 
طراحی آموزش مبتنی بر آموزش شخصی‌سازی‌شده 
فراهم می‌کند، اما چالش‌ها و مزیت‌هایی نیز دارد که 

در این جدول به آن‌ها اشاره شده است.

چالش‌هامزیت‌ها

افزایش انگیزه: دانش‌آموزان زمانی که محتوای آموزشی با نیازهای 
آن‌ها سازگار باشد، بیشتر علاقه‌مند به یادگیری خواهند بود.

نیاز به داده‌های دقیق: برای اینکه سامانه‌های هوش مصنوعی 
مؤثر باشند، نیاز به داده‌های دقیق و جامع از عملکرد دانش‌آموزان 

وجود دارد.

عمیق‌شدن یادگیری: با تمرکز بر نقاط قوت و ضعف هر دانش‌آموز، 
یادگیری به‌صورتی عمیق‌ترانجام می‌شود.

نگرانی‌های مربوط به حریم خصوصی: جمع‌آوری و تجزیه‌و‌تحلیل 
داده‌ها ممکن است نگرانی‌هایی دربارۀ حریم خصوصی دانش‌آموزان 

ایجاد کند.

کاستن از اضطراب امتحان: با توجه به اینکه هر دانش‌آموز با سرعت و 
روش خود پیش می‌رود، اضطراب مرتبط با امتحان‌ها کاهش می‌یابد.

نبود دسترسی برابر: همۀ دانش‌آموزان ممکن است به فناوری 
موردنیاز برای استفاده از این سامانه‌ها دسترسی نداشته باشند.

کوتاه ‌سخن
یادگیری شخصی‌سازی‌شده شیوه‌ای در فرایند 
یاددهی‌یادگیری بر مبنای این فرضیه است که 
به هر دانش‌آموز، بر اساس نحوۀ یادگیری، میزان 
دانش، مهارت‌ها و علاقه‌های او یک برنامۀ آموزشی 
داده می‌شود. دانش‌آ‌موزان به‌منظور هدف‌گذاری 
)تصمیم‌گیری برای آینده( کوتاه‌مدت و بلندمدت با 
معلمان خود کار می‌کنند. این روند به آن‌ها کمک 

هوش مصنوعی 
تسهیلات بسیاری برای 

کاربست مدل‌های 
شخصی‌ساز ی یادگیری 

در کلاس درس فراهم 
کرده است

معرفی كتاب

توضیحات صوتی 
نویسندۀ مقاله

فيلم مكمل

می‌کند مالکیت یادگیری را به خود اختصاص دهند.
این در حالی است که یادگیری شخصی‌سازی‌شده 
با استفاده از هوش مصنوعی می‌تواند به تحول در 
فرایند آموزشی کمک کند. با توجه به نیازهای فردی 
هر دانش‌آموز، این رویکرد می‌تواند به افزایش کیفیت 
آموزش و یادگیری منجر شود. اگرچه چالش‌هایی 
وجود دارند، اما مزیت‌های 
آن نشان‌دهندۀ ظرفیت 
بالای این رویکرد در آیندۀ 

آموزش است.

پی‌نوشت‌ها
 1  Personalized Learning
 2  Moodle
 3  Google Classroom
 4  Dream Box Learning
 5  Knewton
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طراح بازی‌های آموزشی

فناوری در خدمت آموزش

محیا زارع‌نسب
دانشجوی دکترای 
تکنولوژی آموزشی

مقدمه
در سال‌های اخیر، توجه به جنبه‌های شناختی یادگیری 
در آموزش رسمی، به‌ویژه در دورۀ ابتدایی، افزایش 
یافته است. یکی از چالش‌های همیشگی معلمان، 
طراحی فعالیت‌هایی است که هم جذاب باشند و 
هم مهارت‌های شناختی کودکان را تقویت کنند. 
استفاده از ابزارهای دیجیتال در این مسیر می‌تواند 
گامی مؤثر باشد. نرم‌افزار سایکوپای این فرصت را 
فراهم کرده است تا معلمان با حداقل دانش فنی 
بتوانند فعالیت‌هایی بسازند که نه‌تنها تقویت‌کنندۀ 
یادگیری دانش‌آموز باشند، بلکه امکان مشاهدۀ 
عملکرد شناختی دانش‌آموزان را نیز به آن‌ها بدهد. در 
این مقاله، تمرکز اصلی بر استفادۀ عملی از سایکوپای 
در محیط کلاس، در قالب فعالیت‌هایی مانند بازی، 

ارزیابی و پروژه‌های گروهی خواهد بود.

 ۱. طراحی بازی‌های آموزشی برای تقویت 
شناخت و تمرکز

سایکوپای به معلمان اجازه می‌دهد بازی‌های ساده 
اما مؤثری طراحی کنند که توجه، دقت و حافظۀ 

دانش‌آموزان را تقویت کنند؛ چند مثال:
 بازی کلیک‌سریع روی هدف: شکل‌های متعدد 
روی صفحه ظاهر می‌شوند و دانش‌آموز فقط باید 
روی هدف مشخصی )مثلاً ستارۀ قرمز( کلیک 
کند. این بازی مهارت بازداری پاسخ و 

دقت دیداری را تقویت می‌کند.
 بازی حافظۀ رنگی: چند دایره 
با رنگ‌های متفاوت ظاهر و 

 اشاره            
نرم‌افزار سایکوپای ابزاری رایگان و منبع‌باز است که در 
ابتدا برای طراحی آزمایش‌های علوم شناختی طراحی شد، 
اما به‌دلیل ماهیت انعطاف‌پذیر و قابلیت‌های گرافیکی 
می‌تواند در کلاس‌های درس ابتدایی نیز بسیار سودمند 
باشد. مقالۀ حاضر کاربردهای این نرم‌افزار  در محیط کلاس 
را بررسی می‌کند و به معلمان ابتدایی نشان می‌دهد 
چگونه می‌توانند با استفاده از آن، تمرین‌های شناختی، 
بازی‌های آموزشی و فعالیت‌هایی فردی یا گروهی برای 
یادگیری فعال طراحی کنند. تمرکز اصلی مقاله بر استفادۀ 
عملی و ساده از محیط انسان‌ساخت1 برای طراحی بدون 

برنامه‌نویسی است.

 کلیدواژه‌ها:
ــوزش ابتدایی، بازی‌های شناختی،  ــ سایکوپای، آم
طراحی تمرین، یادگیری فعال، کلاس درس، یادگیری 

شخصی‌سازی‌شده
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طراح بازی‌های آموزشی

سپس ناپدید می‌شوند. کودک باید به یاد آورد چه رنگ‌هایی 
را و به چه ترتیبی دیده بود. این تمرین به افزایش حافظۀ 

کاری‌دیداری کمک می‌کند.
معلمان می‌توانند از این بازی‌ها در زنگ آمادگی ذهنی، پیش 
از شروع درس‌های اصلی، یا به‌عنوان فعالیت پایانی کلاس 
استفاده کنند تا یادگیری به‌صورت بازی و در محیطی شاد 

رقم بخورد.

۲. ارزشیابی‌های غیرکلامی و شناختی
با سایکوپای معلمان می‌توانند ارزیابی‌هایی طراحی کنند 
که به مهارت زبانی زیاد نیاز ندارند و برای کودکان دوزبانه یا 

دچار مشکل زبانی بسیار مفیدند.

 مثال‌ها    
  ارزیابی انعطاف‌پذیری ذهنی: در یک مجموعه از تصویرها، 
دانش‌آموز ابتدا باید پاسخ را بر اساس رنگ انتخاب کند. 
سپس ناگهان قانون تغییر می‌کند و او باید بر اساس شکل 
انتخاب کند. این ارزیابی به‌صورت شهودی اجرا می‌شود و 

به توضیح لفظی زیاد نیاز ندارد.
  ارزیابی زمان واکنش: کودک باید بلافاصله پس از دیدن 
یک نشانۀ خاص دکمه را فشار دهد. این فعالیت برای 
بررسی سرعت پردازش اطلاعات در کودکان کاربردی است.

استفاده از این نوع ارزیابی‌ها می‌تواند به شناسایی زودهنگام 
ــی یا  ــرای دانش‌آموزانی کمک کند که در کارکردهای اج
مهارت‌های پردازش اطلاعات به حمایت بیشتری نیاز دارند.

۳. طراحی تمرین‌های انطباقی با توجه به سطح 
یادگیرنده

ــان طراحی  ــک یکی از امکانات ارزشمند سایکوپای ام
تمرین‌هایی است که محتوای آن‌ها بر اساس عملکرد 

قبلی کودک تغییر می‌کند. 
به این معنا که نرم‌افزار می‌تواند 

برای دانش‌آموز ضعیف‌تر نسبت به 
دانش‌آموز قوی‌تر مسیر متفاوتی ارائه دهد.

 مثال‌    
ــاده‌ای طراحی می‌کند. اگر  معلم تمرین عددی ســ

دانش‌آموز به‌درستی پاسخ دهد، سؤال بعدی دشوارتر 
خواهد شد. و اگر اشتباه کند، برنامۀ تمرینی ساده‌تر خواهد 
داد. این نوع یادگیری »انطباقی« برای پیشگیری از سرخوردگی 
یا بی‌انگیزگی بسیار مؤثر است و به حضور مداوم معلم برای 

تنظیم سطح تمرین‌ها نیاز ندارد.

۴. اجرای فعالیت‌های گروهی و رقابتی در کلاس
معلمان می‌توانند تمرین‌هایی طراحی کنند تا دانش‌آموزان 

آن‌ها را به‌صورت گروهی و در برابر یکدیگر اجرا کنند.

ایده‌های کاربردی
 مسابقۀ سرعت توجه: دو گروه در کلاس، هر کدام با یک 
رایانۀ کیفی یا رایانک )تبلت(، بازی مشابهی را اجرا می‌کنند. 
گروهی که سریع‌تر و دقیق‌تر پاسخ دهد، امتیاز بیشتری 

می‌گیرد.
 کارگاه طراحی بازی توسط دانش‌آموزان: معلم چارچوب 
بازی را طراحی می‌کند و دانش‌آموزان محتوای آن )مثلاً 
سؤال‌های درسی یا تصویرسازی‌ها( را کامل می‌کنند. این کار 
حس مالکیت و مشارکت را در دانش‌آموزان تقویت می‌کند.

۵. استفاده در پروژه‌های بین‌درسی
معلمان با همکاری معلمان دیگر می‌توانند پروژه‌هایی 
طراحی کنند که در آن‌ها دانش‌آموزان مفاهیم ریاضی، علوم و 
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هنر را در قالب تمرین‌های ساخته‌شده در سایکوپای 
تمرین کنند.

مثال
در یک پروژۀ علوم و ریاضی تمرینی طراحی می‌شود که 
در آن کودک باید تغییرات یک پدیدۀ علمی )مثل چرخۀ 
آب( را با توالی دیداری شناسایی کند و سپس بر اساس 
آن محاسباتی انجام دهد. همۀ این مراحل می‌توانند 

در قالب فعالیت تعاملی و دیجیتال طراحی شوند.

۶. آموزش مهارت‌های اجتماعی و عاطفی
در سال‌های اخیر، آموزش مهارت‌های اجتماعی و 
عاطفی به‌عنوان یکی از ارکان اساسی یادگیری مؤثر 
شناخته شده است. این مهارت‌ها شامل توانایی 
تشخیص و مدیریت احساسات، همدلی با دیگران 
و برقراری تعامل مثبت هستند. با استفاده از 
سایکوپای معلمان می‌توانند فعالیت‌هایی طراحی 
کنند که دانش‌آموزان را به مشاهده، تحلیل و پاسخ 

به موقعیت‌های اجتماعی تشویق کنند.

مثال‌هایی برای پیاده‌سازی
 تشخیص احساسات چهره‌ای: تصویرهایی از 
چهره‌هایی با حالت‌های شاد، ناراحت، عصبانی و 
متعجب به کودکان نشان داده می‌شوند و آن‌ها 
باید با انتخاب از بین گزینه‌ها، احساس درست را 
شناسایی کنند. این تمرین همدلی و درک عاطفی 

را تقویت می‌کند.
 انتخاب واکنش مناسب: در قالب داستان‌های 
تصویری کوتاه، موقعیت‌هایی طراحی می‌شوند که 
در آن کودک با مشکلی مواجه است )مثلاً دوستی 
که اسباب‌بازی او را برداشته است(. کودک باید از 
بین گزینه‌های پیشنهادی، واکنشی را انتخاب کند 
که مناسب‌تر و سازنده‌تر باشد. پاسخ‌ها می‌توانند 

بازخورد فوری داشته باشند.
 بازی نقش و گفت‌و‌گو: می‌توان سناریوهایی طراحی 
کرد که در آن دو شخصیت گفت‌وگو می‌کنند و کودک 
باید گفت‌وگوی درست یا ادامۀ مناسب جمله را 

انتخاب کند. این روش به آموزش مهارت‌های ارتباطی 
کمک می‌کند.

این نوع تمرین‌ها نه‌تنها موجب تقویت درک اجتماعی 
دانش‌آموزان می‌شوند، بلکه به معلمان نیز کمک 
می‌کنند نیازهای عاطفی یا رفتاری خاص برخی کودکان 

را شناسایی کنند.

جمع‌بندی
سایکوپای ابزاری است که اگرچه در ابتدا برای 
پژوهش‌های دانشگاهی ساخته شد، اما به‌دلیل 
طراحی بصری و انعطاف بالا، می‌تواند به‌سادگی در 
کاس‌های درس ابتدایی به‌کار گرفته شود. این 
نرم‌افزار به معلمان اجازه می‌دهد بازی‌ها، تمرین‌ها 
و ارزیابی‌هایی طراحی کنند که مهارت‌های شناختی 
دانش‌آموزان را تقویت و فرایند یادگیری را فعال‌تر 
و فردی‌تر کنند. از سنجش‌های غیرکلامی گرفته تا 
یادگیری انطباقی و پروژه‌های بین‌درسی، سایکوپای 
ــوزش را از حالت ایستا و  ظرفیت آن را دارد که آمـ
یکنواخت خارج و به تجربه‌ای تعاملی، سرگرم‌کننده 
و علمی تبدیل کند. معلمان ابتدایی با بهره‌گیری از این 
نرم‌افزار می‌توانند کلاس‌هایی خلاقانه‌تر، شاداب‌تر و 

مؤثرتر طراحی کنند.

پی‌نوشت
1    Builder

منبع
 1    https://www.psychopy.org

اطلاع‌نگاشت مقالهفيلم مكملاطلاع‌نگاشت مقاله
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تربیت فناورانه

خطر در 
جیب 
نوجوانان

یوتیوب چگونه 
می‌تواند جیب 
نوجوانان را 
خالی کند؟

مقدمه
از زمان ظهور یوتیوب، این بستر به یکی از پرمصرف‌ترین 
رسانه‌ها در زندگی نوجوانان تبدیل شده است. ساختار 
منحصربه‌فرد یوتیوب، یعنی ترکیب محتوای ویدئویی، 
الگوریتم توصیه‌گر، امکان درآمدزایی مستقیم و فضای 
جهانی آن باعث شده است نوجوانان نه‌تنها به‌عنوان 
مخاطب، بلکه به‌عنوان تولیدکنندۀ محتوا نیز درگیر این 
رسانه شوند. این درگیری، اگرچه در برخی موارد فرصت‌ساز 
است، اما در بسیاری از موارد چالش‌هایی جدی و حتی 

تهدیدهایی برای رشد سالم نوجوانان ایجاد می‌کند.

مهدی حمزه‌لو
معلم و پژوهشگر تربیت‌رسانه‌ای

2
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تاریخچۀ یوتیوب
یوتیوب از شرکت‌های وابسته به گوگل است که 
از فوریۀ 2005 کار خود را آغاز کرد. این شرکت امروزه 
مخاطبان بسیاری از سراسر جهان دارد و طبق آمار 
بیش از 2/7 میلیارد نفر در ماه مخاطب فعال این 
بستر هستند. بعد از وبگاه گوگل، پربازدید‌ترین 
وبگاه جهان است و مالکیت آن را شرکت گوگل بر 
عهده دارد. یوتیوب تنها یک رسانه نیست، بلکه در 
سال‌های اخیر ماهیت آموزشی و اقتصادی بسیار 
پررنگی پیدا کرده که این موضوع از دلایل عمدۀ 

جذب نوجوانان به آن است.

نمودار  1. نمودار رشد میزان مخاطبان یوتیوب از سال 2005 تا امروز

یوتیوب و اقتصاد نوجوانان
 یوتیوب با توسعۀ سازوکارهای اقتصادی خود 
مانند برنامۀ همکاری در فروش1، تبلیغات متعدد 
و سرویس عضویت ویژه، برای کاربران خود امکان 
درآمدزایی را فراهم کرده است. این امکان یوتیوب 
آمیزه‌ای از فرصت‌ها و تهدیدهای توأمان را برای 

کاربران نوجوان این رسانه فراهم می‌کند.
مهم‌ترین فرصت این قابلیت یوتیوب، فرصت‌های 
ــرای درآمدزایی است. با سازوکارهای  واقعی بـ
اقتصادی یوتیوب، نوجوانان می‌توانند خیلی زود در 
معرض کسب‌وکار قرار بگیرند و با عبور از چالش‌های 
آن توان و مهارت بیشتری برای ادامۀ زندگی خود 
کسب کنند. آن‌ها در زمینه‌های متعددی مانند 
ویرایش ویدئو، تولید محتوا، بازاریابی دیجیتال 
و کارآفرینی کسب تجربه و پیشرفت می‌کنند. 
مهم‌ترین این فرصت‌ها و معروف‌ترین آن در 
میان نوجوانان، برنامۀ شراکت یوتیوب است. 
این سازوکار برای مخاطبانی که به حدنصاب بازدید 
و حمایت برسند، منبع درآمد مهمی فراهم می‌کند. 
میزان این درآمد، بسته به میزان بازدید و حمایت 

دنبال‌کنندگان، متفاوت خواهد بود. در کنار این فرصت، امکان 
یادگیری و استفاده از تجربه‌های دیگر افراد در یوتیوب نیز برای 
نوجوانان فراهم است که بخش بزرگی از آموزش‌های این بستر 

را شامل می‌شود.
با وجود تمام مزیت‌هایی که یوتیوب در زمینۀ اقتصادی 
برای مخاطبان خود فراهم می‌کند، نباید از کنار تهدیدهای 
آن عبور کرد. مهم‌ترین تهدید اقتصادی این بستر دیجیتال، 
رؤیافروشی به نوجوانان است. نوجوانی که در دورۀ شکل‌گیری 
طرح‌واره‌های اقتصادی خود قرار دارد، با روبه‌روشدن با فضای 
جذاب و گاه رؤیایی یوتیوب، از واقعیت کسب‌وکار و تلاش برای 
به‌دست‌آوردن سرمایۀ اقتصادی غافل و در رؤیاهای خود غرق 
می‌شود؛ رؤیایی که گاهی سال‌ها طول می‌کشد تا نوجوان از 

آن خارج شود.
 در این یک منبعِ به‌خصوصِ 

ً
بعضی وقت‌ها نیز نوجوانان صرفا

درآمدی محدود می‌شوند و با وابستگی زیاد به آن خود را محدود 
می‌کنند. باید به این نکته توجه داشت که این بستر و هر بستر 
دیجیتال دیگر، ممکن است روزی از رونق بیفتد یا برای همیشه 
از دسترس خارج شود. به همین دلیل، اتکا به یک شیوه و یک 

بستر ممكن است سرنوشت اقتصادی فرد را تیره كند.

یوتیوب و تحول یادگیری
یوتیوب به‌عنوان یک منبع عظیم محتوای آموزشی، در زمینۀ 
یادگیری انقلابی عظیم ایجاد کرده است. تا پیش از این، کاربر برای 
یادگیری فنون و علوم گوناگون باید هزینه‌های زیادی می‌پرداخت. 
طی‌کردن مسافت‌های طولانی، یافتن استاد و شهریۀ کلاس‌های 
گوناگون، گاهی آموزش در برخی از زمینه‌ها را ناممکن میك‌رد، اما 
یوتیوب با ازبین‌بردن این هزینه‌ها و عرضۀ آموزش‌های متنوع 
و رایگان، تحولی عظیم را در زمینۀ آموزش و یادگیری ایجاد کرده 
است. از طرف دیگر، سبک تصویری و در برخی از موارد سبک 

تعاملی یوتیوب، یادگیری را برای نوجوانان جذاب‌تر می‌کند.
 چالش‌های مخصوص خودشان را 

ً
البته این آموزش‌ها حتما

دارند. شاید بتوان این چالش‌ها را در سه دسته خلاصه کرد:
1. نبود امکان اعتبارسنجی محتواهای آموزشی: هر کسی 
می‌تواند در یوتیوب آموزش منتشر کند و کسی اصالت و کیفیت 
آن را به شکل دقیق بررسی نمی‌کند. این شکل از آموزش ممکن 

است به گسترش اطلاعات نادرست منجر شود.
2. حواس‌پرتی: نوجوانان در حین جست‌وجوی آموزش، 

ممکن است جذب دیگر جاذبه‌های این بستر شوند و از 
هدف اصلی خود جا بمانند.

3. آموزش تجاری: برخی از کانال‌های آموزشی، 
به‌جای تمرکز بر فرایندهای یادگیری، بیشتر به 

دنبال جذب مخاطب و تبلیغ هستند. این 
شیوه از آموزش، سبب پایین‌آمدن 

کیفیت و بازدهی آن می‌شود.
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مشکلات روانی
اثراتی که یوتیوب و اینستاگرام بر سلامت روان 
نوجوانان می‌گذارند، تا حد زیادی با یکدیگر هم‌پوشانی 
دارند. الگوریتم یوتیوب نیز به‌گونه‌ای طراحی شده 
است که مخاطب را تا جای ممکن در بستر نگه 
دارد. ویدئوهایی با بار عاطفی بالا، دارای محتواهای 
بحث‌برانگیز یا تحریک‌کننده، عمدۀ این بار را بر دوش 
دارند. یوتیوب یا پیشنهاد این سبک از محتوا توجه 
مخاطب را می‌خرد. این روند، مشابه اینستاگرام، 
می‌تواند مشکلاتی نظیر افزایش اضطراب و افسردگی، 
وسواس فکری و افت تمرکز نوجوانان را در پی داشته 
باشد. نقش الگوریتم »اتوپلی«2 نیز در این میان پررنگ 
است. این سازوکار باعث می‌شود پس از پایان هر 
ویدئو، به‌طور خودکار ویدئویی دیگر پخش شود. این 
زنجیرۀ بی‌پایان، نوجوان را در چرخۀ تماشای بدون 
توقف قرار می‌دهد که به کاهش خواب، فرسودگی 

ذهنی و ازدست‌رفتن زمان منجر می‌شود.

آزار و اذیت اینترنتی3
با گسترش تولید محتوای شخصی توسط نوجوانان، 
بخش یادداشت‌های )کامنت‌های( یوتیوب به یکی 
از نقاط اصلی بروز آزار و اذیت مجازی تبدیل شده 
است. البته میزان آزارگری در این بستر نسبت به دیگر 

رسانه‌هایی مثل اینستاگرام كمتر است.

تغییر سبک زندگی
یوتیوب بستر بازنمایی زندگی روزمرۀ میلیون‌ها نفر 
 واقعی نیست. نوجوانان 

ً
است، اما این بازنمایی غالبا

ــا(4،  با تماشای وب‌نوشت‌های‌ ويدئويی‌ )ولاگ‌هـ
چالش‌ها و زندگی افراد مشهور، شروع به مقایسۀ 
زندگی خود با آن‌ها می‌کنند. این مقایسه‌ها در اغلب 
موارد غلط هستند. دلایلی مثل ندانستن پشت 
صحنۀ این تصویرها یا رویاروشدن مداوم با این 
دست از محتواها، از مهم‌ترین دلایل غلط‌بودن این 

مقایسه‌ها هستند.

مواجهه با محتوای نامناسب
ــوب،  ــی ــوت ــی از نگرانی‌های جدی در مورد ی ــک ی
دردسترس‌بودن محتوای نامناسب برای سنین 
پایین‌تر است. اگرچه یوتیوب محدودیت‌هایی برای 
سن دارد، اما در عمل نوجوانان به‌راحتی می‌توانند 
به محتوای پرخشونت، جنسی یا مروج رفتارهای 
خطرناک دسترسی پیدا کنند. الگوریتم یوتیوب نیز 
گاهی به‌صورت ناخواسته نوجوان را به سمت این نوع 

محتوا سوق می‌دهد. البته در سال‌های گذشته و با پیگیری 
فعالان کودک و نوجوان در جهان، این اوضاع بسیار رو به 
بهبود است و یوتیوب نیز در مسیر اصلاح این فرایندها قرار 
دارد. این موضوع می‌تواند الگوی مناسبی برای بستر‌های 

ایرانی در زمینۀ تربیت رسانه‌ای باشد. 

جمع‌بندی
یوتیوب می‌تواند ابزاری قدرتمند برای آموزش، سرگرمی و 
حتی درآمدزایی نوجوانان باشد، اما تنها در صورتی که همراه 
با نظارت خانواده، آموزش مسئولانه و تفکر انتقادی استفاده 
شود. اگر آگاهی و تعادل در استفاده از این بستر رعایت 
نشود، آسیب‌های روانی، اجتماعی، فرهنگی و اقتصادی 
آن می‌تواند آیندۀ نوجوانان را به خطر بیندازد. در این میان، 
نقش معلمان، والدین و سیاست‌گذاران فرهنگی بسیار 
مهم است تا با آموزش و توانمندسازی نوجوانان، آن‌ها را 
از مصرف‌کنندگان صرف به کاربرانی آگاه تبدیل کنند. البته 
این بستر در کشور ما محدودیت دسترسی دارد. برای همین 
 پیشنهاد می‌شود معلمان محترم همراه با آموزش 

ً
حتما

شیوه‌های درست و امن استفاده از این بستر و مشابه آن، و 
با تذکر دربارۀ خطرهای این نوع از رسانه‌های اجتماعی، نسخۀ 
ایرانی این برنامه، یعنی آپارات را در کلاس درس معرفی كنند 

تا جایگزین رسانۀ یوتیوب شود.

پی‌نوشت‌ها
 1  YouTube Partner Program
 2  AutoPlay
 3   Cyberbullying

4 ولاگ نوعی محتوای ویدئویی است که در آن فرد دربارۀ زندگی روزمره، تجربه‌ها، نظرها یا 
موضوع‌های خاص صحبت و آن را به‌صورت ویدئو منتشر می‌کند.
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مسیریابی 
 یادگیری در
هزارتوی 
اطلاعات

تعریف هزارتوی اطلاعات در آموزش
هزارتوی اطلاعات یا بار اطلاعاتی بیش از حد هنگامی 
رخ می‌دهد که سرعت تولید و دسترسی به داده‌ها 
از توان ذهنی پردازش آن‌ها فراتر رود. در فضای 
آموزش امروزی، میلیون‌ها منبع علمی و اطلاعاتی 
به‌سادگی در دسترس قرار دارند. هزارتوی اطلاعات 
می‌تواند با ایجاد »احساس دریافت بیش از حد 
اطلاعات« و سردرگمی ذهنی، از کیفیت یادگیری 
 Aadland & Heinström,( دانش‌آموزان بکاهد
2024(. همچنین تحقیقات نشان می‌دهند، افراد 
جوان به دلیل استفادۀ فعال از فناوری اطلاعات و 
پایین‌تربودن سواد اطلاعاتی، نسبت به نسل‌های 
 پیشین در برابر هزارتوی اطلاعات آسیب‌پذیرترند

.)Black, 2024(

سواد اطلاعاتی و نقش آن در یادگیری
سواد اطلاعاتی مهارتی فراتر از توانایی‌های پایه‌ای 
است که به دانش‌آموز امکان می‌دهد نیازهای 
اطلاعاتی خود را تشخیص دهد، به شیوه‌ای مؤثر 
جست‌وجو کند، منابع را ارزیابی و اطلاعات جدید 
تولید کند. به بیان اربابی و نجار )1403(، »سواد 
اطاعاتی بیش از یک مجموعه از مهارت‌ها و 
ــت؛ این مهارت‌ها شامل توانایی  ــاس دانش‌ه
شناسایی نیازهای اطلاعاتی، مهارت در جست‌وجو، 

محمدرضا حیدری
دانشجوی دکترای تکنولوژی آموزشی

راهبری مسیر یادگیری

 اشاره            
امروزه با گسترش فزایندۀ ابزارهای دیجیتال، دانش‌آموزان در 
برابر حجم عظیمی از اطلاعات و منابع آموزشی قرار گرفته‌اند. این 
»هزارتوی اطلاعاتی«  به معنای دریافت بیش‌ازحد داده‌هاست 
که می‌تواند فرایند یادگیری را مختل و دانش‌آموزان را دچار 
سردرگمی و فشار روانی کند. »هزارتوی اطلاعات« وضعیتی 
روان‌شناختی توصیف شده است که در آن فرد احساس 
می‌کند حجم اطلاعات دریافتی او بیش از توانش است و انجام 
 .)Aadland & Heinström, 2024( وظایف را مختل می‌کند
در بستر آموزشی نیز این پدیده چنین تعریف شده است: 
دانش‌آموز احساس می‌کند »در برابر جریان اطلاعات ورودی 
غرق و سردرگم می‌شود و این ممکن است یادگیری را مختل 
کند.« از این رو مطالبی خواهیم آورد تا کمک کنند دانش‌آموزان 

میان انبوه اطلاعات مسیر یادگیری خود را پیدا کنند.

کلیدواژه‌ها  
سواد اطلاعاتی، بار شناختی، اضافه‌بار اطلاعاتی
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ارزیابی و استفاده از اطلاعات، و همچنین 
تولید محتوا به‌صورت اخلاقی می‌شود.« 
چارچوب انجمن کتابخانه‌های دانشگاهی 
آمریکا )ACRL, 2016( نیز سواد اطلاعاتی را 
مجموعه‌ای از توانایی‌های تلفیقی می‌داند 
که شامل درک نحوۀ تولید و ارزش‌گذاری 
اطاعات و استفادۀ اخاقی از آن است. 
به گفتۀ اربابی و نجار )1403(، این مهارت 
دانش‌آموزان را قادر می‌سازد به‌طور مستقل 
یاد بگیرند، دانش عمیق‌تری کسب کنند و 
مهارت‌های تفکر انتقادی و حل مسئله‌شان 

تقویت شود.

ــا و راهکارهای مدیریت  ــارت‌ه ــه م
هزارتوی اطلاعاتی

برای یافتن مسیر یادگیری میان هزارتوی 
اطلاعات، دو مهارت اساسی وجود دارد:

  جست‌وجوی مؤثر: این مهارت شامل 
توانایی طرح سؤال تحقیق، سازمان‌دهی 
روش جست‌وجو و یافتن منابع مربوطه 
 .)Capstone Press, 2007( است 
دانش‌آموزانی که نحوۀ استفاده از پایگاه‌های 
دادۀ علمی و جست‌وجوگرهای پیشرفته را 
بیاموزند، می‌توانند سریع‌تر و دقیق‌تر به 

اطلاعات موردنیاز دست یابند.
 تفکر انتقادی و ارزیابی منابع: پس 
از یافتن منابع، دانش‌آموز باید اعتبار و 
کیفیت آن‌ها را بررسی و دربارۀ صحت مطالب 
ارائه‌شده تحقیق کند. در این راستا، بلک 
)2024( پیشنهاد می‌کند، دانش‌آموزان 
به‌جای بدبینی صرف نسبت به منابع، با 
طرح سؤال‌هایی مانند »چگونه می‌توانم 
از اعتبار این منبع اطمینان حاصل کنم؟« 
به فرایند تحقیق بپردازند. همچنین 
توصیه می‌شود از خود بپرسند، پیام از 
چه کسی منتشر شده است و چرا، تا از 
 میزان بی‌طرفی و کامل‌بودن آن آگاه شوند

 .)Capstone Press, 2007(

نقش معلمان و نظام آموزشی
ــداران مدرسه در  ــاب ــت معلمان و ک
هدایت دانش‌آموزان در هزارتوی 
ــات نقش محوری  ــاعـ اطـ
دارند. پژوهش‌ها 

نشان می‌دهند، ارائۀ آموزش منظم سواد 
اطلاعاتی و طراحی فعالیت‌های یادگیری 
مشارکتی می‌تواند مهارت‌های دانش‌آموزان 
را تقویت کند )اربابی و نجار، 1403(. آموزش 
نظام‌مند سواد اطلاعاتی، استفاده از منابع و 
ابزارهای متنوع آموزشی، تشویق به مطالعه و 
تحقیق مستقل، ایجاد فرصت‌های یادگیری 
گروهی و همکاری با خانواده‌ها از راهکارهای 
مؤثر در این زمینه هستند. کتابداران مدرسه 
باید با معلمان کاس همکاری کنند تا 
اطمینان حاصل شود دانش‌آموزان در 
مهارت‌های سواد اطلاعاتی و رسانه‌ای رشد 

 .)Capstone Press, 2007( پیدا می‌کنند

نتیجه‌گیری
در عصر انفجار اطلاعات، توانایی مدیریت 
کارآمد حجم عظیم داده‌ها برای دانش‌آموزان 
ضروری است. پدیدۀ هزارتوی اطلاعات 
نشان می‌دهد، بدون مهارت‌های مناسب، 
دانش‌آموزان ممکن است در دریایی از 
داده‌ها غرق شوند و از یادگیری باز  بمانند. با 
این حال، تقویت مهارت‌های سواد اطلاعاتی 
نظیر جست‌وجوی مؤثر، تفکر انتقادی و 
ارزیابی منابع می‌تواند به آن‌ها کمک کند 
مسیر یادگیری خود را از میان انبوه اطلاعات 
پیدا کنند. همچنین، حمایت معلمان با 
آموزش نظام‌مند، استفاده از ابزارهای 
دیجیتال و فعالیت‌های مشارکتی در این 
مسیر نقش مهمی دارند. این مهارت‌ها 
دانش‌آموزان را برای مواجهه با »چالش‌های 
جهانی اطلاعات« آماده می‌کنند. بنابراین، 
ــواد اطاعاتی نه‌تنها فرایند  ــش سـ ــزای اف
یادگیری را در دوران مدرسه تسهیل می‌کند، 
بلکه مسیر پیشرفت تحصیلی و حرفه‌ای 

آیندۀ دانش‌آموزان را نیز هموار می‌سازد.

‌پی‌نوشت
 1  Information Overload

منابع
1   اربابی، محسن؛ نجار، شکوفه )1403(. مروری بر اهمیت سواد 
اطلاعاتی دانش‌آموزان و تأثیر آن بر یادگیری. دومین همایش بین‌المللی 
جامعه‌شناسی، علوم اجتماعی و آموزش‌وپرورش با رویکرد نگاهی 

به آینده. بوشهر. 
 2  Aadland, M. G., & Heinström, J. (2024). ‘It never seems 

to stop’: Six high school students’ experiences of information 
overload. Information Research, 29(2), 159–172. https://doi.
org/10.47989/ir292830

 3   Black, K. (2024, February 28). Teaching information liter-
acy in an age of misinformation. Faculty Focus. https://www.
facultyfocus.com/articles/effective-teaching-strategies/
teaching-information-literacy-in-an-age-of-misinformation/

 4  Capstone Press. (2007, October). Teaching information 
literacy skills. Reading Rockets. http://www.capstonepub.com/
content/TEACHER_ARTICLES

مقال� علمی مکمل

 پدیدۀ هزارتوی اطلاعات 
نشان می‌دهد، بدون 
مهارت‌های مناسب، 

دانش‌آموزان ممکن است در 
دریایی از داده‌ها غرق شوند و 

از یادگیری باز بمانند
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دادوستد 
فناورانه
آموزش از شبکه‌های یادگیری
 تا کلاس هوشمند

زینب عارفی
دانشجوی دکترای تکنولوژی آموزشی

تحقیق در فناوری آموزشی

مقدمه
ظهور فناوری‌های تعاملی در آموزش، در ساختار و روش‌های 
یاددهی‌یادگیری تحولی بنیادین ایجاد کرده است. این فناوری‌ها با ارائۀ 
فرصت‌های جدید برای تعامل و یادگیری شخصی‌سازی‌شده، ظرفیت 
بالایی در بهبود کیفیت آموزشی دارند. موضوع اصلی، بررسی تأثیر این ابزارها 
 بر بهینه‌سازی فرایندهای آموزشی و رفع چالش‌های اجرایی آن‌هاست

.)Alfredo, Echeverria, Jin, & Swiecki, 2023(

 اشاره            
ــی همچون  ــل ــام ــع ــور فناوری‌هایی ت ــهـ ظـ
ــای هوشمند، بستر‌های آموزش  ــاس‌ه ک
برخط، نرم‌افزارهای یادگیری تطبیقی و ابزارهای 
ــزوده، افق‌های تازه‌ای را پیش  ــ واقعیت اف
روی نظام‌های آموزشی گسترده‌‌اند. امروزه 
دانش‌آموزان در مرکز فرایند یاددهی‌یادگیری 
قرار گرفته‌اند و با بهره‌گیری از فناوری، به شکلی 
فعال، خلاق و شخصی‌سازی‌شده با محتوای 
آموزشی درگیر می‌شوند. این دگرگونی به‌طور 
قابل‌توجهی بر کیفیت یادگیری و اثربخشی آن 
افزوده است. بی‌تردید فهم عمیق‌تر این روند 
می‌تواند راهگشای طراحی نظام‌های آموزشی 

کارآمدتر در آینده‌ای نزدیک باشد.

کلیدواژه‌ها:
ــری، کاس  ــی ــادگ فناوری تعاملی، شبکۀ ی

هوشمند، هوش مصنوعی، واقعیت افزوده
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 1. شبکه‌های یادگیری: پل ارتباطی 
معلمان و دانش‌آموزان

ــر‌های  ــری از بست ــیـ ــره‌گـ ــهـ ــا بـ ــ این شبکه‌ها ب
پیشرفته‌ای چون کاس درس گوگل، امکان 
تبادل اطلاعات، منابع آموزشی و تجربه‌ها را میان 
کاربران فراهم می‌کنند. در این محیط‌ها معلمان 
می‌توانند فعالیت‌های آموزشی را به‌صورت 
برخط و مشارکتی سازمان‌دهی کنند و به‌صورت 
ــه دهند ــازخورد لحظه‌ای ارائـ ــابی و ب  مستمر ارزی

)Mallik & Gangopadhyay, 2025(

ــد: تحول در  ــن ــم ــوش  ۲. کاس‌های ه
محیط‌های آموزشی

کلاس‌های هوشمند با بهره‌گیری از فناوری‌‌های 
نوین مانند تخته‌های هوشمند، رایانک‌‌ها و 
سامانه‌های مدیریت یادگیری می‌توانند فرایند 
یاددهی‌یادگیری را به محیطی تعاملی و جذاب تبدیل 
کنند. این فناوری‌ها به معلمان امکان می‌دهند 
محتوای آموزشی را به شیوه‌ای چندرسانه‌ای به 

.)Owoc & et al., 2025( دانش‌آموزان ارائه دهند

 3. هوش مصنوعی در  آموزش: معلم 
دیجیتال در خدمت یادگیری

بسترهایی چون »آکادمی خان« با بهره‌گیری از 
فناوری‌های هوش مصنوعی می‌توانند امکان 
بازخورد آنی و یادگیری تطبیقی را برای دانش‌آموزان 
فراهم کنند. این ابزارها به‌طور خودکار مسیر یادگیری 
هر دانش‌آموز را بر اساس پیشرفت‌های فردی آن‌ها 
تنظیم می‌کنند و تمرین‌هایی متناسب با سطح 
هر یک ارائه می‌دهند. هوش مصنوعی به معلمان 
امکان می‌دهد بر اساس تحلیل داده‌های آموزشی، 
برنامه‌های درسی خود را به‌صورت دقیق و هدفمند 

.)Khan Academy, 2025(  طراحی کنند

 ۴. واقعیت افزوده و واقعیت مجازی: 
تجربۀ یادگیری غوطه‌ور

واقعیت افزوده و واقعیت مجازی دو فناوری 
نوین هستند که می‌توانند تجربۀ یادگیری 
را به سفری تعاملی تبدیل کنند. با 
استفاده از واقعیت افزوده، 

اطاعات دیجیتال می‌توانند به‌طور هم‌زمان بر 
ــرار گیرند و بدین‌صورت مفاهیم  دنیای واقعی ق
پیچیده‌تری مانند شبیه‌سازی‌های علمی و تاریخی 
را برای دانش‌آموزان ملموس و قابل‌لمس کنند. 
از طرف دیگر، واقعیت مجازی محیطی کاماً 
ــرای دانش‌آموزان  شبیه‌سازی‌شده و مجازی را ب
ــی‌آورد که در آن می‌توانند به کاوش در  ــ فراهم م
موضوع‌هایی مانند تاریخ، جغرافیا یا شبیه‌سازی‌های 
آزمایشگاهی بپردازند. این تجربه‌ها به دانش‌آموزان 
امکان می‌دهند مفاهیم علمی را به‌صورت مستقیم 
و عملی درک و احساس کنند که در دنیای واقعی 
ــوای آموزشی هستند ــت ــح ــال تعامل با م  در حــ

.)Upadhyay & et al., 2023(

جمع‌بندی و نتیجه‌گیری
با توجه به تأثیرات مثبت فناوری‌های تعاملی در بهبود 
فرایند یاددهی‌یادگیری، و برای گسترش کاربرد آن‌ها 
در مدرسه‌ها، برنامه‌ریزی و زیرساخت‌های مناسب 
نیاز است. در این راستا چند پیشنهاد می‌توانند به 
اجرای مؤثرتر این فناوری‌ها در مدرسه‌ها کمک کنند:

 1. آموزش و توانمندسازی معلمان: برای بهره‌گیری 
مؤثر از فناوری‌های تعاملی لازم است معلمان با 
شیوه‌های نوین تدریس مبتنی بر فناوری آشنا شوند 
و مهارت‌های لازم را کسب کنند. برگزاری کارگاه‌های 
آموزشی، دوره‌های ضمن‌خدمت و ایجاد فرصت‌های 
یادگیری حرفه‌ای می‌توانند در توانمندسازی آن‌ها 

نقش مهمی ایفا کنند.
 2. تأمین زیرساخت‌های لازم: این زیرساخت‌ها 
شامل اینترنت پرسرعت، دستگاه‌های دیجیتال 
)رایانه، رایانک، فراتاب‌های هوشمند( و نرم‌افزارهای 
مخصوص آموزش است که در تمامی مدرسه‌ها باید 

فراهم شوند.
 3. ایجاد محتوای بومی و متناسب با نیازهای 
فرهنگی: استفاده از فناوری‌های نوین در آموزش 
باید با محتوای بومی و با نیازهای فرهنگی و آموزشی 

ایران متناسب باشد.
 4. ایجاد فضاهای یادگیری هوشمند: مدرسه‌ها 
باید به ابزارهایی مجهز شوند که امکان یادگیری 
مشارکتی، تحقیق و جست‌وجو را برای دانش‌آموزان 
ــد. استفاده از کاس‌های هوشمند  ــ فراهم آورن
و بستر‌های برخط یادگیری می‌تواند این فرایند را 

تسهیل کند.
یادگیری  از  پشتیبانی   .5  
شخصی‌سازی‌شده: استفاده از 
ــای هوش مصنوعی برای  ــ ــزارهـ ــ ابـ
شبیه‌سازی و شخصی‌سازی فرایند 
یادگیری می‌تواند به هر دانش‌آموز 
کمک کند در سطح خود پیشرفت کند.
ــق به همکاری و  ــ ــوی ــ ــــش  6. ت
ــی:  ــوزشـ ــع آمـ ــاب ــن ــذاری م ــ ــرا‌کگ ــ ــت ــ اش
مدرسه‌ها و معلمان منابع آموزشی 
ــا دیگران به  و تجربه‌های خود را ب
اشتراک‌ بگذارند و از این طریق فرایند 
یاددهی‌یادگیری را به شکلی تعاملی‌تر 

و مؤثرتر پیش ببرند.
ــرای این پیشنهاد‌ها می‌تواند به  اج
تحول آموزشی در مدرسه‌ها منجر 
شود و استفاده از فناوری‌های تعاملی 
ــزار مؤثر بهبود کیفیت  را به‌عنوان اب

یادگیری در این کشور تسهیل کند.
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جهان در کلاس درس

 اشاره            
فناوری تخته‌های هوشمند تعاملی1 به‌عنوان ابزاری نوین در 
محیط‌های آموزشی، توانسته است توجه بسیاری از نظام‌های 
آموزشی را به خود جلب کند. این مقاله تجربه‌های موفق 
به‌کارگیری تختۀ هوشمند تعاملی را  در آموزش، به‌ویژه در 
انگلیس و کشورهای منتخب بررسی و تلاش می‌کند با تحلیل 
امکان‌پذیری تکرار این تجربه‌ها در کلاس‌های ایرانی، به 
شناسایی عوامل کلیدی موفقیت در پیاده‌سازی این فناوری 
کمک کند. با بررسی کارکردهای آموزشی تخته‌های هوشمند، 
شیوه‌های بهره‌گیری از قابلیت‌های تعاملی، نقش توسعۀ 
حرفه‌ای معلمان، و سیاست‌های پشتیبان، مقاله به این 
نتیجه می‌رسد که استفادۀ اثربخش از تختۀ هوشمند تعاملی 
نیازمند نگاه نظام‌مند، سرمایه‌گذاری در آموزش معلمان و 

تطابق با شرایط فرهنگی و سازمانی خاص هر کشور است.

 کلیدواژه‌ها
یادگیری تعاملی، تختۀ هوشمند تعاملی، کاس‌های 

هوشمند

بتول خزائی
کارشناس ارشد برنامه‌ریزی درسی
آموزگار

مقدمه
تخته‌های هوشمند تعاملی ترکیبی از امکانات بصری، 
شنیداری و لمسی هستند که می‌توانند در بهبود 
تعامل آموزشی، تسهیل نمایش محتوای پیچیده و 
 فراهم‌کردن محیط یادگیری جذاب مؤثر واقع شوند

)Mercer & et al., 2010(. این فناوری توانایی شبیه‌سازی 
ابزارهای سنتی آموزشی )مانند تخته‌سیاه، فراتاب یا 
اورهد( را دارد، اما وجه تمایز اصلی آن، امکان تعامل آنی 
با محتوا و دانش‌آموزان است )Gray, 2012(. همچنین 
قابلیت‌ها و کارکردهای پیشرفته‌ای دارد که تحولی 
اساسی در فرایند یاددهی‌یادگیری ایجاد کرده‌اند. از جملۀ 
مهم‌ترین این ویژگی‌ها می‌توان به این موارد اشاره کرد:
 نمایش پویا و چندرسانه‌ای مفاهیم دشوار )مانند 

میکروسکوپ و نمودارهای تغییرات دما(؛
 امکان ضبط و بازپخش محتوا؛

 تعامل فیزیکی دانش‌آموزان با ابزار از طریق لمس، 
قلم دیجیتال، کلیکر یا رایانک )Smith & et al., 2005(؛

 ترکیب با دوربین‌های سند ویژوالایزِر برای تحلیل کار 
دانش‌آموز یا اشیای فیزیکی؛

ــیازهای ویژه،  ــا نـ  پشتیبانی از یادگیرندگان بـ
ــری ــیـ ــادگـ ــالات یـ ــ ــتـ ــ ــی یا اخـ ــ ــوان ــ ــاخ ــ ــارس ــ  از جمله ن

.)Somekh & et al., 2007(
در کلاس‌های ایرانی نیز این قابلیت‌ها می‌توانند ابزار 
مؤثری برای افزایش درک بصری و تعامل آموزشی باشند؛ 
به‌ویژه در آموزش علوم و ریاضی در دورۀ ابتدایی. البته 
شرط لازم، طراحی فعالیت‌های خلاقانه و فراتررفتن از 

 نمایشی است.
ً
استفادۀ صرفا

استفادهٔ 
هوشمندانه 
از تخته‌های 
هوشمند
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تجربه‌های بین‌المللی 
 انگلیس: به‌عنوان پیشگام در گسترش 
تخته‌های هوشمند، از اوایل دهۀ 2000 
ــروژۀ  ــون پ طرح‌های ملی گسترده‌ای چ
ارزیابی طرح توسعۀ تخته‌های هوشمند 
مدرسه‌ها2 و گسترش تخته‌های دیجیتال 
آموزشی3 را اجرا کرد که تمرکز اصلی آن‌ها بر 
توسعۀ تدریس تعاملی در سطح کلاس 
بود. تأکید اصلی این طرح‌ها بر آموزش 
 معلمان و فراهمك‌ردن منابع دیجیتال بود
 Moss & et al., ؛Higgins & at al., 2011(

.)2007
 مکزیک: پروژۀ سامانۀ آموزش دیجیتال 
یا انسیکلومدیا4 یکی از نمونه‌های برجسته 
در کشورهای درحال‌توسعه و شامل 
آموزش معلمان، پشتیبانی آموزشی، 
تجهیز مدرسه‌ها، ارزیابی و نظارت بود. 
نرم‌افزار همراه این طرح شامل پایگاه 
داده‌ای از منابع دیجیتال )ویدئو، متن، 
بازدیدهای مجازی، صدا و تصویر( است 
که با محتوای برنامۀ درسی کتاب‌های 
رسمی ابتدایی تطابق دارد. این پروژه با 
فراهم‌آوردن منابع همسو با کتاب‌های 
درسی و اجرای آموزش‌های معلم‌محور 
ــظام‌هایی با  نشان داد که حتی در ن
چالش‌های زیرساختی، امکان بهره‌برداری 
مؤثر از تختۀ هوشمند تعاملی وجود دارد.
 ترکیه: برنامۀ فاتیح5 با گسترش 
فرصت‌ها و ارتقای فناوری در ترکیه نشان 
داد که تجهیز گستردۀ کلاس‌ها، بدون 
توجه به کیفیت آموزش معلمان، به نتایج 
چشمگیر منجر نمی‌شود؛ هرچند این 
کشور موفق شد پوشش فناوری را در 

سطح وسیعی گسترش دهد.

 درسی برای ایران
ــدون آموزش حرفه‌ای و توسعۀ  ــ  بـ
ــــش و هنر معلمانه  ــای دانـ ــارت‌هـ ــهـ مـ
 به 

ً
)پداگوژیک(، تختۀ هوشمند صرفا

»نمایشگر دیجیتال« تقلیل می‌یابد.
 به‌جای تمرکز صرف بر تجهیز باید به نحوۀ 

استفادۀ معلمان توجه کرد.
 برنامه‌های بازآموزی ضمن‌خدمت با 
محوریت طراحی آموزشی تعاملی حیاتی 

هستند.
در کلاس‌های ایرانی، مقاومت فرهنگی 
نسبت به مشارکت فعال دانش‌آموزان 
)مثلاً آمدن به پای تخته( ممکن است 
چالش‌زا باشد. استفاده از ابزارهای کمکی 

)رایانک، کلیکر( می‌تواند راهگشا باشد.
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شرایط موفقیت پیاده‌سازی تختۀ هوشمند 
تعاملی در ایران

  توسعۀ حرفه‌ای معلمان: اثربخشی استفاده از 
تختۀ هوشمند تعاملی زمانی افزایش می‌یابد که 
معلمان حداقل یک سال با این فناوری کار کرده 
 و آموزش‌هایی تخصصی دریافت کرده باشند
)Somekh & et al., 2007(. آموزش‌های کارگاهی، 
جلسه‌های درس‌پژوهی و شبکه‌های یادگیری 

معلمان می‌توانند در این مسیر مؤثر باشند.
  تعهد سازمانی و حمایت مدرسه: پژوهش‌ها 
نشان داده‌اند، در مدرسه‌هایی که مدیران از استفاده 
از فناوری حمایت کرده‌اند، معلمان مشارکت بیشتری 
داشته‌اند. بنابراین، سیاست‌گذاران آموزشی در ایران 
باید بر فرهنگ‌سازی و مشارکت مدیران مدرسه‌ها 

تمرکز کنند.
 طراحی فعالیت‌های بومی‌شده: تجربۀ انگلیس 
و مکزیک نشان داد که محتواهای دیجیتال اگر 
ــداف آموزشی رسمی همسو  با کتاب درسی و اهـ
نباشند، مورداستفاده قرار نمی‌گیرند. در ایران نیز 
طراحی محتواهای تعاملی سازگار با برنامۀ درسی 

ملی ضروری است.
 توجه به ملاحظات فرهنگی: با توجه به ساختار 
به‌نسبت سنتی برخی کلاس‌های ایرانی، پیاده‌سازی 
تدریس گفت‌وگومحور با استفاده از تخته نیازمند 
تغییر در نقش معلم از »منتقل‌کنندۀ صرف محتوا« 
به »تسهیلگر یادگیری« است. این تحول نیازمند 

آموزش و حمایت فرهنگی گسترده‌تر است.

نتیجه‌گیری
تخته‌های هوشمند تعاملی، اگر به‌درستی و با حمایت 
نظام‌مند به‌کار گرفته شوند، می‌توانند بستری غنی 
برای آموزش تعاملی، جذاب و فراگیر فراهم آورند. 
تجربه‌های بین‌المللی نشان می‌دهند، این فناوری 
به‌تنهایی معجزه‌آفرین نیست، بلکه می‌تواند در پیوند 
با توسعۀ حرفه‌ای معلمان، تطبیق محتوای آموزشی 
و حمایت سازمانی اثرگذار باشد. در کلاس‌های ایرانی 
نیز، استفاده از تختۀ هوشمند تعاملی نه‌تنها ممکن، 

بلکه مفید است، مشروط بر آنکه رویکردی فراتر از مصرف‌گرایی 
فناورانه اتخاذ شود و به توانمندسازی معلم به‌عنوان بازیگر اصلی 

تغییر توجه شود.

پی‌نوشت‌ها
 1  Interactive Whiteboards - IWB
 2  Schools Whiteboard Expansion Evaluation Project
 3  Schools Whiteboard Expansion
 4  Enciclomedia
 5  FATİH

منابع
 1  Gray, D. (2012), "Evaluating the Key Issues of Interactive Whiteboards and Their Effective-

ness in the Classroom: A Literature Review", unpublished Masters Essay, Faculty of Education, 
University of Cambridge.

 1  Hennessy, S. and L. London (2013), “Learning from International Experiences with Interactive 
Whiteboards: The Role of Professional Development in Integrating the Technology”, OECD Education 
Working Papers, No. 89, OECD Publishing.

 1  Higgins, S.E., M. Mercier, E. Burd and A. Hatch (2011), "Multi-Touch Tables and the Relationship 
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امروزه فناوری آموزشی در حوزۀ آموزش دانش‌آموزان 
دارای نیازهای ویژه جایگاهی بی‌بدیل یافته است. 
این دانش‌آموزان در فرایند یادگیری با چالش‌های 
ــه‌رو هستند که حل آن‌ها به  ــ ــ منحصربه‌فردی روب
راهکارهای خلاقانه و ابزارهای نوین آموزشی نیاز دارد. 
ادغام فناوری در این حوزه نه‌تنها می‌تواند از مانع‌های 
یادگیری بکاهد، بلکه فرصت‌های برابر آموزشی را نیز 
برای این گروه از دانش‌آموزان فراهم می‌کند. فناوری 
آموزشی با درنظرگرفتن تفاوت‌های فردی، به معلمان 
کمک می‌کند محتوای آموزشی را متناسب با نیازهای 
هر دانش‌آموز طراحی و ارائه کنند. این پرونده به معرفی 
ابزارها و قابلیت‌های فناوری آموزشی در توانمندسازی 
دانش‌آموزان دارای نیازهای ویژه اختصاص یافته است 
و می‌تواند منبع مناسبی برای معلمان و علاقه‌مندان 

این حوزه باشد.
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سمیه مهتدی
دکترای تکنولوژی آموزشی

مه مقد
طراحی فراگیر برای یادگیری )یودی‌ال(1، چارچوبی برای طراحی برنامۀ درسی است که با حذف موانع یادگیری، 
همۀ افراد را قادر می‌سازد با وجود سن، جنسیت، توانایی‌های متفاوت و پیش‌زمینه‌های خانوادگی، اجتماعی 
و اقتصادی ناهمگون، از فرصت‌های یکسانی برای یادگیری و رشد همه‌جانبه بهره‌مند شوند. به بیان دیگر، 
یو‌دی‌ال چارچوبی برای طراحی درس و محیط یادگیری است که بیشترین تعداد یادگیرنده از آن بهره ببرند؛ 

بدون آنکه از استانداردها یا سطح انتظار از آموزش كاسته شود.
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ل ی‌ا یو‌د ل  صو ا
بررسی‌های عصب‌شناسی وجود سه شبکۀ عصبی مشخص 
ولی مرتبط با هم را در مغز انسان نشان داده است. هر یک از این 

شبکه‌ها در یادگیری نقش خاصی را ایفا می‌کنند.
   شبکۀ عصبی عاطفی: انگیزه و مشارکت چگونه بر یادگیری ما 

تأثیر می‌گذارد؟
   شبکۀ عصبی شناخت: چگونه می‌توانیم اطلاعات عرضه‌شده 

را حس کنیم؟
   شبکۀ عصبی راهبردی: یادگیری یا تسلط خود را چگونه نشان 

می‌دهیم؟
 یودی‌ال بر این باور است که مغز یادگیرندگان با هم تفاوت دارد؛ از 
این ‌رو تلاش می‌کند در طراحی و اجرای درس نقش هر سه شبکه 
را برای هر یادگیرنده در نظر بگیرد. برای تحقق یادگیری با رویکرد 
یودی‌ال مؤسسۀ پژوهشی »كَست«2، سه اصل را پیشنهاد داده 

است:
   اصل 1: تنوع روش‌های تحریک انگیزه )چرا یاد گرفته شود؟(

   اصل 2: تنوع محتوا و نحوۀ تدریس )چه‌چیزی یادگرفته شود؟(
  اصل 3: تنوع نمایش آموخته‌ها )چگونه یادگرفته شود؟(

برای پیاده‌کردن اصول سه‌گانۀ یودی‌ال تا حد امکان باید مراحل 
طراحی، تدریس و ارزیابی آموزش را متنوع کرد. مواد برنامۀ درسی 
بر اساس اصول طراحی فراگیر برای یادگیری طوری طراحی می‌شوند 
 
ً
که انطباق‌پذیر، انعطاف‌پذیر و متنوع باشند. این مواد درسی غالبا

شامل انواعِ رسانه‌ها و قالب‌‌ها برای ارائه می‌شوند.

ل ی‌ا د یو ل  صو ا و  ی  ر و فنا تلفیق 
 تنوع روش‌های درگیركردن یادگیرندگان در یادگیری: در حمایت از 
شبکه‌های یادگیری عاطفی، باید روش‌های متفاوتی را برای ترغیب و 
درگیركردن یادگیرنده در یادگیری به‌کار گرفت. به این منظور می‌توان 
از ابزارهای كلاسك‌رافت3، كاهوت4 و ماینكرفت اجوكیشن5 در 

فرایند آموزش استفاده کرد.
 تنوع مواد درسی و نحوۀ ارائۀ آن‌ها: در حمایت از شبکه‌های 
یادگیری شناخت، برای ارائۀ مفاهیم اساسی درس باید روش‌های 
متعددی را به‌کار گرفت. به‌طور مثال، متن چندرسانه‌ای، 
شبیه‌سازی، پادپخش و ویدئوی تعاملی قالب‌های متنوعی 
هستند که می‌توان از آن‌ها استفاده کرد. ابزارهای بوک كریتور6، 
فت سیمولیشن7، انكر8 و اِدپازل9 برای تنوع‌بخشی به محتواها 

قابل‌استفاده هستند.
  تنوع روش‌های نمایش میزان 
یادگیری: در حمایت از شبکه‌های 
ــردی، گزینه‌های  ــ ــ ــب ــ ــ یادگیری راه
متعددی را برای بیان و نشان‌دادن 
ــاد گرفته‌اند،  آنچه یادگیرندگان یـ
باید در نظر گرفت. برای این هدف از 
برنامه‌های كانوا10، فلیپ‌گرید11، اسكرچ12 
و مایندمیستر13 می‌توان استفاده کرد.

نی یا پا سخن 
طراحی فراگیر برای یادگیری یک چارچوب 
ــرای کلاس‌هایی است که  محبوب ب
جمعیت متنوعی از دانش‌آموزان با 
ویژگی‌ها و نیازهای متفاوت داشته 
باشند. این رویکرد تلاش می‌کند در 
هر درس هر سه شبکه را برای تک‌تک 
یادگیرندگان در نظر داشته باشد. 
بدین‌صورت، یادگیرندگان نه‌تنها 
مواد تدریس‌شده را می‌فهمند، بلکه 
اهمیت یا کاربرد آن را نیز درک میك‌نند 
و می‌فهمند که چطور می‌توان آن‌ها را 

به‌کار بست.

پی‌نوشت‌ها
 1   UDL: Universal Design for Learning
 2  CAST
 3   Classcraft
 4   Kahoot
 5  Minecraft Education
 6  Book Creator
 7   PhET Simulations
 8   Anchor
9   Edpuzzle

 10   Canva
 11   Flipgrid
 12   Scratch
13   Mind Meister

منبع
 1  CAST (2018). Universal Design for Learning Guide-

lines version 2.2. Retrieved from http://udlguidelines.
cast.org
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دستیار 
مصنوعی 
یادگیری 
تطبیقی

رفع موانع 
یادگیری برای 
دانش‌آموزان 
با نیازهای 
ویژه

زهره فرهادی منش
دانشجوی کارشناسی ارشد 
تکنولوژی آموزشی

مقدمه
ــروز که فناوری   در دنیای امـ
با سرعتی بی‌سابقه پیش 
ــــوش مصنوعی  می‌رود، ه
ــزار قدرتمند تحول در  ــ به اب
آموزش تبدیل شده است. 
ــرای دانش‌آموزانی  به‌ویژه ب
که نیازهای خاص دارند، این 
فناوری می‌تواند همان حلقۀ 
گمشده‌ای باشد که مسیر 
یادگیری‌شان را هموار می‌کند. 
هوش مصنوعی این توانایی را 
دارد که آموزش را متناسب با 
ویژگی‌ها، نیازها و توانایی‌های 
هر دانش‌آموز تنظیم کند و 
تجربه‌ای منحصربه‌فرد برای 

آن‌ها رقم بزند.

هوش مصنوعی به‌عنوان راهکاری نوین
یکی از مهم‌ترین کاربردهای هوش مصنوعی، در 
سامانه‌های یادگیری تطبیقی است. این سامانه‌ها 
نقاط قوت، ضعف و علاقه‌های دانش‌آموزان را 
تحلیل می‌کنند و بر اساس آن‌ها محتوای آموزشی 
مناسبی ارائه می‌دهند. در واقع، هر دانش‌آموز یک 
مسیر یادگیری شخصی‌سازی‌شده را طی می‌کند که 
بر اعتمادبه‌نفس و انگیزۀ او می‌افزاید. فناوری‌های 
گفتاری هم در این زمینه نقش مهمی دارند؛ 
به‌خصوص برای دانش‌آموزانی که در برقراری ارتباط 
مشکل دارند. ابزارهایی مانند نرم‌افزارهای تبدیل 
گفتار به متن یا برعکس، به این دانش‌آموزان کمک 
می‌کنند راحت‌تر با محیط یادگیری ارتباط بگیرند. 
از طرف دیگر، ابزارهای تشخیص بصری می‌توانند 
برای دانش‌آموزانی که در پردازش اطلاعات دیداری 

مشکل دارند، بسیار مفید باشند.

نقش ابزارهای مبتنی بر گفت‌وگو و تحلیل 
یادگیری

یکی دیگر از کاربردهای هوش مصنوعی، در 
سامانه‌های مبتنی بر گفت‌وگو و تحلیل یادگیری 
است. این سامانه‌ها نه‌تنها بازخورد فوری به 
ــوزان می‌دهند، بلکه معلمان را هم  دانش‌آمـ
در جریان پیشرفت آن‌ها قرار می‌دهند. به این 
ترتیب، معلمان می‌توانند سریع‌تر مداخله‌های 
لازم را انجام دهند و از افت تحصیلی آن‌ها جلوگیری 
کنند. همچنین، تحلیل‌های پیش‌بینی‌کننده، 
به شناسایی دانش‌آموزان در معرض خطر افت 
تحصیلی کمک و امکان طراحی برنامه‌های آموزشی 

ویژۀ آن‌ها را فراهم می‌کند.

چالش‌ها و محدودیت‌ها
 با وجود تمام این مزیت‌ها، استفاده از هوش 

مصنوعی در آموزش دانش‌آموزان با نیازهای ویژه 
بی‌چالش نیست. هزینه‌های بالا، کمبود داده‌های 
بومی‌سازی‌شده و نگرانی‌های مربوط به حفظ حریم 
خصوصی از جمله مسائلی هستند که نمی‌توان از 
آن‌ها چشم ‌پوشید. همچنین، استفادۀ مؤثر از 
این فناوری‌ها نیازمند آموزش معلمان و والدین 
است تا بتوانند از این ابزارها به‌درستی بهره ببرند. 
با این حال، اگر این چالش‌ها به‌طور مؤثر مدیریت 
شوند، هوش مصنوعی می‌تواند به ابزاری قدرتمند 
در راستای تحقق آموزش فراگیر و برابر برای تمام 

دانش‌آموزان تبدیل شود.

جمع‌بندی
 هوش مصنوعی می‌تواند نقش یک دستیار 
آموزشی شخصی را برای دانش‌آموزان با نیازهای 
ویژه بازی کند و به کاهش موانع یادگیری آن‌ها 
کمک کند. اما برای استفادۀ مؤثر از این فناوری، به 
حمایت، آموزش و سیاست‌گذاری هوشمندانه نیاز 
است. اگر این زیرساخت‌ها فراهم شوند، می‌توان 
امیدوار بود که هوش مصنوعی بتواند آموزش 
را عادلانه‌تر، دسترس‌پذیرتر و مؤثرتر برای همۀ 
کودکان، به‌ویژه آن‌هایی که نیازهای خاص دارند، 

رقم بزند.

منابع
1  کریمی، زینب؛ ناصح، سارا )1403(. تأثیر هوش مصنوعی 
بر آموزش کودکان با نیازهای ویژه. اولین جشنوارۀ ایده‌های 

نوین در آموزش و پژوهش. کرمانشاه.
 2    Alkan, A. (2024). The Role of Artificial Intelligence 

in the Education of Students with Special Needs.
 3  Bah, Y. M. (2020). Corona virus (Covid- 19) and 

Education for All Achievement: Artificial Intelligence 
and Special Education Needs- Achievements and 
Challenges.

 4   Artificial Intelligence-Driven Transformation in 
Special Education: Optimizing Software for Improved 
Learning Outcomes. (2024).
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سمیه مهتدی
دکترای تکنولوژی آموزشی

مقدمه
ــوانی خاص  ــات نارساخوانی1 نوعی ن
ــژه در حوزۀ  ــه‌وی یادگیری است که ب
ــروز می‌کند و می‌تواند  ــ خواندن بـ
مهارت‌های رمزگشایی، دقت خواندن 
و روان‌خوانی فرد را تحت تأثیر قرار دهد. 
اسنولینگ و همکاران2 در یک تعریف 
نارساخوانی را یک ناتوانی یادگیری 
زیستی  خاص با ریشه‌های عصبی‌‌ـ
تعریف می‌کنند که در درجۀ اول بر 
مهارت‌های خواندن و نوشتن تأثیر 
می‌گذارد. این اختلال، برخلاف تصور 
رایج، از ضعف شناختی یا کم‌هوشی 
 در افرادی 

ً
ناشی نمی‌شود، بلکه غالبا

با هوش طبیعی یا بالاتر از متوسط نیز 
 .)Shaywitz, 2005( ــده می‌شود دی
دانش‌آموزان نارساخوان معمولاً در 
تبدیل نمادهای نوشتاری به زبان 
گفتاری با چالش‌هایی روبه‌رو هستند 
که این امر می‌تواند فرایند درک مطلب، 
یادگیری مفاهیم درسی و مشارکت 
فعال در محیط آموزشی را دشوار كند. 
با این حال، پیشرفت فناوری‌های 
کمک‌آموزشی، امکان طراحی و استفاده 
از ابزارهایی را فراهم کرده است که در 
غلبه بر محدودیت‌ها به این دسته 
از یادگیرندگان یاری می‌رسانند. یکی 
از مهم‌ترین این ابزارها، نرم‌افزارهای 
خوانش متن3 یا همان فناوری‌های 
تبدیل متن به گفتارند که در سال‌های 
اخیر در آموزش فراگیر و پاسخ‌گو به 
ــاه مهمی  ــگ ــای تفاوت‌های فردی ج

یافته‌اند.

نرم‌افزارهای خوانش متن
اين نرم‌افزارها با بهره‌گیری از فناوری 
ــار، کلمه‌ها و  ــت ــف تبدیل متن به گ
جمله‌های نوشته‌شده را با صدای 
طبیعی یا ماشینی می‌خوانند. این 
ابزارها به دانش‌آموزان نارساخوان 
امکان می‌دهند بدون نیاز به خواندن 
سنتی، محتوای آموزشی را درک کنند. 

نرم‌افزارهای
خوانش متن
برای دانش‌آموزان
 نارساخوان

برخی از نرم‌افزارهای برجسته در این حوزه عبارت‌اند از:

   كورزویل 43000: این نرم‌افزار پیشرفته برای پشتیبانی از خواندن، 
نوشتن و مطالعه طراحی شده است و از زبان‌های گوناگون از جمله 
فارسی )نسخۀ 14( نیز پشتیبانی می‌کند. ابزارهای حاشیه‌نویسی، 

فرهنگ لغت و تنظیم سرعت گفتار از ویژگی‌های آن هستند.
  نچرال ریدر5: یکی از نرم‌افزارهای رایگان و کاربرپسند است که 
امکان خوانش متن با صدای طبیعی شخصیت‌های گوناگون را 
فراهم میك‌‌ند. این نرم‌افزار برای دانش‌آموزان نارساخوان، به‌ویژه 

در دوره‌های ابتدایی و متوسطه قابل‌استفاده است.
  ریداندرایت بای تكست‌هلپ6: این ابزار نه‌تنها قابلیت خوانش 
متن را دارد، بلکه امکاناتی مانند برجسته‌کردن متن هم‌زمان با 
خواندن آن، فرهنگ لغت تصویری و ابزارهای نوشتاری را نیز در 

اختیار کاربران می‌گذارد.
  ویس دریم ‌ریدر7: برای دستگاه‌های همراه طراحی شده است و 
با محیطی ساده و قابل‌تنظیم، تجربه‌ای روان و قابل‌دسترس برای 

خواندن مطالب فراهم می‌کند.
بیشتر این نرم‌افزارها قابلیت شخصی‌سازی دارند؛ مثل انتخاب 
صدای گوینده، سرعت خواندن، نوع قلم و پس‌زمینه. استفاده از 
آن‌ها نه‌تنها درک مطلب و حافظۀ شنیداری دانش‌آموزان را بهبود 
می‌بخشد، بلکه بر اعتمادبه‌نفس آن‌ها در فرایند یادگیری می‌افزاید.

جمع‌بندی
فناوری خوانش متن گامی است مؤثر در مسیر عدالت آموزشی و 
حمایت از یادگیرندگان با نیازهای خاص. دانش‌آموزان نارساخوان، 
در صورتی که به ابزارهای مناسب دسترسی داشته باشند، می‌توانند 
با همتایان خود رقابت و مسیر تحصیلی خود را با موفقیت طی کنند 
)Bhola, 2022(. آموزش‌وپرورش باید با شناخت دقیق این ابزارها و 
فراهم‌آوردن زمینۀ استفادۀ گسترده از آن‌ها، گامی مؤثر در راستای 
یادگیری فراگیر و برابر بردارد. به‌کارگیری چنین نرم‌افزارهایی، نه فقط 
یک گزینه، بلکه ضرورتی در راستای تحقق آموزش برای همه است.

پی‌نوشت‌ها
 1  Dyslexia
 2  Snowling & et al
 3  TTS readers
 4  Kurzweil 3000
 5  Natural Reader
6  Read &Write by Text Help
 7  Voice Dream Reader

منابع
 1  Shaywitz, S. E., & Shaywitz, B. A. (2005). Dyslex-

ia (specific reading disability). Biological psychiatry, 
57(11), 1301–1309. https://doi.org/10.1016/j.bio-
psych.2005.01.043

 2  Margaret J. Snowling, Charles Hulme & Kate Nation 
(2020) Defining and understanding dyslexia: past, present 
and future, Oxford Review of Education, 46:4, 501-513, 
https://www.tandfonline.com/doi/pdf/10.1080/03054
985.2020.1765756?needAccess=true

 3   (2025). 10 Helpful Text-to-Speech Readers for 
Back to School.https://dyslexiahelp.umich.edu/tools/
software-assistive-technology/text-to-speech-readers

 4  Bhola, N. (2022). Effect of Text-to-speech Software 
on Academic Achievement of Students with Dyslexia. 
Integrated Journal for Research in Arts and Humanities, 
2(4), 51–55. https://doi.org/10.55544/ijrah.2.4.45

عرفان زارع‌نژاد
دانشجوی دکترای تکنولوژی آموزشی
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ساجده گلعلى‌زاده
دانشجوی کارشناسی ارشد 

تکنولوژی آموزشی )گرایش افراد با نیاز ویژه(

مقدمه
آموزش فراگیر و برابر حق همۀ دانش‌آموزان است؛ 
صرف‌نظر از توانایی‌ها و محدودیت‌های جسمی 
یا حسی. دانش‌آموزان کم‌بینا به‌عنوان بخشی از 
جامعۀ آموزشی، همواره در دسترسی به محتوای 
درسی، تعامل با محیط آموزشی و مشارکت فعال 
در فرایند یادگیری با چالش‌هایی روبه‌رو بوده‌اند. 
فناوری‌های کمکی1 با هدف کاهش این موانع طراحی 
شده‌اند تا بستر یادگیری عادلانه‌تری را فراهم آورند.

از صفحه‌خوان تا واقعیت افزوده؛ فناوری 
در خدمت یادگیری

فناوری‌های کمکی به ابزارها و نرم‌افزارهایی گفته 
می‌شود که بر توانایی فرد در انجام فعالیت‌های 
روزمره می‌افزایند و از موانع ناشی از ناتوانی‌ها 

می‌کاهند.
از مهم‌ترین این فناوری‌ها نرم‌افزارهای صفحه‌خوان2 
هستند که با خواندن متن‌های دیجیتال به‌صورت 
صوتی، امکان دسترسی به منابع متنی و اینترنتی 
ــاز3 و  ــرم‌افزارهایی مانند جـ را فراهم می‌کنند. ن
ان‌وی‌دی‌اِی4 از جمله نمونه‌های شناخته‌شده در 
این حوزه‌اند. افزون بر این، ابزارهای بزرگ‌نمایی 
مانند زوم‌تكست5 به دانش‌آموزان کم‌بینا امکان 
می‌دهند محتوای صفحه را متناسب با نیاز خود 

بزرگ‌نمایی و تنظیم کنند.
نمایشگرهای بریل دیجیتال6 نیز به دانش‌آموزانی 
که با خط بریل کار می‌کنند، کمک می‌کنند متن‌های 
دیجیتال را به‌صورت بریل بخوانند. این ابزارها میان 
فناوری اطلاعات و آموزش بریل پل ارتباطی مؤثری 
برقرار و تعامل دوسویه با متن دیجیتال را ممکن 

میك‌نند.
پژوهش‌ها نشان داده‌اند، فناوری‌های تلفن همراه، 
از جمله برنامه‌های تشخیص صدا و برنامه‌‌های 
شناسایی اشیا و متن نظیر »سینگ اِ‌ی‌آی«7 و »بی 
مای آیز«8، محیط یادگیری را برای دانش‌آموزان کم‌بینا 
غنی‌تر کرده‌اند )Kelly & Smith, 2020(. افزون بر این، 
فناوری‌های نوینی مانند واقعیت افزوده و واقعیت 
مجازی در حال ظهورند تا با شبیه‌سازی محیط‌های 
آموزشی ملموس، به یادگیری مفاهیم انتزاعی برای 

این گروه کمک کنند.
همچنین، ابزارهایی نظیر خط‌کش‌های دیجیتال، 

تخته‌های هوشمند صوتی و دستگاه‌‌های بازخورد 
لمسی، بر تعامل و مشارکت دانش‌آموزان کم‌بینا 

در کلاس‌های درس می‌‌افزایند.
شواهد پژوهشی نشان می‌دهند، استفادۀ مستمر 
از فناوری‌های کمکی، مهارت‌های شناختی، انگیزش 
تحصیلی و کیفیت تعامل‌های اجتماعی این 
دانش‌آموزان را ارتقا می‌بخشد. به‌ویژه، بهره‌گیری 
از چندرسانه‌ای‌های آموزشی مبتنی بر نظریۀ بار 
شناختی، در یادگیری مفاهیم علوم و ریاضی تأثیر 

چشمگیری داشته است )زارعی زوارکی، 2018(.

جمع‌بندی
فناوری‌های کمکی نه‌تنها ابزارهایی یاری‌رسان، بلکه 
ــرای تحقق عدالت آموزشی و توسعۀ فردی  پلی ب
دانش‌آموزان کم‌بینا به‌شمار می‌آیند. سرمایه‌گذاری 
در توسعۀ این فناوری‌ها و آموزش معلمان برای 
به‌کارگیری مؤثر آن‌ها، می‌تواند زمینه‌ساز تحول مثبت 
در نظام آموزشی کشور باشد. بدون تردید توجه بیشتر 
به نیازهای این قشر از دانش‌آموزان، گامی مؤثر در 

داشتن جامعه‌ای فراگیر خواهد بود.

پی‌نوشت‌ها
 1  Assistive Technologies
  2  Screen Readers
3  JAWS
4 NonVisual Desktop Access 

(NVDA)
 5   ZoomText
6   Refreshable Braille Displays
 7  Seeing AI
 8  Be My Eyes

منابع
زارعی زوارکی، اسماعیل. )2018(.  1
طراحی برنامه درسی دوره کارشناسی 
ــوژی آموزشی با  ــول ــن ــک ــد رشته ت ــ ارشـ
گرایش آموزش ویژه در ایران. پژوهش 

در نظام‌های آموزشی، 34، 80-59.
 2  Kelly, S. M., & Smith, D. W. 

(2020). Assistive Technology Use 
and Needs of Visually Impaired Stu-
dents. Journal of Visual Impairment 
& Blindness, 114(1), 23–36.

 3  Alnahdi, G. H. (2020). Assistive 
technology in special education and 
the universal design for learning. In-
ternational Journal of Special Educa-
tion, 35(1), 1–12.

فناوری‌هایی 
شبیه عصای 
سفید
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وندۀ ویژه پر

علیرضا محمدنژاد
کارشناس ارشد روان‌شناسی تربیتی

چند مسکّن 
دیجیتال برای 
بیش‌فعالی

 مقدمه
اختلال نقص توجه/ بیش‌فعالی )اِی‌دی‌اچ‌دی(1 یکی 
از شایع‌ترین اختلالات عصبی‌رشدی در کودکان است 
که به مشکلات تحصیلی، اجتماعی و هیجانی منجر 
می‌شود. با توجه به پیچیدگی نشانه‌ها و تأثیر آن‌ها 
ــره، استفاده از روش‌های مداخله‌ای  بر زندگی روزم
متنوع، به‌ویژه فناوری‌های نوین مانند نرم‌افزارها 
و بازی‌های دیجیتال، به‌عنوان راهکاری مکمل در 
بهبود عملکردهای شناختی این کودکان موردتوجه 
قرار گرفته است. با این حال، همچنان به بررسی 
علمی اثربخشی این ابزارها در ارتقای توجه، حافظه و 
کنترل تکانه احساس نیاز می‌شود تا بتوان رویکردهای 
درمانی کارآمدتری ارائه داد. در این مطلب، با تکیه بر 
فناوری‌ها، راهکاری‌هایی برای دانش‌آموزان دچار 

اختلال نقص توجه/ بیش‌فعالی ارائه خواهیم كرد.

كاپیتان لاگ2: از این بازی برای تقویت مهارت‌های 
توجه و تمرکز، استدلال، مهارت‌های شنیداری، حافظۀ 
فعال، عزت‌نفس، هماهنگی چشم و دست، کنترل 
تکانه، سرعت پردازش و واکنش، و مهارت‌های 
حل‌مسئله استفاده می‌شود که تمرین‌های آن از 
سطح‌های ساده تا بسیار مشکل و پیچیده تغییر 
Ebrahimpour Broujeni, & Rezaei Dehna�( می‌کند 

.)vi, 2021

   اِی‌دی‌اچ‌دی ترینر اپ3: یک برنامۀ 
ــرای فعالیت‌های  ــ ــت ب موبایلی اسـ
چندرسانه‌ای مانند تمرین‌های صوتی 
و تصویری و بازی‌های شناختی برای 
.)2016 ,.Bul & et al( بهبود عملکرد مغز
ــازی  ــ ــک بـ ــ ــدر4: یـ ــ ــنـ ــ ــامـ ــ پلن ایت كـ
چندرسانه‌ای تعاملی برای تقویت 
مهارت اجتماعی، برنامه‌ریزی و تقویت 
توجه در کودکان بیش‌فعال و دچار 

.)Prins & et al., 2013( نقص توجه
   كاگمد وركینگ مموری5: یکی از 
روش‌های درمانی مؤثر است که برای 
کودکان دبستانی کاربرد دارد و به تقویت 
حافظۀ کاری‌کلامی و دیداری در فرد منجر 
می‌شود، همچنین باعث تقویت توجه 
 و کارکرد اجرایی در دانش‌آموزان می‌شود

.)Bharadwaj & et al., 2022(
ــک برنامۀ  ــ ــــی6: یـ ــت ــ ــی ــ ــــوس ــــوم    ل
ــانه‌ای است و  آموزشی‌شناختی رایـ
مهارت‌های شناختی اصلی متعددی 
از جمله حافظه، توجه، سرعت پردازش، 
انعطاف‌پذیری ذهنی، جهت‌گیری 
فضایی، استدلال منطقی و مهارت‌های 
 حل‌مسئله را بهبود می‌بخشد

.)Shute & et al., 2015(
   ركون‌آیز7: یک ابزار واقعیت 
افزوده که با استفاده از تمرین‌های 
توجه و تمرکز تعامل‌های شناختی 
ــد. هدف آن بهبود  ــی‌دهـ را ارائه مـ
 توجه دیداری و کارکرد اجرایی است

.)da Silva & et al., 2020(

جمع‌بندی
اختلال نقص توجه/ بیش‌فعالی یکی 
از شایع‌ترین اختال‌های عصبی در 
کودکان سنین مدرسه است که با 
علائمی مانند نقص توجه، تکانشگری و 
بیش‌فعالی شناخته می‌شود. بر اساس 
راهنمای تشخیصی دی‌اس‌ام85، 

تشخیص این اختال نیازمند بروز 
نشانه‌ها در بیش از یک موقعیت 
پیش از ۱۲ سالگی است. درمان‌های 
رایج شامل دارودرمانی، توان‌بخشی 
شناختی، آموزش والدین و بازی‌درمانی 
دیجیتال هستند. ابزارهایی مانند 
كاپیتان لاگ، اِی‌دی‌اچ‌دی ترینر اپ، پلن 
ایت كامندر، كاگمد وركینگ مموری، 
لوموسیتی و ركون‌آیز با هدف بهبود 
توجه، حافظه، کنترل تکانه و عملکرد 

اجرایی در کودکان طراحی شده‌اند.

پی‌نوشت‌ها
 1  ADHD
 2  Captain Log
 3  
 4  Plan-It Commander
5  Cogmed Working Memory
 6  Lumosity
 7  Recogn eyes
 8  DSM-5

منابع
 1  Bharadwaj, S. V., Yeatts, P., & Headley, J. (2022). 

Efficacy of cogmed working memory training program 
in improving working memory in school-age children 
with and without neurological insults or disorders: A 
meta-analysis. Applied Neuropsychology: Child, 11(4), 
891-903.

2  Ebrahimpour Broujeni, M., & Rezaei Dehnavi, S. 
(2021). Investigate the Effectiveness of Neuropsycho-
logical Exercises in Captain Log's Software on Improv-
ing Memory Performance of Adults. Neuropsychology, 
6(23), 59-72.

 3  Hogan, M. K., & Rao, N. P. (2017). Case report: Cy-
tochrome P450 implications for comorbid ADHD and 
OCD pharmacotherapy. Journal of Child and Adolescent 
Psychiatric Nursing, 30(3), 126-132.

4 Shute, V. J., Ventura, M., & Ke, F. (2015). The power of 
play: The effects of Portal 2 and Lumosity on cognitive and 
noncognitive skills. Computers & education, 80, 58-67.

 5  da Silva, A. B., et al. (2020). Use of augmented reality 
for training attention in children with ADHD: A pilot study. 
Research in Developmental Disabilities, 99, 103578.

 6  Prins, P. J. M., et al. (2013). Serious gaming during 
multicomponent treatment for children with ADHD: A 
pilot study. Journal of Attention Disorders, 17(3), 203–211.

 7  Bul, K. C. M., et al. (2016). Development and user 
satisfaction of "Plan-It Commander," a serious game 
for children with ADHD. Games for Health Journal, 5(5), 
368–377.
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محیا زارع‌نسب
دانشجوی دكترای  تکنولوژی آموزشی

رفقای
 دیجیتال برای 
درخودماندگان 
کوچک

روبات‌های اجتماعی در آموزش کودکان درخودمانده )پلی 
میان تعامل انسانی و فناوری(

 
ً
کودکان دچار اختلال طیف درخودماندگی )اِی‌اس‌دی(1 غالبا
ــراری ارتباط اجتماعی، درک نشانه‌های غیرکامی و  ــرقـ در بـ
 پاسخ به محرک‌های اجتماعی با چالش‌هایی مواجه هستند 
)Richardson & et al., 2018(. این کودکان به برنامه‌های آموزشی 
ویژه‌ای نیاز دارند که بتوانند آن‌ها را در توسعۀ مهارت‌های ارتباطی 
و اجتماعی یاری کنند. یک دسته از ابزارهای نوظهور که در سال‌های 
اخیر توجه متخصصان تعلیم‌و‌تربیت و روان‌شناسان را به خود 
جلب کرده است، روبات‌های اجتماعی هستند؛ روبات‌هایی با 
ظاهری دوستانه و قابلیت برقراری تعامل ساده، قابل‌پیش‌بینی 

.)Costa & et al., 2018( و بدون قضاوت

روبات‌ اجتماعی چیست؟
روبات‌ اجتماعی2 نوعی روبات‌ است که برای برقراری ارتباط با انسان‌ها 
طراحی شده و می‌تواند حالت چهره، حرکت‌ها و پاسخ‌های گفتاری 
ساده را نشان دهد. برخلاف روبات‌های صنعتی، این روبات‌ها نقش 
 در زمینه‌های آموزش، توانبخشی و 

ً
همراه و مربی را دارند و غالبا

.)Taheri & et al., 2017( مراقبت از آن‌ها استفاده می‌شود

چرا روبات‌ها برای کودکان درخودمانده مؤثرند؟
ویژگی‌هایی مانند رفتارهای قابل‌پیش‌بینی، لحن یکنواخت، 
نداشتن تغییرات ناگهانی هیجانی و ظاهر ی ساده و دوستانه 
باعث می‌شوند کودکان درخودمانده تعامل با روبات‌ها را نسبت 
به تعامل با انسان‌ها راحت‌تر بدانند. بسیاری از این کودکان در 
تعامل با روبات‌ها اضطراب کمتری را تجربه می‌کنند و در نتیجه 
 با اشتیاق بیشتری در فعالیت‌های تعاملی مشارکت می‌کنند

.)Kim & et al., 2012(

کاربردهای آموزشی روبات‌های اجتماعی برای کودکان 
درخودمانده

روبات‌های اجتماعی می‌توانند در آموزش این مهارت‌ها به کار روند:
  برقراری تماس چشمی: کودک با هدایت روبات‌ تمرین می‌کند 

چگونه با دیگران تماس چشمی برقرار کند.
ــات‌ با تغییر حالت چهره یا صدا،  ــ   تشخیص هیجان: روب
احساس‌هایی مانند شادی، ناراحتی یا خشم را نمایش می‌دهد 

و کودک تلاش می‌کند آن‌ها را بشناسد.
  نوبت‌گیری و مکالمه: در قالب بازی، روبات‌ با کودک تمرین 

می‌کند که چگونه نوبت بگیرد یا در گفت‌وگو مشارکت کند.
  آموزش روزمره )مانند شستن دست یا مسوا‌کزدن(: روبات‌ 

به‌صورت گام‌به‌گام آموزش‌های سادۀ 
روزمره را ارائه می‌دهد و با تکرار زیاد و 
بدون خستگی، این مهارت‌ها در ذهن 

کودک تثبیت می‌شوند.

نمونه‌ای از استفادۀ عملی: روبات‌ 
نائو3

یکی از روبات‌هایی که در مدرسه‌ها 
ــبخشی کودکان  ــوان ــای ت ــزهـ ــرکـ و مـ
درخودمانده بسیار مورد استفاده 
ــرار گرفته، روبات‌ »نائو« است.  ــ قـ
ــات‌ می‌تواند صحبت کند،  ــ این روب
ــد،  ــ ــام ده ــ ــج ــ ــت ان ــ حرکت‌های دسـ
احساس را شبیه‌سازی و حتی با 
کودک بازی کند. کودکانی که با روبات‌ 
نائو تمرین مهارت‌های اجتماعی را 
انجام می‌دهند، نسبت به گروه کنترل 
)بدون روبات‌( در درک حالت‌های چهره 
 و نوبت‌گیری پیشرفت بیشتری دارند

.)Richardson & et al., 2018(

چالش‌ها و محدودیت‌ها
در کنار مزیت‌ها، به برخی محدودیت‌ها 

نیز باید توجه کرد:
 قیمت بالای روبات‌ها؛

 نیاز به مربی آشنا با فناوری؛
 لزوم تطبیق محتوای آموزشی با 

نیازهای هر کودک؛
با این حال، روند رو به کاهش هزینه‌ها 
و گسترش تحقیقات بین‌المللی 

امیدبخش است.

نتیجه‌گیری
روبات‌های اجتماعی فرصت‌های 
تازه‌ای را در آموزش و توانبخشی 
کودکان دارای درخودماندگی فراهم 
کرده‌اند. آن‌ها نه جایگزین انسان، 
بلکه ابزار تسهیل تعامل و کاهش 
اضطراب‌اند. ترکیب خلاقانۀ فناوری با 
آموزش می‌تواند به این کودکان کمک 
کند با دنیای اجتماعی پیرامون خود 
 ارتباط مؤثرتر و معنادارتر برقرار کنند

.)Taheri & et al., 2017(

پی‌نوشت‌ها

 1  ASD (اتیسم)
2  Social Robot
 3  Nao

منابع
 1  Costa, A., Steffgen, G., Lera, F. J. R., Nazarikhorram, 

A., & Ziafati, P. (2017, March 1). Socially assistive robots 
for teaching emotional abilities to children with autism 
spectrum disorder. https://www.semanticscholar.org/
paper/Socially-assistive-robots-for-teaching-emo-
tional-to-Costa-Steffgen/a46bd851eecead22dafb-
306fb256a5b590ff198b

 2  Kim, E. S., Berkovits, L. D., Bernier, E. P., Leyzberg, 
D., Shic, F., Paul, R., & Scassellati, B. (2013). Social Robots 
as Embedded Reinforcers of Social Behavior in Children 
with Autism. Journal of Autism and Developmental 
Disorders, 43(5), 1038-1049. https://doi.org/10.1007/
s10803-012-1645-2

 3  Richardson, K., Coeckelbergh, M., Wakunuma, K., 
Billing, E., Ziemke, T., Gomez, P., Vanderborght, B., & Bel-
paeme, T. (2018). Robot Enhanced Therapy for Children 
with Autism (DREAM): A Social Model of Autism. IEEE 
Technology and Society Magazine, 37(1), 30-39. https://
doi.org/10.1109/MTS.2018.2795096

 4  Taheri, A., Meghdari, A., Alemi, M., & Pouretemad, H. 
(2017). Teaching Music to Children with Autism: A Social 
Robotics Challenge. Scientia Iranica, 0(0), 0-0. https://
doi.org/10.24200/sci.2017.4608
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فاطمه حضرتی مولائی
دانشجوی کارشناسی ارشد تکنولوژی آموزشی

پنجره‌ای به 
درخودماندگی
کودکان

مقدمه
کودکان با اختال طیف درخودماندگی )اتیسم( 
جهان را به شکلی دیگر می‌بینند؛ جهانی که شاید 
برای اطرافیان نامأنوس یا پیچیده به نظر برسد، 
اما برای آن‌ها مملو از معنا، الگوهای درونی و نظم 
است. با وجود چالش‌های اغلب این کودکان در 
تعامل اجتماعی، برقراری ارتباط و پردازش حسی، 
نباید ظرفیت یادگیری، رشد و شکوفایی آن‌ها نادیده 

گرفته شود.
زمانی که واژه‌ها دیگر نمی‌توانند نقش مؤثری ایفا 
ــرای مناسب بازی‌های آموزشی  کنند، طراحی و اج
به یاری‌مان می‌آیند و به‌مثابۀ زبانی مشترک و پلی 
ارتباطی میان دنیای درونی این کودکان و محیط بیرون 
عمل می‌کنند. بازی می‌تواند دریچه‌ای باشد به فهم 
بهتر، ابزاری برای شناخت و بستری امن برای تمرین 

مهارت‌های اجتماعی، شناختی و هیجانی.

چرا بازی برای کودکان درخودمانده حیاتی 
است؟

بازی برای یادگیری کودکان درخودمانده محیطی امن 
و قابل‌پیش‌بینی ایجاد می‌کند. آن‌ها می‌توانند:

 »نحوۀ برقراری ارتباط« را در موقعیت‌های ملموس 
تجربه کنند؛

 »قوانین اجتماعی« مانند نوبت‌گرفتن یا 
اشتراک‌گذاری را بیاموزند؛

 و »احساس خود« را از طریق بازی‌های نمادین یا 
نقش‌آفرینی ابراز کنند.

انواع بازی‌های مؤثر برای کودکان درخودمانده
 1. بازی‌های حسی1: دشواری در پردازش حسی 
یکی از ویژگی‌های کودکان درخودمانده است. با 
کمک اسباب‌بازی‌های لمسی، خمیربازی یا ساخت 
خانه با ماسه و تحریک حواس پنج‌گانه، می‌توان به 

تنظیم هیجان این كودكان کمک کرد.
 2. بازی‌های ساختاریافته: بازی‌هایی با قواعد 
ساده و مراحل قابل‌پیش‌بینی که کودکان به‌راحتی 
می‌توانند آن‌ها را دنبال کنند؛ مثل جورچین‌های 
ساده، دومینو، یا بازی‌های تطبیق کارت‌های مشابه.
 3. بازی‌های نقش‌آفرینی: در این نوع بازی‌ها به 
کودکان فرصت تمرین موقعیت‌های اجتماعی در 
محیطی امن داده می‌شود. برای این کار می‌توان از 
عروسک‌ها یا وسایل خانه‌بازی یا اجرای نمایش‌های 

کوتاه بهره گرفت.
 4. بازی‌های دیجیتال آموزشی: بازی‌های دیجیتال 
را که بر مهارت‌هایی چون شناخت چهره، بیان 
احساس، یا مهارت‌های زبانی تمرکز دارند، می‌توان 
با زمان‌بندی و نظارت اجرا کرد. بازی »اوتی‌اسپارک«2 
نمونه‌ای از  این بازی‌هاست که بر مهارت‌هایی چون 
یادگیری الگوها، توسعۀ مهارت‌های اجتماعی و 

تطبیق کارت‌های مشابه تمرکز می‌کند.

اصول طراحی بازی‌های آموزشی برای کودکان 
درخودمانده

طراحی بازی برای کودکان درخودمانده چند اصل 
کلیدی دارد که باید رعایت شوند:

  شخصی‌سازی و انعطاف‌پذیری: امکان تنظیم 
محتوا و ظاهر بازی بر طبق نیاز و علاقۀ کودک؛

ــردی: تقویت    هماهنگی با برنامۀ آموزشی فـ
مهارت‌های مشخص‌شده در برنامۀ آموزشی کودک؛
  پیشرفت تدریجی: افزایش سطح دشواری 

به‌صورت پله‌پله برای حفظ انگیزه؛
ــب: استفاده از  ــاسـ ــنـ   داستان‌پردازی مـ
شخصیت‌های آشنا و داستان‌های ساده اما جذاب؛
  سادگی تعامل: دستورهای واضح و پاداش‌های 

مشخص برای هر موفقیت؛

  آرام‌‌بودن محیط: طراحی رابط 
ــری منظم با رنگ‌ها و صداهای  کارب

آرامش‌بخش؛
  قابلیت تکرار و پیگیری: امکان 

تمرین مکرر و رصد پیشرفت کودک.

نتیجه‌گیری
بازی برای کودکان درخودمانده فقط 
سرگرمی نیست، بلكه فعالیتی است 
که با آن می‌توان با رنگ، صدا، لمس 
ــیای این کودک قدم  و خیال، در دن
گذاشت. بازی دست کودک را می‌گیرد 
و او را به دل مفاهیمی می‌برد که شاید در 
کلاس‌های رسمی گنگ و دست‌نیافتنی 
باشند. اگر بازی‌ها را درست طراحی 
کنیم، می‌توانیم شاهد جرقه‌هایی از 
ارتباط، یادگیری و شکوفایی باشیم؛ 
جرقه‌هایی که از دل داستانی ساده، 
لمس یک اسباب‌بازی، یا بازخورد مثبت 
در پایان یک مرحله بیرون می‌آیند. گاهی 
تنها چیزی که کودک درخودمانده برای 
یادگرفتن و بیان احساسات خود دارد، 
یک بازی خوب است؛ بازی‌ای که او را 
ببیند، بفهمد و به اندازۀ او برایش جا 

داشته باشد.

پی‌نوشت‌ها
 1  Sensory Play
 2  Auti Spark

منابع
 1 Barton, E. E., & Pavilanis, R. (2012). Teach-

ing Pretend Play to Young Children with Autism. 
Young Exceptional Children, 15(1), 5-17. https://doi.
org/10.1177/1096250611424106 (Original work pub-
lished 2012)

 2  Case-Smith, J., & Arbesman, M. (2008). Evi-
dence-based review of interventions for autism used in 
or of relevance to occupational therapy. The American 
journal of occupational therapy: official publication of 
the American Occupational Therapy Association, 62(4), 
416–429. https://doi.org/10.5014/ajot.62.4.416

 3  Daud, N. F. N. M., Abdullah, M. H. L., & Zakaria, M. 
H. (2023). Serious Game Design Principles for Children 
with Autism to Facilitate the Development of Emotion 
Regulation. International Journal of Advanced Computer 
Science and Applications, 14(5). https://doi.org/10.14569/
ijacsa.2023.01405100

 4  Walsh, O., Linehan, C., & Ryan, C. (2024). Is there ev-
idence that playing games promotes social skills training 
for autistic children and youth? Autism, 29(2), 329-343. 
https://doi.org/10.1177/13623613241277309 (Original 
work published 2025)
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پروندۀ ویژه



ی در آموزش كاربرد فناور

ــد از بستر‌های  ــای ــرا معلمان ب چـ
طراحی آزمون استفاده کنند؟

  صرفه‌جویی در زمان و انرژی‌: ساخت 
و تصحیح آزمون‌های کاغذی بسیار 
وقت‌گیر و خسته‌کننده است. بستر‌ها 
این فرایند را سریع‌تر و آسان‌تر می‌کنند.

  دسترسی آسان: آزمون‌ها به‌صورت 
برخط قابل‌دسترسی‌اند و دانش‌آموزان 
می‌توانند در مکان و زمان مناسب در 

آزمون شرکت کنند.
  امکان برگزاری آزمون‌های کنترل‌شده: 
بسترها می‌توانند زمان آزمون را محدود 
کنند و تعداد دفعه‌های شرکت را کنترل 
کنند. این شرایط نظم بیشتری را در پی 

دارد.
 ارزیابی دقیق و سریع: دستگاه‌ها 
پاسخ‌ها را به‌صورت خودکار تصحیح و 
نمره‌ها را محاسبه می‌کنند. به این ترتیب 
خطای انسانی کاهش می‌یابد و معلمان 

سریع‌تر نتیجه می‌گیرند.

ــا: می‌توان  ــ ــؤال‌ه ــ ــــوع س  تنوع در ن
سؤال‌های چندگزینه‌ای، تشریحی، 
درست/ نادرست، پاسخ‌کوتاه و... را 
به‌راحتی طراحی کرد تا آزمون‌ها جذاب‌تر 

و متنوع‌تر شوند.
 ذخیره و بایگانی آزمون‌ها: آزمون‌ها 
به‌صورت دیجیتال ذخیره می‌شوند 
و معلمان می‌توانند آزمون‌های قبلی 
ــاره از آن‌ها  را به‌راحتی ویرایش یا دوبـ

استفاده کنند.
عملکرد:  تحلیل  و  گزارش‌گیری   
بستر‌ها معمولاً گزارش‌های دقیقی از 
ــوزان، نقاط قوت و  عملکرد دانش‌آمـ
ضعف آن‌ها ارائه می‌دهند که به بهبود 

آموزش کمک می‌کند.
 حفاظت از محیط‌زیست: استفاده از 
آزمون‌های برخط به‌جای کاغذی به حفظ 

محیط‌زیست کمک می‌کند.
 افزایش تعامل و انگیزۀ دانش‌آموزان: 
برخی بستر‌ها حالت‌های تعاملی و 
بازی‌گونه دارند که بر انگیزه و تمرکز 

مریم فلاحی
دکترای تکنولوژی آموزشی

 اشاره            
آزمون‌سازی برخط توسط معلمان به 
معنای استفاده از ابزارها و سامانه‌های 
برخط برای طراحی، ایجاد، برگزاری و 
مدیریت آزمون‌های دانش‌آموزان 
ــت. این ابزارها به معلمان کمک  اس
می‌کنند به‌راحتی آزمون‌های متنوعی 
با انواع سؤال‌ها )مانند چندگزینه‌ای، 
ــان برگزاری  تشریحی( ایجاد کنند، زم
ــون را مشخص کنند، نمره‌ها را  ــ آزم
ثبت و تحلیل کنند، و همچنین برای 
ــان دسترسی به  ــک ــوزان ام ــ ــــش‌آم دان
آزمون‌ها از طریق دستگاه‌های گوناگون 

را فراهم کنند.

 کلیدواژه‌ها:
تستموز، طراحی، آزمون، آزمون برخط

برگه‌های 
امتحانی برخط
معرفی چند آزمون‌ساز دیجیتال
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دانش‌آموزان می‌‌افزایند.

چند بستر طراحی سؤال و آزمون
  گوگل فرمز1 

بسیار ساده، رایگان و کاربردی است. برای ساخت انواع آزمون‌های 
برخط با انواع سؤال‌های چندگزینه‌ای، تشریحی، درست/ نادرست 

و غیره مناسب است.
  سوروش2

یک بستر ایرانی برای طراحی، بانک سؤال و مدیریت آزمون است 
که امکانات پیشرفته‌تری برای طراحان سؤال و معلمان دارد.

  کوئیزیز3
بستری است جذاب برای ساخت آزمون‌های تعاملی و بازی‌محور 
که در آن می‌توان سؤال‌ها را با دانش‌آموزان به اشتراک گذاشت و 

نتیجه را آنی مشاهده کرد.
  کاهوت4

یکی از محبوب‌ترین ابزارها برای طراحی آزمون‌های برخط تعاملی 
و بازی‌های آموزشی است که معلمان می‌توانند در آن سؤال‌های 

خود را بسازند و آزمون را به‌صورت زنده اجرا کنند.
  کلاس مارکر5

یک سامانۀ برخط حرفه‌ای برای ساخت آزمون‌های چندگزینه‌ای، 
تشریحی و آزمون‌های زمان‌دار با قابلیت گزارش‌گیری دقیق است.

کوئیزلت6  
علاوه بر طراحی سؤال، امکان ساخت فلش‌کارت‌های آموزشی را 

هم دارد که برای یادگیری و آزمون بسیار مؤثر است.
تستموز7  

بستری است ساده برای طراحی سریع آزمون‌های برخط با گزینه‌های 
چندگانه، تشریحی، و درست/ نادرست. برای استفادۀ فوری معلمان 

مناسب است.
در این قسمت تستموز به‌صورت ویژه و عمیق معرفی و بررسی 

می‌شود.

تستموز یک سرویس برخط رایگان و آسان برای 
ساخت آزمون‌های الکترونیک است. این بستر 
به معلمان و مدرسه‌‌ها امکان می‌دهد 
به‌سرعت آزمون‌های چندگزینه‌ای، 

آبان ماه 301404 شمارۀ  2  رشد  فناوری آموزشی



تشریحی، درست/ نادرست و پاسخ‌کوتاه بسازند 
و آن‌ها را برای دانش‌آموزان بفرستند. نكتۀ مهم 
این است که برای استفادۀ ساده از آن به ثبت‌نام 
اولیه نیاز نیست، اما ثبت‌نام مزیت‌هایی مثل 

ذخیرۀ آزمون‌ها و دسترسی به نتایج دارد.

  ویژگی‌های تستموز
 طراحی آسان آزمون با انواع سؤال‌ها 
)چندگزینه‌ای، تشریحی، درست/ نادرست، 

پاسخ‌کوتاه(؛
 امکان تعریف نمره برای هر سؤال؛

 داشتن آزمون‌های زمان‌دار؛
ــیق از  ــای دق ــ ــزارش‌ه ــ  مشاهدۀ نتیجه و گ

پاسخ‌های شرکت‌کنندگان؛
 امکان محدودکردن تعداد دفعه‌های شرکت 

در آزمون؛
 نیازنداشتن به ثبت‌نام شرکت‌کنندگان؛

 داشتن محیط کاربری ساده و بدون تبلیغات.

   چگونگی استفاده از تستموز
  مرحلۀ 1: ورود به وبگاه

https://testmoz.com به نشانی
   مرحلۀ 2: ایجاد آزمون جدید

  گزینۀ Create a Test را انتخاب کنید.
  یک نام برای آزمون انتخاب کنید )مثلاً آزمون 

ریاضی پایۀ هشتم(.
 Language زبان ‌آزمون را انتخاب کنید؛ از گزینۀ  

در پایین صفحه.
   مرحلۀ 3: تنظیمات آزمون

 سؤال اضافه 
ً
 تعداد سؤال‌ها را وارد کنید یا بعدا

کنید.
 می‌توانید گزینه‌های پیشرفته مثل زمان آزمون، 
تعداد دفعه‌های مجاز شرکت در آزمون، و فعال/ 

غیرفعال‌کردن حالت بازخورد را تنظیم کنید.
   مرحلۀ 4: اضافه‌کردن سؤال

  بعد از ساخت آزمون وارد بخش ویرایش 
سؤال‌ها می‌شوید.

  گزینۀ Add Question و سپس نوع سؤال 
 را انتخاب کنید. مثاً Multiple Choice یا

.True/False
  سؤال و گزینه‌ها را وارد و پاسخ صحیح و نمره 

را مشخص کنید.
  می‌توانید سؤال‌های بیشتری اضافه کنید.

   مرحلۀ 5: انتشار آزمون
  وقتی سؤال‌ها آماده شدند، پیوند آزمون به 

شما داده می‌شود.
  می‌توانید پیوند را برای دانش‌آموزان بفرستید 

تا آزمون را انجام دهند.
    مرحلۀ 6: مشاهدۀ نتیجه

  بعد از اتمام آزمون می‌توانید با واردکردن کد 
آزمون یا ورود به ‌حساب کاربری، نتیجه و پاسخ‌ها 

را مشاهده و تحلیل کنید.
 

ــا می‌توان از تستموز   درس‌هایی که در آن‌هـ
استفاده کرد:

  ریاضی: سؤال‌های چندگزینه‌ای دربارۀ مفاهیم، 
فرمول‌ها، مسائل عددی و حل‌مسئله.

ــک، شیمی، زیست(:  ــزی ــی   علوم تجربی )ف
سؤال‌های چندگزینه‌ای، درست/ نادرست و 
تشریحی دربارۀ مفاهیم علمی، آزمایش‌ها و 

تعریف‌ها.
  زبان و ادبیات: سؤال‌های درک مطلب، گرامر، 

واژگان و تشریحی.
  زبان‌های خارجی )انگلیسی، فرانسه و...(: 
تمرین واژگان، دستور، خواندن و شنیدن به 
شکل سؤال‌های چندگزینه‌ای یا پاسخ‌کوتاه.

  تاریخ و جغرافیا: سؤال‌های تاریخی، جغرافیایی، 
نقشه‌خوانی و تحلیل وقایع.

  علوم اجتماعی و روان‌شناسی: سؤال‌های 
مفهومی و تشریحی برای سنجش درک مفاهیم.
ــای  ــؤال‌هـ ــات: سـ ــ ــاع ــ ــاوری اط ــ ــن ــ ــه و ف ــ ــان ــ   رای
برنامه‌نویسی، مفاهیم فناوری، الگوریتم‌ها و 

نرم‌افزارها.

  هنر و موسیقی: سؤال‌های نظری، شناخت 
سبک‌ها، نوازندگان و هنرهای تجسمی.

جمع‌بندی
ــذیری و  ــعطاف‌پ ــل ان ــی بستر تستموز به دل
سادگی‌‌اش، برای طراحی آزمون‌های برخط در 
بسیاری از درس‌ها و حوزه‌ها قابل‌استفاده است. 
به‌طور کلی، هر درسی که به ارزیابی دانش‌آموزان 
یا دانشجویان نیاز داشته باشد، می‌تواند از 
تستموز بهره ببرد. این بستر کاملاً برخط و بدون 
نیاز به نصب نرم‌افزار است. نسخۀ رایگان آن 
برای آزمون‌های کوچک و متوسط خیلی بهتر 
است، اما اگر بخواهید ویژگی‌های حرفه‌ای‌تری 
مثل سؤال‌های بیشتر، آزمون‌های چندبخشی 
یا شخصی‌سازی بیشتر داشته باشید، می‌توانید 

نسخۀ پولی را تهیه کنید.

پی‌نوشت‌ها
 1  Google Forms
 2  Soroush
 3  Quizizz
 4  Kahoot
5  ClassMarker
 6  Quizlet
 7 Testmoz

فيلم مكمل فيلم مكمل فيلم مكمل
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ادغام فناوری‌های نوین در 
پی‌بی‌ال1

از دیرباز یادگیری مبتنی بر پروژه در فرایند 
یاددهی‌یادگیری جایگاه ویژه‌ای داشته 
است. آموزش مبتنی بر پروژه موجب 
می‌شود دانش‌آموز با جنبه‌های عینی و 
کاربردی محتوای آموزشی آشنا شود. به 
همین دلیل، این نوع مواجهۀ یادگیری 
با ماندگاری و عمق بیشتری همراه 

است.

هفت عنصر ضروری برای آموزش 
پروژه‌محور

 یک مسئله یا سؤال چالش‌برانگیز
 تحقیق مستمر

 اعتبار و اعتنا به منابع و شیوۀ 
متناسب با مسئله

 تصمیم‌گیری و ارائۀ راه‌حل توسط 

دانش‌آموز
 بازخورد

 نقد و بازنگری
 خروجی نهایی و تبادل گزارش یادگیری

با انجام پروژه  آموزش پروژه‌محور 
متفاوت است!

در آموزش پروژه‌محور، پروژه 
وسیله‌ای است برای آموزش دانش 
و مهارت‌های مهمی که دانش‌آموز 
باید یاد بگیرد. این پروژه چارچوب 
ــی و دستورالعمل آن  ــ ــرنامۀ درس ب
است. برخلاف پروژه‌های غیرآموزشی، 
آموزش پروژه‌محور به تفکر انتقادی، 
حل‌مسئله، همکاری و انواع ارتباط نیاز 
دارد. برای پاسخ به یک سؤال و ایجاد کار 
با کیفیت بالا، دانش‌آموزان باید کاری 
خیلی بیشتر از به‌خاطرسپردن اطلاعات 
انجام دهند. آن‌ها باید از مهارت‌های 

یادگیری 
پروژه‌محور

با چاشنی 
فناوری

فاطمه امامقلی 
مدير مدرسه

یادگیری مبتنی 
بر پروژه با تلفیق 

فناوری، دریچۀ 
تازه‌ای به یادگیری 

باز کرده است

طراحى  راه آموزش

زری بدرلو       
کارشناس آموزش
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تفکر استفاده کنند و کار تیمی را بیاموزند.

پیوند فناوری نوین با پی‌بی‌ال
فناوری‌های نوین می‌توانند به ایجاد تجربه‌های 
غنی یادگیری کمک کنند. برای مثال، واقعیت 
مجازی می‌تواند به دانش‌آموزان امکان بدهد 
در محیط‌های شبیه‌سازی‌شده قرار بگیرند 
و تجربه‌های عملی کسب کنند. همچنین، 
واقعیت افزوده می‌تواند اطلاعات اضافی را در 
زمان واقعی در اختیار دانش‌آموزان قرار دهد. 
بر این اساس، فناوری‌های نوین برگ تازه‌ای در 
یادگیری مبتنی بر پروژه را ایجاد کرده‌اند؛ به‌شکلی 
که دانش‌آموزان می‌توانند با سهولت بیشتری 

پروژه‌های یادگیری را دنبال کنند. 

نمونۀ پروژه‌های فناورانه در کلاس درس
 1. در کلاس علوم، معلم می‌تواند از واقعیت 
مجازی برای شبیه‌سازی آزمایش‌های علمی 
ــوزان می‌توانند با  ــ ــــش‌آم استفاده کند. دان
استفاده از عینک‌های وی‌آر به دنیای زیر آب 
بروند و بوم‌سازگان )اکوسیستم‌های( متفاوت 
را بررسی کنند. سپس می‌توانند پروژه‌ای طراحی 
کنند که تأثیر تغییرات اقلیمی بر زندگی دریایی 
را بررسی کند. این تنها بخش ساده‌ای از تلفیق 
و بهره‌مندی از فناوری نوین برای تعریف و 
شناسایی جنبه‌هایی از پروژه‌های یادگیری 

است.
 2. در کلاس تاریخ، معلم می‌تواند از عینک‌های 
وی‌آر استفاده کند تا دانش‌آموزان را به سفر 
مجازی به دوران رنسانس ببرد. آن‌ها می‌توانند 
آثار هنری را از نزدیک مشاهده و سپس پروژه‌ای 
طراحی کنند که تأثیر هنر رنسانس بر فرهنگ 

معاصر را بررسی کند.
 3. در درس زیست‌شناسی، معلم می‌تواند 
از برنامه‌‌هایی مانند »مرجك‌ــیوب«2 استفاده 
کند تا دانش‌آموزان بتوانند ساختار یاخته 

)سلول(‌ها را در دستان خود مشاهده کنند. 
سپس آن‌ها می‌توانند پروژه‌ای طراحی کنند 

که عملکرد هر بخش از یاخته را توضیح دهد.
 4. پروژه‌های اجتماعی: دانش‌آموزان می‌توانند 
پروژه‌ای طراحی کنند که شامل جمع‌آوری داده‌ها 
ــارۀ مشکلات زیست‌محیطی محلۀ خود  دربـ
باشد. آن‌ها می‌توانند از ابزارهای برخط برای 
تجزیه‌وتحلیل داده‌ها استفاده کنند و نتایج 

خود را در قالب یک ارائۀ دیجیتال عرضه كنند.
 5. درس رایانه و فناوری اطلاعات )پروژۀ طراحی 
برنامۀ مدیریت زمان(: هدف طراحی برنامه‌ای 
است که به دانش‌آموزان کمک کند زمان خود 
را بهتر مدیریت کنند. برای این کار لازم است 
دربارۀ ویژگی‌های برنامه‌های مدیریت زمان 
و کاربرد آن‌ها تحقیق کنند. سپس با طراحی 
ویژگی‌های اصلی برنامۀ تلفن همراه مانند تقویم، 
تنظیم یادآور و تحلیل زمان صرف‌شده، نمونۀ 
اولیۀ آن را بسازند و از دیگران بازخورد بگیرند. 
ــروژه، دانش‌آموزان با مراحل طراحی  در این پ
و برنامه‌نویسی برنامه‌های تلفن همراه آشنا 
می‌شوند و مهارت‌های مدیریت زمان خود را 

بهبود می‌بخشند.

مزیت‌ها و چالش‌های پی‌بی‌ال مبتنی 
بر فناوری

بهره‌مندی از فناوری در یادگیری‌های پروژه‌محور 
می‌تواند چالش‌ها و مزیت‌هایی داشته باشد. 
ــوارد به معلم کمک می‌کند  شناسایی این م
شیوه‌های متناسب با طراحی آموزشی خود را 

به‌کار گیرد و از موانع بپرهیزد. 

مزیت‌ها 
 افزایش مشارکت دانش‌آموزان: وقتی 
دانش‌آموزان درگیر پروژه‌های واقعی هستند، 

به یادگیری علاقه‌مندتر خواهند بود.
 تقویت مهارت‌های اجتماعی: کار گروهی در 
پروژه‌ها مهارت‌های اجتماعی و ارتباطی را تقویت 

میك‌‌ند.
 ایجاد یادگیری عمیق: پی‌بی‌ال باعث می‌شود 
دانش‌آموزان مفاهیم را بهتر بفهمند، زیرا آن‌ها 
باید اطلاعات را در زمینه‌ای واقعی کاربردی کنند.

چالش‌ها
 نیاز به منابع مالی: تهیۀ فناوری‌های نوین 
ممکن است هزینه‌بر باشد و برخی مدرسه‌ها 

ممکن است نتوانند این منابع را تأمین کنند.
 زمان بیشتر برای برنامه‌ریزی: طراحی پروژه‌های 

مؤثر نسبت به روش‌های سنتی آموزش به زمان 
بیشتری نیاز دارد.

 تنوع در توانایی‌ها: دانش‌آموزان با توانایی‌های 
متفاوت ممکن است نتوانند از پروژه به یک 

اندازه بهره ببرند.

کوتاه سخن
ادغام پی‌بی‌ال با فناوری‌های نوین می‌تواند 
کیفیت آموزش و یادگیری را ارتقا دهد. این 
رویکرد نه‌تنها مهارت‌های علمی را تقویت 
می‌کند، بلکه توانایی‌های اجتماعی و ارتباطی 
دانش‌آموزان را نیز پرورش می‌دهد. اگرچه 
ــد، اما ظرفیت بالای  چالش‌هایی وجود دارنـ
پی‌بی‌ال برای ایجاد تجربه‌های یادگیری غنی و 

معنادار انکارناپذیر است.

پی‌نوشت‌ها
 1  PBL:Project-Based Learning
 2  Merge Cube

منابع
1  فردانش، هاشم؛ خسروی، رحمت اله )1392(. الگوی طراحی آموزشی 
مبتنی بر پروژه، با الهام از رویکرد سازنده‌گرایی، دوفصلنامۀ مدیریت و برنامه‌ریزی 

در نظام‌های آموزشی، دورۀ 6، شمارۀ 11.
2  سیفی مصلح آبادی، یاسمن؛ بیاتی، صدیقه؛ رضایی، روح‌انگیز )1403(. 
آموزش مبتنی بر پروژه: تقویت یادگیری فعال در کلاس درس، چشم‌انداز 

قطب، خراسان رضوی.
3  عصاره، علیرضا )1403(. مبانی برنامۀ درسی مبتنی بر پروژه: خاستگاه، 

رویکردها و چارچوب، عابد، تهران.
 4  Thomas, J. W. (2000). "A Review of Research on Project-Based 

Learning." The Autodesk Foundation.
 5  Bell, S. (2010). "Project-Based Learning for the 21st Century: 

Skills for the Future." The Clearing House.

آموزش مبتنی بر
 پروژه از جملۀ 

مؤثرترین شیوه‌ها در 
طراحی آموزشی 

است

توضیحات صوتی فيلم مكمل
فيلم مکملکوتاه دربارۀ مقاله
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سنجش و  ارزشیابی

مقدمه
پیشرفت‌های سریع هوش مصنوعی نیاز به 
تحول در شیوه‌های سنتی سنجش علوم 
تجربی را برجسته كرده است. روش‌های 
متداول سنجش، به‌ویژه سؤال‌های 
چندگزینه‌ای، قادر به ارزیابی کامل درک و 
مشارکت فعال دانش‌آموزان در یادگیری 
سه‌بعدی علوم نیستند و نمره‌دهی 
روش‌های مبتنی بر عملکرد نیز چالش‌برانگیز 
است. این مقاله چگونگی حل این مسائل 

با هوش مصنوعی را بررسی میك‌ند.

کاستی‌های سنجش سنتی و ظهور 
هوش مصنوعی در آموزش علوم

پیشرفت سریع هوش مصنوعی در 
سال‌های اخیر، تغییرات گسترده‌ای در 
عرصه‌های گوناگون از جمله شیوه‌های 
سنجش درس علوم تجربی به همراه 
داشته است. شیوه‌های متداول سنجش 
 بر سؤال‌های چندگزینه‌ای متکی 

ً
علوم، غالبا

هستند که ممکن است درک و مشارکت 
ــوزان را در فعالیت‌های  فعال دانش‌آمــ
ــان ندهند ــــشــ ــامل ن ــ  علمی به‌طور ک
با  کاستی  ــن  ایــ  .)Zhai and Li, 2021(
ــری سه‌بعدی در علوم1 که  ــی ــادگ ظهور ی
ــای مهندسی،  ــوه‌هـ ــیـ شامل ادغام شـ
ــم اصلی بین‌رشته‌ای و  ــ ــی ــاهــ ــفــ مــ
 فرارشته‌ای است، برجسته‌تر می‌شود

.)National Research Council, 2012(
 بیان می‌کنند که نمره‌دهی 

ً
معلمان غالبا

شیوه‌های سنجش مبتنی بر عملکرد 
در علوم چالش‌برانگیز است؛ فناوری‌ها 

الهه جعفری
دانشجوی کارشناسی ارشد
 تکنولوژی آموزشی

 اشاره            
پیشرفت‌های هوش مصنوعی، شیوۀ سنجش 
ــــت. این  ــرده اس ــ ــوم تجربی را متحول ک ــل درس ع
فناوری با نمره‌دهی خودکار، توسعۀ سنجش‌های 
شخصی‌سازی‌شده و ارزیابی‌های پنهان در محیط‌های 
مجازی، درک عمیق‌تر و مشارکت فعال‌تر دانش‌آموزان 
را امکان‌پذیر میك‌‌ند. هوش مصنوعی با ارائۀ بازخورد 
ــرای همۀ  ــی، ارزیابی را بـ ــان به‌موقع و تسهیلات زب
فراگیرندگان، از جمله افراد چندزبانه، فراگیرتر می‌کند.

 کلیدواژه‌ها:
سنجش، علوم تجربی، هوش مصنوعی، یادگیری 

ماشین

رهیافت‌های نوین 
سنجش علوم تجربی 
در عصر هوش 
مصنوعی
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از جمله هوش مصنوعی، در تقویت یادگیری، 
تدریس و سنجش به‌وسیلۀ فراهم‌کردن یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده برای فراگیرندگان ظرفیت زیادی 

دارند )محمدی و همکاران، 2023: 84-119(.

کاربردها و نوآوری‌های هوش مصنوعی در 
سنجش نوین علوم

 یادگیری ماشین2 به‌عنوان نوعی از هوش مصنوعی، 
به دلیل توانایی نمره‌دهی خودکار به پاسخ‌های 
نوشتاری و مدل‌های ترسیم‌شده، چشم‌اندازی برای 
بهبود شیوه‌های سنجش ارائه می‌دهد. همچنین 
با قدرت یادگیری ماشین می‌توان سنجش‌های 
ــر را توسعه  شخصی‌سازی‌شده و انطباقی‌ت
 بخشید و بازخورد به‌موقع به دانش‌آموزان داد
)Jiao & Lissitz, 2020؛ Zhai &Li, 2021(. بنابراین، 
ــرد، ارزیابی‌ها بر اساس عاقه‌ها و  ــک ــن روی در ای
مهارت‌های فردی دانش‌آموزان طراحی می‌شوند 
تا انگیزۀ دانش‌آموزان تقویت شود و آن‌ها بتوانند 
دانش و توانایی‌های خود را به بهترین شکل نشان 
دهند )Arslan & et al., 2024(. شخصی‌سازی موارد 
)آیتم‌ها( می‌تواند با ادغام زمینه‌های موردعلاقۀ 
دانش‌آموزان صورت گیرد و حتی خستگی یا اضطراب 
دانش‌آموزان را در حین انجام یک وظیفه تشخیص 
دهد و سؤال‌ها را طوری تنظیم کند که آن‌ها به حالت 

.)Standen & et al., 2020( آرام‌تری برگردند
هوش مصنوعی همچنین در افزایش پاسخ‌گویی 
در ارزیابی یادگیرندگان چندزبانه نقش مهمی ایفا 
می‌کند. این امر با ارائۀ تسهیلاتی مانند ترجمه به 
زبان موردعلاقۀ یادگیرنده محقق می‌شود؛ به‌ویژه 
در شرایطی که زبان جنبۀ اصلی سازه مورد ارزیابی 
نباشد. همچنین، هوش مصنوعی با استفاده از سایر 
روش‌های ارزیابی مانند نقاشی، ارزیابی را برای طیف 
 Arslan &( گسترده‌ای از یادگیرندگان فراگیر میك‌ند

.)et al., 2024
یکی از کاربردهای عملی هوش مصنوعی، ساخت 
محیط‌های مجازی است که در آن دانش‌آموزان 
می‌توانند با چهرک‌ها )آواتارها( و دستورالعمل‌ها 
تعامل داشته باشند و همچنین آزمایش‌های 
گوناگون شیمی را در محیطی ایمن تجربه کنند. این 
فناوری‌ها از طریق مفهوم‌سازی و دانش فضایی 
به بهبود یادگیری دانش‌آموزان کمک می‌کنند و 
به دانش‌آموزان اجازه می‌دهند دانش خود را به 
روش‌های خلاقانه و نوآورانه به نمایش بگذارند 

.)Clark & et al., 2025(

ارزیابی‌های پنهان3 از دیگر طراحی‌های نوآورانه 
هستند که هوش مصنوعی می‌تواند آن‌ها را 
متحول کند. این نوع ارزیابی، تسلط دانش‌آموزان را 
بر دانش، درک و فهم و مهارت را در محیط‌های تعاملی 
و غوطه‌ور مانند بازی‌ها اندازه‌گیری می‌کند. در این 
روش، با مشاهدۀ تعامل دانش‌آموز در طول تجربۀ 
بازی، شواهد جمع‌آوری می‌شوند. پیشرفت‌های 
هوش مصنوعی امکان ثبت و تفسیر تعامل‌ها 
و پاسخ‌های دانش‌آموزان را در محیط یادگیری 
دیجیتال فراهم کرده است. برای مثال، با ارزیابی 
بازی ویدئویی »پلنتز زامبی 2«4 می‌توان مهارت‌های 
کاربر از جمله درک داده‌ها و محدودیت‌های مسئله، 
 برنامه‌ریزی و استفادۀ مؤثر از ابزارها را تحلیل کرد

.)Shute & et al., 2021(

جمع‌بندی
ــوش مصنوعی ظرفیت عظیمی در تحول  ــ ه
ــوزش علوم دارد. با استفاده از  سنجش در آمــ
یادگیری ماشین می‌توانیم به سمت سنجش‌های 
شخصی‌سازی‌شده و انطباقی حرکت کنیم که نه‌تنها 
فراتر از سؤال‌های چندگزینه‌ای هستند، بلکه با 
تشخیص علاقه‌ها و حالت‌های دانش‌آموزان، 
انگیزه و مشارکت آن‌ها را به حداکثر می‌رسانند. 
توسعۀ محیط‌های مجازی تعاملی و ارزیابی‌های 
پنهان، امکان سنجش‌های جامع‌تر و فراگیرتر را 
فراهم می‌آورد. برای بهره‌برداری کامل از این ظرفیت، 
توصیه می‌شود همکاری بین متخصصان هوش 
مصنوعی و آموزش تقویت شود تا ابزارهای نوین 
سنجش به‌طور مؤثر در برنامه‌های درسی ادغام 

شوند.
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 4   Plants vs. Zombies 2
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درک نقش فناوری کمکی و مزیت‌های 
آن

فناوری کمکی در ریاضیات شامل طیف 
وسیعی از ابزارهاست؛ از ابزارهای ساده‌ای 
مانند کاغذ شطرنجی تا نرم‌افزارهای پیچیده. 
این فناوری‌ها برای کمک به دانش‌آموزان 
ــه محاسبات،  ــوط ب ــرب ــع م ــوان ــر م در غلبه ب
سازمان‌دهی، هم‌ترازی و بیان نوشتاری 
مسائل ریاضی طراحی شده‌اند. فناوری 
کمکی نه‌تنها در دسترسی به برنامۀ درسی 
عمومی از دانش‌آموزان حمایت می‌کند، 
بلکه استقلال، اعتمادبه‌نفس و تسلط بر 

مفاهیم ریاضی را نیز ارتقا می‌دهد. همچنین به 
مربیان امکان می‌دهد پیشرفت دانش‌آموز 
را پیگیری و آموزش را بر اساس داده‌های 
لحظه‌ای تنظیم کنند و از مؤثر و هدفمندبودن 

مداخله مطمئن شوند.

مؤثرترین ابزارهای فناوری کمکی برای 
آموزش ریاضی

ماشين‌های حساب که به‌طور گسترده‌ای 
ضروری شناخته می‌شوند، به دانش‌آموزان 
ــاده و پیچیدۀ  کمک می‌کنند مسائل سـ
ریاضی را حل و به‌جای محاسبه بر حل 

آموزش فناورانهٔ	
ریاضی

برای 
کودکان 
دچار اختلال 
یادگیری

نیلوفر امین‌پور
دانشجوی کارشناسی ارشد
 تکنولوژی آموزشی
 گرایش دانش‌آموزان با نیازهای ویژه

فناوری‌های کمکی

 اشاره            
ریاضیات می‌تواند چالش‌های قابل‌توجهی 
ــرای دانش‌آموزان با اختالات یادگیری خاص  ب
)اس‌ال‌دی(1 مانند اختلال در خواندن، نوشتن و 
ریاضی ایجاد کند. در این یادگیرندگان، روش‌های 
آموزشی سنتی ممکن است نیازهای منحصربه‌فرد 
آن‌ها را به ‌اندازۀ کافی برطرف نکند. فناوری کمکی 
)اِی‌تی(2 به‌عنوان نیرویی تحول‌آفرین در آموزش 
ریاضی ظهور کرده است و ابزارها و راهبردهایی ارائه 
می‌دهد که دسترسی، مشارکت و موفقیت را برای 

همۀ دانش‌آموزان تقویت می‌کنند.

 کلیدواژه‌ها:
ــات، اختالات  ــی ــاض ــوزش ری ــ فناوری کمکی، آم
یادگیری خاص، آموزش فراگیر، ابزارهای دست‌ورزی 
یادگیری  گویا،  ماشین‌حساب‌های  دیجیتال، 

شخصی‌سازی‌شده، دسترس‌پذیری
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مسئله تمرکز کنند. 
ماشین‌‌های‌حساب 
گویا بازخورد شنیداری ارائه 
می‌دهند که برای دانش‌آموزانِ 
دچار اختلال بینایی یا کسانی که از 
ورودی چندحسی بهره می‌برند مفید 

است.
  ابزارهای نمادگذاری ریاضی

این ابزارها به دانش‌آموزان امکان می‌دهند 
نمادها و معادله‌های ریاضی را به‌وضوح بنویسند 
یا حروف‌نگاری )تایپ( کنند، از خطاها بکاهند و از 
کسانی که در درست‌نویسی یا تشخیص نمادها 
مشکل دارند حمایت کنند. از نمونه‌ها می‌توان 
«3 و نوارابزار معادله در 

ُ
به افزونۀ »ایکوات‌آی‌ا

گوگل‌داک اشاره کرد.
   کاغذ شطرنجی و کاغذ ریاضی دیجیتال

کاغذ شطرنجی سنتی و جایگزین‌های دیجیتال 
مانند »كاغذ نمودار« )مود مت(4 و »كاغذ خط‌دار« 
)پنتر مت پیپر(5 در هم‌ترازکردن عددها و نمادها 
به دانش‌آموزان کمک میك‌نند و خطاهای ناشی 
از ناهم‌ترازی را به حداقل می‌رسانند. کاغذ 
شطرنجی قابل‌سفارشی‌سازی می‌تواند متناسب 

با نیازهای فردی تنظیم شود.
   ابزارهای دست‌ورزی ریاضی )فیزیکی و 

مجازی(
ابزارهای دست‌ورزی مانند بلوک‌ها، خط‌های 
عددها و شكل‌ها در تجسم و درک مفاهیم 
ریاضی به دانش‌آموزان کمک می‌کنند. ابزارهای 
دست‌ورزی مجازی مزیت‌های مشابهی را در 
قالب دیجیتال ارائه می‌دهند و آن‌ها را در رایانه‌ها 

و رایانک‌ )تبلت(‌ها قابل‌دسترس می‌کنند.
  رایانک‌‌ها و برنامه‌های کاربردی )مانند آی‌پد 

با پنسیل6(
آی‌پد، به‌طور خاص به دلیل طیف گسترده‌ای 
از برنامه‌های یادگیری و ویژگی‌های دسترسی، 
به‌عنوان ابزاری قدرتمند برای دانش‌آموزان دچار 
اختلال یادگیری ریاضی برجسته شده است. 
برنامه‌هایی مانند »دستیار ریاضی وان‌نوت 
مایکروسافت«7 و »ماشین‌حساب‌های برخط«8 
تجربه‌های ریاضی تعاملی و قابل‌دسترسی را 

فراهم می‌کنند.
  ابزارهای تبدیل گفتار به متن و متن به گفتار
ابزارهایی مانند »رید اند رایت«9 و ایكوالتو به 

دانش‌آموزان اجازه می‌دهند مسائل ریاضی را 
دیکته کنند یا معادله‌ها را با صدای بلند بشنوند 
و از کسانی که در خواندن یا نوشتن مشکل دارند، 

حمایت می‌کنند.
  کمک‌های بصری و ابزارهای تجسم داده

برنامه‌های کاربردی مبتنی بر وب که تصویرها، 
ــد رنگی ایجاد  ــا ک ــی ب ــای ــدول‌ه ــا و ج ــوداره ــم ن
می‌کنند، در پردازش مفهومی و نیازهای زبانی به 
دانش‌آموزان کمک می‌کنند. این ابزارها همچنین 
می‌توانند گرافیک‌های قابل‌دسترسی‌ای را برای 

دانش‌آموزان دچار اختلال بینایی تولید کنند.
  ابزارهای تخصصی اختلال بینایی

دستگاه‌های پرفناوری مانند ذره‌بین‌های 
ویدئویی، برجسته‌سازها، ماشین‌های گرافیک 
لمسی و نمایشگرهای بریل قابل‌تازه‌سازی، 
ریاضی را برای دانش‌آموزان دچار اختلال بینایی 

قابل‌دسترس می‌کنند.

راهبردهای پیاده‌سازی مؤثر
  ارزیابی و شخصی‌سازی: با تحلیل موانع و 
نیازهای خاص هر دانش‌آموز شروع کنید. ابزارهای 
فناوری کمکی‌ای را انتخاب کنید که به‌طور 

مستقیم به این چالش‌ها بپردازند.
  ادغام با آموزش مبتنی بر شواهد: فناوری 
ــت که با راهبردهای  کمکی زمانی مؤثرتر اس
آموزشی صریح مانند مدل‌سازی، تفکر با صدای 

بلند و تمرین هدایت‌شده همراه شود.
ــه‌ای: معلمان باید در زمینۀ  ــرف   توسعۀ ح
انتخاب و استفاده از فناوری کمکی آموزش 
مستمر دریافت کنند تا تأثیر آن را بر یادگیری 

دانش‌آموز به حداکثر برسانند.
ــاری: دانش‌آموزان، خانواده‌ها و  ــک ــم   ه
متخصصان را در فرایند انتخاب و اجرای فناوری 
کمکی مشارکت دهید تا اطمینان حاصل شود 
که ابزارها به‌طور مداوم و مؤثر در سراسر محیط‌ها 

استفاده می‌شوند.

چالش‌ها و ملاحظه‌ها
در حالی که مزیت‌های فناوری کمکی به‌خوبی 
مستند شده است، موانعی مانند منابع محدود، 
کمبود آموزش و مقاومت در برابر تغییر می‌تواند 
مانع از پذیرش گستردۀ آن شود. تحقیقات مداوم 
و حمایت نهاد‌ها برای اطمینان از دسترسی 

عادلانۀ همۀ دانش‌آموزان به فناوری کمکی 
ضروری است.

نتیجه‌گیری
ــرای همه  فناوری کمکی راه‌حلی یکسان بـ
نیست، اما هنگامی که ابزارهای فناوری 
کمکی برای آموزش ریاضی، به‌طور مستقیم 
به چالش‌های فردی دانش‌آموزان بپردازند، 
می‌توانند ظرفیت دانش‌آموزان دچار اختلال 
یادگیری خاص را آزاد کنند. با استفاده از انواع 
ابزارها و راهبردهای فناوری کمکی، مربیان 
می‌توانند محیط‌های یادگیری ریاضی فراگیر، 
ــذاب و مؤثر ی ایجاد کنند که در آن هر  ج
دانش‌آموز فرصت موفقیت داشته باشد.
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 7   Microsoft One Note Math Assistant
 8   Desmos Online Calculators
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assistive-technology-for-math.

 3   https://files.eric.ed.gov/fulltext/EJ1053963.pdf.
 4  https://strategiesforlearning.com/what-is-as-

sistive-technology/
 5  https://reciteme.com/us/news/assistive-tech-

nology-in-special-education/
 6  https://www.ldatschool.ca/technology-for- 

mathematics/
 7   https://www.famu.edu/students/student-re-

sources/center-for-disability-access-and-resourc-
es/assistive-technology-equatio.php.

 8 https://www.pathstoliteracy.org/assistive- 
technology-math-10-tips-tvis/

 9   https://exploreat.net/at-discovery/math-
ematics/

10   https://ttac.vcu.edu/topic-areas/math/assis-
tive-technology-resources/

 11  https://online.nsu.edu/degrees/education/
masters-urban/mathematics/assistive-stu-
dent-tech/

مقاله مكمل

آبان ماه 371404 شمارۀ  2  رشد  فناوری آموزشی



مقدمه
ــروزه با پیشرفت فناوری‌های نوین، به‌ویژه  امـ
هوش مصنوعی و یادگیری ماشین، امکان طراحی 
محیط‌های یادگیری انطباقی هوشمند که قادر 
به شخصی‌سازی مسیرهای آموزشی برای هر 
يادگيرنده هستند، بیش از پیش فراهم شده 
است. این محیط‌ها برخلاف سامانه‌های آموزشی 
سنتی که برای تمامی یادگیرندگان رویکرد یکسان 
دارند، قادرند با شناسایی ویژگی‌های فردی، نقاط 
قوت و ضعف، سبک‌های یادگیری و سرعت 
پیشرفت هر دانش‌آموز، تجربه‌ای منحصربه‌فرد 

و متناسب با نیازهای او فراهم آورند.
هدف اصلی مقالۀ حاضر، شناسایی مؤلفه‌های 
ــری  ــیـ ــادگـ ــای یـ ــرهـ ــیـ ــسـ ــدی در طراحی مـ ــیـ ــلـ کـ
شخصی‌سازی‌شده است. این مقاله به‌طور خاص 
بر اهمیت ترکیب فناوری‌های هوش مصنوعی با 
اصول آموزشی برای ایجاد سامانه‌های آموزشی 

کارآمد و اثربخش تمرکز دارد. 

تحلیل و ارزیابی یادگیرنده
نخستین و مهم‌ترین گام در طراحی مسیرهای 
یادگیری شخصی‌سازی‌شده، تحلیل دقیق عملکرد 
یادگیرندگان است. این فرایند شامل ارزیابی 
مستمر و لحظه‌ای فعالیت‌های آموزشی، شناسایی 
نقاط قوت و ضعف و تحلیل الگوهای یادگیری 
 فردی می‌شود. به گفتۀ آکاووا و همکاران )2023(،
 سامانه‌های هوشمند با استفاده از فن‌های 
ــاوی و الگوریتم‌های یادگیری  ــ پیشرفتۀ داده‌ک
ماشینی، در شناسایی الگوهای یادگیری دقت 

ــد. این تحلیل‌ها به‌عنوان مبنایی برای  بالا دارن
تصمیم‌گیری‌های آیندۀ سامانه )سیستم( در 
خصوص ارائۀ محتوا و طراحی مسیرهای یادگیری 

عمل می‌کنند.

ــا ــ ــــم  مدل‌سازی یادگیرنده و رخ‌ن
)پروفایل‌(سازی

مدل‌سازی یادگیرنده یکی از مؤلفه‌های اساسی 
در طراحی مسیرهای یادگیری شخصی‌سازی‌شده 
است. طبق نظر جوشی )2023(، این فرایند شامل 
ایجاد رخ‌نماهای جامع از یادگیرندگان است که 
سبک یادگیری، سطح مهارت، علاقه‌ها، انگیزه‌ها 
و ترجیح آن‌ها را در برمی‌گیرد. هاشیم و همکاران 
)2022( اشاره می‌کنند که این رخ‌نماها باید به‌صورت 
پویا و با استفاده از داده‌های جمع‌آوری‌شده در طول 
زمان به‌روزرسانی شوند تا بتوانند تصویری دقیق از 

وضعیت فعلی یادگیرنده عرضه كنند.

فناوری‌های هوش مصنوعی و یادگیری 
ماشین

استفاده از فناوری‌های پیشرفتۀ هوش مصنوعی، 
یادگیری ماشین، پردازش زبان طبیعی و تحلیل 
داده‌های بزرگ، بنیان اصلی مسیرهای یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده را تشکیل می‌دهند. ریاد و 
همکاران )2020( به کاربرد الگوریتم‌هایی مانند 
»كِی‌مینز«1 برای خوشه‌بندی یادگیرندگان اشاره 
می‌کنند. همچنین، سجا و همکاران )2023( بر 
اهمیت پردازش زبان طبیعی در درک و پاسخ به 
سؤال‌های يادگيرندگان تأکید دارند. مین )2022( 

 اشاره            
مقالۀ حاضر با هدف شناسایی مؤلفه‌های کلیدی در 
طراحی مسیرهای یادگیری شخصی‌سازی‌شده انجام 
شده است. با بهره‌گیری از مرور نظام‌مند ادبیات علمی، 
هفت مؤلفۀ اصلی شامل تحلیل و ارزیابی یادگیرنده، 
مدل‌سازی یادگیرنده و رخ‌نما‌سازی، فناوری‌های 
هوش مصنوعی و یادگیری ماشین، شخصی‌سازی 
و انطباق محتوا، بازخورد و مداخله‌های هوشمند، 
ابزارها و پودمان )ماژول(‌های تخصصی، و مدیریت 
و نظارت شناسایی شدند. ترکیب این مؤلفه‌ها 
ــای نوین هوش مصنوعی می‌تواند  ــاوری‌ه ــن با ف
محیط‌های یادگیری پویا و شخصی‌سازی‌شده‌ای 
ايجاد كند که در آن‌ها مسیر آموزشی هر يادگيرنده بر 
اساس نیازها، توانایی‌ها و سبک یادگیری شخص 

او طراحی می‌‌شود.

 کلیدواژه‌ها:
ــوزش، هوش  ــ مسیر یادگیری، شخصی‌سازی آم

مصنوعی در آموزش

محیا زارع‌نسب
دانشجوى دكتراى  تکنولوژی آموزشی

راهبری مسیر یادگیری
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و ایمان و همکاران )2024( نیز از نقش 
فن‌های یادگیری عمیق و شبکه‌های 
عصبی مصنوعی در مدل‌سازی دقیق‌تر 

رفتار یادگیرندگان سخن می‌گویند.

شخصی‌سازی و انطباق محتوا
پس از شناسایی ویژگی‌های یادگیرنده، 
سامانه‌های انطباقی هوشمند قادر به 
سازگاری محتوا و ارائۀ آن به شیوه‌ای 
متناسب با نیازهای فردی هستند. 
طبق یافته‌های رانه و همکاران )2023(، 
این انطباق نه‌تنها شامل محتوای 
آموزشی، بلکه سرعت ارائۀ مطالب و 
روش‌های ارزیابی را نیز در بر می‌گیرد. 
کاپوانو و کابالی )2020( نیز اشاره می‌کنند 
که سامانه‌های آموزشی هوشمند با 
استفاده از داده‌های جمع‌آوری‌شده، 
محتوای آموزشی را به‌صورت پویا تنظیم 
و آن را با توانایی‌های فردی یادگیرندگان 

سازگار می‌کنند.

بازخورد و مداخله‌های هوشمند
سامانه‌های ارزیابی مداوم و ارائۀ فوری 
بازخورد، یکی دیگر از مؤلفه‌های کلیدی 
در محیط یادگیری انطباقی هوشمند 
است. جیالی )2024( اشاره می‌کند که 
این سامانه‌ها با استفاده از فن‌های 
ارزیابی خودکار، عملکرد دانش‌آموزان 
را به‌صورت لحظه‌ای پایش میك‌نند و 
بازخوردهای شخصی‌سازی‌شده ارائه 
می‌دهند. ژانگ )2024( نیز بر اهمیت 
حلقه‌های بازخورد در اصاح و بهبود 

مستمر فرایند یادگیری تأکید میك‌ند.

ــای  ــان‌‌(ه ــودم ــاژول‌)پ ابزارها و م
تخصصی

آزمون‌سازهای خودکار، گپ‌‌بات‌های 
تعاملی و سامانه‌های پاسخ‌گویی 
هوشمند، امکان تسهیل و تعمیق 
تعامل یادگیرنده با سامانه را فراهم 
می‌آورند. تاپالووا و ژییِنبایِوا )2022( به 
نقش مربیان مجازی و عوامل هوشمند 
در برقراری ارتباط با یادگیرندگان، پاسخ 
به سؤال‌ها و ارائۀ راهنمایی‌های 

پی‌نوشت‌
 1  K-Means

منبع
1  زارع‌نسب، محیا )1403(. »طراحی محیط 
یادگیری انطباقی هوشمند و بررسی تأثیر آن بر 
انعطاف‌پذیری شناختی و مهارت برنامه‌ریزی 
دانشجویان با فناوری ردیاب چشمی«. پایان‌نامۀ 
ــد رشتۀ تکنولوژی آموزشی.  کارشناسی ارش

دانشگاه علامه طباطبائی.

شخصی‌سازی‌شده اشاره می‌کنند. اگاروال و همکاران )2023( نیز 
بیان می‌کنند که مربیان مجازی می‌توانند بازخوردهای فوری ارائه 

دهند و در غلبه بر چالش‌های یادگیری به یادگیرندگان کمک کنند.

مدیریت و نظارت
ــا بسیار مهم در طراحی مسیرهای یادگیری  بخش پایانی امـ
شخصی‌سازی‌شده، مدیریت و نظارت مداوم بر عملکرد سامانه 
است. تونگ و لی )2023( بر اهمیت همکاری انسان‌ـ هوش مصنوعی 
در این زمینه تأکید دارند. لین و همکاران )2023( نیز اشاره می‌کنند 
که معلمان می‌توانند با استفاده از بینش‌های مبتنی بر داده که 
سامانه‌های هوشمند ارائه میك‌نند، در خصوص فرایند یادگیری 

تصمیم‌های آگاهانه‌تری بگیرند.

   مؤلفه‌های کلیدی در طراحی مسیرهای یادگیری

یافته‌های مقالۀ حاضر در حوزۀ آموزش کاربرد گسترده‌ای دارند. با 
شناسایی و به‌کارگیری مؤلفه‌های کلیدی طراحی مسیرهای یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده، می‌توان محیط‌هایی آموزشی ایجاد کرد که به 
نیازها، سبک‌های یادگیری و سرعت پیشرفت هر دانش‌آموز پاسخ 
دهند. این رویکرد به بهبود کیفیت یادگیری، افزایش مشارکت و 
انگیزۀ فراگیرندگان و کاهش افت تحصیلی منجر می‌شود و زمینه‌ساز 
تحقق آموزش انطباقی و عدالت آموزشی در مقیاس وسیع خواهد بود.

نتیجه‌گیری
مقالۀ حاضر با هدف شناسایی مؤلفه‌های کلیدی در طراحی مسیرهای 
یادگیری شخصی‌سازی‌شده انجام شد. یافته‌ها نشان دادند، هفت 
مؤلفۀ اصلی شامل تحلیل و ارزیابی یادگیرنده، مدل‌سازی یادگیرنده 
و نيم‌رخ‌سازی ، بازخورد و مداخله‌های هوشمند، ابزارها و پودمان‌‌های 
تخصصی، و مدیریت و نظارت، در طراحی چنین مسیرهایی نقش 
اساسی ایفا می‌کنند. این مؤلفه‌ها در تعامل با یکدیگر، چارچوبی 
جامع برای ایجاد محیط‌های یادگیری پویا و شخصی‌سازی‌شده فراهم 
می‌آورند. با بهره‌گیری از فناوری‌های نوین هوش مصنوعی، می‌توان 
دستگاه‌هایی طراحی کرد که قادر به شناسایی نیازها و ویژگی‌های 
فردی یادگیرندگان، ارائۀ محتوای متناسب و طراحی مسیرهای 

یادگیری بهینه برای هر فرد باشند.

طراحی مسیرهای 
یادگیری 
شخصی‌سازی‌شده
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مدل‌سازی یادگیرنده و پروفایل‌سازی
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نقشۀ مفهومی 
مقالۀ علمی مكملمؤلفه‌ها 
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مهران صیادی
دانشجوی دکترای آموزش زبان انگلیسی

تحقیق در فناوری آموزشی

ردیاب چشمی چیست و چگونه کار می‌کند؟
ــای چشم را به‌وسیلۀ  ــت‌ه ــرك این دستگاه ح
حسگرهای نوری )همانند دوربین‌های مادون قرمز( 
دنبال می‌کند. این فناوری معمولاً دربرگیرندۀ یک 
سازوكار )مکانیسم( نوری برای شناسایی جهت 
نگاه کاربر و یک الگوی پردازش برای معین‌کردن 
موقعیت نقطه‌ای است که فرد در حال نگاه‌کردن 
به آن است. ردیاب چشمی این قابلیت را دارد که 
وقتی فرد به صفحه‌نمایش، کتاب یا محیط واقعی 
نگاه می‌کند، مشخص کند چشم‌ها در کدام نقطه 
 ثابت شده‌اند2 و چگونه بین نقاط جابه‌جا می‌شوند3

)Jarodzka & et al., 2017(. داده‌های ردیاب چشمی 
قابلیت ارائه به‌صورت نمودارهای بصری مانند 
نقشه‌های حرارتی4 یا مسیرهای نگاه5 را دارند. این 
داده‌ها به طراحان آموزشی، معلمان و پژوهشگران 
امکان تحلیل رفتارهای شناختی‌ـ دیداری را می‌دهند.

کاربردهای ردیاب چشمی در آموزش
۱. ارزیابی شناختی و تحلیل توجه   

تحلیل توجه و تمرکز دانش‌آموزان در حین یادگیری 
یکی از مهم‌ترین کاربردهای ردیاب چشمی در 
آموزش است. با استفاده از این فناوری 
معلم می‌تواند متوجه شود دانش‌آموز 
بیشتر بر کدام بخش‌ها تمرکز دارد 
و در درک کدام مفاهیم دچار 

مشکل است. این اطلاعات به معلمان کمک می‌کند 
با شناسایی نقاط ضعف بتوانند راهبرد‌های آموزشی 
.)Alemdag & Cagiltay, 2018( مؤثرتری را به‌کار ببرند

۲. طراحی بهینۀ مواد آموزشی    
طراحان آموزشی می‌توانند از امكان بهینه‌سازی 
چیدمان و طراحی بصری مواد آموزشی با استفاده 
از ردیاب چشمی بهره ببرند. به‌عنوان مثال، با 
تحلیل مسیر نگاه دانش‌آموزان در هنگام مشاهدۀ 
پرده‌نگار )اسلاید(های آموزشی یا صفحه‌های کتاب 
دیجیتال، می‌توانند دریابند که ترتیب و جایگاه عناصر 
 بصری به ادراک می‌انجامد یا موجب گمراهی می‌شود
)Van Gog & Scheiter, 2010(. این داده‌ها در 
طراحی دستگاه‌های یادگیری الکترونیک6 بسیار 

ارزشمندند.

۳. آموزش زبان و سوادآموزی   
برای تحلیل الگوهای خواندن در زمینۀ آموزش 
زبان دوم یا سوادآموزی اولیه، می‌توان از ردیاب 
چشمی استفاده كرد. محققان می‌توانند دریابند 
که واکنش زبان‌آموزان به کلمه‌های جدید چگونه 
است، در کدام بخش‌ها تأمل بیشتری دارند و به چه 
صورت بین کلمه‌ها جابه‌جا می‌شوند. این اطلاعات 
به معلمان کمک می‌کند برنامه‌های آموزشی خود 
را بر اساس نیازهای فردی هر زبان‌آموز تنظیم کنند 

.)Sharples, 2019(

ردیاب چشمی و آموزش
پنجره‌ای نو به دنیای یادگیری

 اشاره            
در سال‌های اخیر، استفاده از فناوری‌های 
ــد چشم‌گیری  نوظهور در حوزۀ آموزش رش
داشته است. یکی از این فناوری‌ها »ردیاب 
چشمی«1 است که به‌صورت فراگیر در حوزه‌های 
روان‌شناسی، فراگیری زبان و روان‌شناسی 
شناختی موردتوجه قرار گرفته است. این ابزار 
کاربردی با ثبت حرکت‌های چشم و محل تمرکز 
بینایی افراد، اطلاعات سودمندی دربارۀ ادراک، 
توجه و تصمیم‌گیری و فرایندهای شناختی 
فراهم میك‌ند. در زمینۀ آموزش، این فناوری 
می‌تواند به‌عنوان ابزار بهبود فرایند یادگیری، 
ارزیابی عملکرد دانش‌آموزان و طراحی محتوای 

آموزشی مؤثرتر مورداستفاده قرار گیرد.

 کلیدواژه‌ها 
ــی، آموزش، روان‌شناسی  ــم ــش ردیاب چ

شناختی، یادگیری
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۴. آموزش مهارت‌های حرفه‌ای و عملی   
از ردیاب چشمی در آموزش‌های تخصصی نیز 
می‌توان استفاده کرد. برای نمونه، در آموزش 
پزشکی یا مهندسی، می‌توان از ردیاب چشمی 
برای بررسی نحوۀ تمرکز دانشجویان در هنگام 
مشاهدۀ تصویرهای پرتوپزشكی )رادیولوژی( 
یا طراحی مدل‌های پیچیده استفاده کرد. با 
بهره‌گیری از این روش مدرسان می‌توانند 
راهبرد‌های دیداری موفق را شناسایی كنند و 

به دانش‌آموزان آموزش دهند.

مزیت‌های استفاده از ردیاب چشمی در 
آموزش

 1. یادگیری شخصی‌سازی‌شده: با استفاده 
از تحلیل داده‌های دیداری حاصل‌شده از هر 
يادگيرنده، معلمان می‌توانند محتوای آموزشی 
و سبک تدریس را متناسب با سبک یادگیری 

فرد تنظیم کنند.
 2. ارزیابی غیرمستقیم و بدون مزاحمت: 
برخلاف آزمون‌های سنتی، ردیاب چشمی به‌طور 
غیرمستقیم و بدون ایجاد فشار روانی، اطلاعاتی 

دربارۀ درک و توجه دانش‌آموز فراهم میك‌ند.
 3. بهبود طراحی آموزشی: اطلاعات 
حاصل از ردیاب چشمی می‌تواند به 
بهینه‌سازی محتوای بصری، متن 

و رابط‌های آموزشی کمک کند.
 4. تحقیق علمی دقیق‌تر: در حوزۀ علوم 
شناختی و روان‌شناسی تربیتی، ردیاب چشمی 
ابزاری دقیق برای پژوهش دربارۀ فرایندهای 

یادگیری و شناخت فراهم میك‌ند.

چالش‌ها و محدودیت‌ها
اگرچه ردیاب چشمی کاربردهای فراوانی دارد، اما 
محدودیت‌ها و چالش‌هایی نیز دارد. از جملۀ 
مهم‌ترین چالش‌ها می‌توان به »هزینۀ زیاد، نیاز 
به تجهیزات خاص و محیط کنترل‌شده، و تحلیل 
پیچیدۀ داده‌ها« اشاره کرد. همچنین، نبود 
تسلط بر تفسیر صحیح داده‌ها ممكن است 
به نتایج گمراه‌کننده در تحقیقات منجر شود. 
به همین دلیل، استفاده از این فناوری نیازمند 
دانش کافی و توانایی بالای تحلیل داده‌های 

آماری پیچیده است.

نتیجه‌گیری
ردیاب چشمی، به‌عنوان یکی از فناوری‌های 
نوظهور در عرصۀ آموزش، دریچه‌ای نو به 
فرایندهای شناختی و رفتاری یادگیری گشوده 
است. این فناوری با فراهمك‌ردن امکان مشاهده 
و تحلیل دقیق رفتارهای دیداری، می‌تواند به 
بهبود کیفیت آموزش، ارتقای سطح یادگیری 

فردی، و توسعۀ ابزارهای آموزشی مؤثر کمک کند. 
با پیشرفت بیشتر فناوری و کاهش هزینه‌ها، 
ــاب چشمی در سامانه‌های  انتظار می‌رود ردی
آموزشی آینده به یکی از ابزارهای رایج و کاربردی 

تبدیل شود.

پی‌نوشت‌ها
 1  Eye Tracker
 2  Fixation
 3  Saccade
 4  Heatmaps
 5  Gaze Plots
 6  LMS
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هوش مصنوعی
جاده‌صاف‌کن
یادگیری

	

فناوری در خدمت آموزش

دامنۀ محصولات مرتبط با هوش مصنوعی بسیار 
ــزارهای ملموس بلکه  گسترده است و نه‌تنها اب
نرم‌افزارها، دستگاه‌ها، روش‌ها و مدل‌های متفاوت 
را در بر می‌گیرد )پیشین(. تانگ )2024( ابزارهای 
هوش مصنوعی را در قالب این موارد دسته‌بندی 
كرده است: محتواهای هوشمند، ویدئوهای تعاملی و 
بازی‌وارسازی‌‌ها؛ ابزارهای پوشیدنی مانند ساعت‌های 
هوشمند، عینک‌های هوشمند؛ سامانه‌های آموزشی 
هوشمند با امکانات چندرسانه‌ای برای مدیریت 
محیط آموزشی؛ محیط‌های آموزشی مجازی برای 
نمایش فایل‌های آموزشی و گفت‌وگوهای تعاملی 
و برگزاری کلاس‌های آزمایشگاهی و آزمایشگاه‌های 
ــازخورد و  ــ ــازی؛ و سامانه‌های ارائۀ ب ــجـ علوم مـ
تجزیه‌و‌تحلیل داده‌های دانش‌آموزی مانند نمره‌دهی 
و شناسایی الگوهای یادگیری و ترجیح‌های آموزشی 

.)Tang, 2024: 65–79( دانش‌آموزان
در ادامه به برخی دیگر از ابزارهای هوش مصنوعی که 
وان و همکاران )2023( و روئیز روجاز و 

ُ
در مقاله‌های ا

همکاران )2023( معرفی شده‌اند، اشاره می‌شود:
   ابزارهای رونویسی و ترجمۀ سخنرانی و سایر مطالب 
آموزشی برای طیف وسیعی از دانش‌آموزان، از جمله 
آنانی که ممکن است در درک زبان مورداستفاده در 
درس خود مشکل داشته باشند یا دچار اختلال 
شنوایی باشند؛ مانند آمازون ترنس‌کرایب1، گوگل 

ویس2 و آتر دات اِی آی3.
   ابزارهای پردازش زبان طبیعی )اِن‌اِل‌پی(4 برای 
کمک به دانش‌آموزان در یادگیری زبان‌ها و بهبود 
مهارت‌های نوشتاری خود با دادن بازخورد دستوری، 
املايی و نقطه‌گذاری؛ مانند گوگل‌کلاد‌نچرال‌لنگوئج5، 
ژِر کاگنتیو سرویس7.

َ
آی‌بی‌ام واتسون6 و میکروسافت ا

   دستیاران مجازی برای کمک به معلمان و 
دانش‌آموزان در انجام وظایف اداری؛ مانند زمان‌بندی، 

یادآوری‌ها و مدیریت وظایف مانند برِینلی8.
 سامانه‌های مدیریت یادگیری )اِل‌اِم‌اِس(9 برای 
ایجاد، ارائه و مدیریت مطالب آموزشی، تکلیف‌ها، 
ارزیابی‌ها و ارزشیابی‌ها به دانش‌آموزان؛ مانند 

بلک‌بورد10، کنواس11 و مودل12.
  نرم‌افزار نمره‌دهی خودکار مقاله )اِی‌ای‌اِس(13 برای 
ارزیابی و درجه‌بندی مقاله‌ها و تکلیف‌های نوشتاری 
ــان و ارائۀ  ــردازش زب با استفاده از الگوریتم‌های پـ
بازخورد فوری به دانش‌آموزان در مورد نوشته‌های 

نی  
ما

ه ز
نیر

م
شی

موز
ت آ

یری
مد

ی 
ترا

دک

 اشاره            
هوش مصنوعی در ابتدا به شکل رایانه و فناوری‌های مرتبط با 
آن و در ادامه به‌صورت سامانه‌های آموزشی هوشمند برخط 
و مبتنی بر وب و در نهایت با استفاده از دستگاه‌‌های رایانه‌ای 
در تلفیق با سایر فناوری‌ها، استفاده از گپ‌بات‌های مبتنی بر 
وب و روبات‌های انسان‌نما برای انجام وظایف آموزشی به‌کار 
گرفته شده است )Gocen & Aydemir, 2020: 13-21(. ظهور 
هوش مصنوعی توانسته است آموزش و یادگیری را به‌طور 
قابل‌توجهی تحت‌تأثیر قرار دهد و چشم‌اندازهای جدیدی 

پیش روی آموزش و معلمان ترسیم كند.

 کلیدواژه‌ها 
هوش مصنوعی، دستیار آموزشی، چندرسانه‌ایی
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خود، صرفه‌جویی در وقت نمره‌دهی، 
و اطمینان از ارزیابی منسجم و عینی؛ 

مانند ای‌رِیتر14، گرَمِرلی15 و تورنیتین16.
   ابزارهای تجزیه‌و‌تحلیل یادگیری با 
استفاده از الگوریتم‌های داده‌کاوی برای 
دادن بینشی در مورد عملکرد، مشارکت 
و نتیجۀ یادگیری دانش‌آموزان به‌منظور 
نظارت بر پیشرفت آن‌ها، شناسایی 
دانش‌آموزان در معرض افت تحصیلی، 
و تصمیم‌گیری مبتنی بر داده برای بهبود 
نتیجۀ یادگیری دانش‌آموزان؛ مانند 
ند نالج )ال‌اِی‌کی(17 

َ
لرنینگ آنالِتیکس ا

 اِل‌اِی(18.
ُ
پن لِرنینگ آنالِتیکس )ا

ُ
و ا

ــای آزمون مبتنی بر  ــر‌هـ ــتـ ــسـ  بـ
رایانه )سی‌بی‌تی(19 برای مدیریت 
ــه‌ای،  ــن ــزی ــدگ ــن برخط سؤال‌های چ
درست/نادرست و تشریحی مانند 
ــرافس20، کوئسشن‌مارک21،  ــ ــروپ ــ پ
اگزم‌سافت22، جِی‌اِی‌ام‌بی سی‌بی‌تی23 

و یونیکال‌پست‌گِرَجوئیت ای‌اگزم24.
 ابزار بازی‌وارسازی برای افزایش 
انگیزه و مشارکت دانش‌آموزان در 
فعالیت‌ها و ارزیابی‌های یادگیری و 
تقویت یادگیری و ارائۀ بازخورد فوری 
به دانش‌آموزان در مورد عملکرد آن‌ها؛ 
ــس‌کرافت25، کوئیز‌لِــت26 و 

َ
مانند کِــل

کاهوت27.
  ابزارهای واقعیت مجازی )وی‌آر(28 
ــرای  بـ )اِی‌آر(29  افزوده  و واقعیت 
مشارکت دانش‌آموزان در فعالیت‌های 
یادگیری عملی، ارائۀ تجربه‌های دنیای 
واقعی و افزایش نتیجۀ یادگیری 
دانش‌آموزان مانند نیرپاد وی‌آر30 و 

گوگل اکسپدیشنز31.

ــرای نظارت بر  ــ ــای ارزشیابی تکوینی ب ــزارهــ ــ  اب
یادگیری دانش‌آموزان و ارائۀ بازخورد فوری و تنظیم 
دستورالعمل‌ها بر اساس عملکرد مانند مِنتیمتر32، 

و سوکرتیو33 و نیرپاد34.
  تخته‌های سفید تعاملی برای ارائۀ محتوای دیجیتال 
و تسهیل مشارکت دانش‌آموزان در فعالیت‌های 
تعاملی مانند اِسمارت‌برد35، گوگل‌جمبرد36، و 

کتیوپَنل37.
َ
پِرُمیتییِن‌ا

ــرای تشکیل جلسه‌های   ابزارهای دورسخنی ب
ــاط با  ــبـ ــوزش از راه دور و ارتـ ــ کاس مجازی و آمـ
دانش‌آموزان در مکان‌های دور؛ مانند گوگل‌میت38، 

میکروسافت‌تیمز39 و زوم40.
  پورتفولیوهای دیجیتال برای جمع‌آوری و نمایش 
نمونه‌کارهای دیجیتال دانش‌آموزان به‌منظور تأمل 
در فرایند یادگیری خود و دریافت بازخورد از مربیان و 
همسالان؛ مانند گوگل‌سایتز41، وُردپرس42 و سی‌سا43.

  ابزارهای تجسم داده‌ با امکان تجزیه‌و‌تحلیل و ارائۀ 
داده‌ها در قالب‌های بصری مانند نمودار، به‌منظور 
ایجاد دیدگاه کامل در مورد عملکرد دانش‌آموزان 

و نتیجۀ یادگیری، مانند گوگل‌دیتا استودیو44، 
اینفوگرام45 و تَبلو46.

 بستر‌های رسانه‌های اجتماعی برای ارتباط با 
دانش‌آموزان و اشتراک‌گذاری منابع یادگیری و افزایش 
مشارکت دانش‌آموزان در فعالیت‌های یادگیری؛ 

مانند اینستاگرام، توئیتر و فیسبوک. 
 نرم‌افزارهای تشخیص سرقت ادبی با استفاده 
از الگوریتم‌های پردازش زبانی برای تجزیه‌و‌تحلیل 
کارهای دانش‌آموزان؛ مانند کپی‌اسکیپ47، گرمرلی 

و تورنیتین.
  سامانه‌های پاسخ کلاسی برای طرح سؤال توسط 
معلمان و امکان دادن بازخورد فوری به دانش‌آموزان؛ 

مانند آیکلیکر48، پُل اِوری‌وِر49 و تاپ‌هَت50.
  ابزارهای نظرسنجی برخط برای جمع‌آوری بازخورد 
ــارۀ موضوع‌های خاص؛ مانند  ــ ــوزان درب دانش‌آمـ

گوگل‌فرم، پُل اِوری‌وِر و کاهوت.
  ابزارهای ارزیابی دیجیتال با امکان استفاده از 
انواع سؤال‌ها، از جمله چندگزینه‌ای و کوتاه‌پاسخ 
ــوزان؛  ــرای ارزیابی دانش و مهارت‌های دانش‌آم ب
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ــک52 ــیـ ــتـ ــسـ ــولـ  مانند اگزم‌ویو51 و اجـ
 .)Owan & et al., 2023(

  ابزار مکالمه و گفت‌وگو با استفاده از 
مدل‌های زبان مولد به‌منظور دادن پاسخ 
به سؤال‌های دانش‌آموزان، عرضۀ اطلاعات 
اضافی و پشتیبانی شخصی در زمان واقعی؛ 

مانند چت‌جی‌پی‌تی.
  ابزارهای ایجاد محتوای آموزشی با امکان 
تولید مواد آموزشی مانند ارائه‌های تعاملی، 
آزمون‌ها و فعالیت‌های یادگیری تطبیقی 
برای توسعۀ منابع آموزشی با کیفیت بالا و 
شخصی‌سازی‌شدۀ متناسب با نیازهای 

فراگیرندگان؛ مانند فلیکی‌اِی‌آی54.
ــا امکان ارائه    موتورهای جست‌وجو ب
و ترکیب نتیجۀ جست‌وجو، برنامه‌ها و 
میانبرها به روشی سازمان‌یافته و آسان؛ مانند 

یودات‌کام55.
  بستر‌های تولید ویدئو به‌صورت سریع و 

کارآمد؛ مانند اِی‌آی‌استودیودات‌کام56.
  سامانه‌‌های مطالعه و ترکیب فایل‌های 
خوانداری و ارائۀ خلاصۀ کامل هر سند در قالب 

پی‌دی‌اف؛ مانند چت پی‌دی‌اف دات‌کام57.
  ابزار تجزیه‌و‌تحلیل تصویرها و ویدئوها برای 
شناسایی اشیا، به‌ویژه در آزمایش‌های علمی و 
علوم زیستی و پزشکی مانند لئوناردو اِی‌آی58.
  بسترهای تجزیه‌و‌تحلیل محتوای دوره 
و ارائۀ توصیه‌های شخصی به فراگیرندگان 
بر مبنای شناسایی الگوریتم‌های یادگیری 

ماشین، به‌منظور تطبیق محتوا و روش 
تدریس با نیازهای دانش‌آموزان و بهبود 
تجربۀ یادگیری؛ مانند هیومِیتا دات‌اِی‌آی59 

 .)Ruiz-Rojas, et al., 2023(
بنابراین، با توجه به ابزارهای معرفی‌شده 
و ظرفیت آن‌ها در تسهیل و تعمیق فرایند 
آموزش و یادگیری، لازم است برنامه‌ریزی‌های 
لازم برای بهره‌مندی همه‌جانبه از این ابزارها در 
آموزش و یادگیری صورت گیرند و این ابزارها در 
مسیر کیفیت‌بخشی به آموزش و صرفه‌جویی 
در وقت و هزینه‌های نظام، به‌نحو مؤثر به‌کار 

گرفته شوند.

پی‌نوشت‌ها
 1  Amazon Transcribe
 2 Google Voice
 3  Otter.ai
 4  Natural language processing (NLP)
 5 Google Cloud Natural Language
 6  IBM Watson
 7  Microsoft Azure Cognitive Services
 8  Brainly
 9  Learning management systems (LMS)

 10 Blackboard
 11  Canvas
 12  Moodle
 13  Automated essay scoring (AES)
 14  e-rater
 15  Grammarly
 16 Turnitin
 17  Learning Analytics and Knowledge (LAK)
 18  Open Learning Analytics (OLA)
 19  CBT
 20 ProProfs
 21  Questionmark

 22 ExamSoft
 23  JAMB CBT
 24  UNICAL Postgraduate e-exams
 25  Classcraft
 26  Quizlet
 27 Kahoot!
 28  VR
 29  AR
 30  Nearpod VR
 31  Google Expeditions
32  Mentimeter
 33  Socrative
 34 Nearpod
 35  SMART Board
 36  Google Jamboard
 37  Promethean Active Panel
 38 Google Meet
 39  Microsoft Teams
 40  Zoom
 41 Google Sites
 42  WordPress
 43  Seesaw
 44  Google Data Studio
 45  Infogram
 46 Tableau
 47 Copyscape
 48  iClicker
 49 Poll Everywhere
 50  Top Hat
 51  ExamView
 52  Edulastic
53 ChatGPT
 54  Fliki AI
 55 You.com
 56 Aistudio.com
 57 Chat Pdf.com
 58  Leonardo AI
 59 Humata.ai
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چند محک
برای عیار خبر

تربیت فناورانه

امیرحسین سهرابی
معلم سواد رسانه

مقدمه
در دنیای انقلاب اطلاعاتی که انسان 
به‌واسطۀ پیشرفت‌های چشم‌گیر در 
حوزۀ انتقال داده، هر لحظه با حجم 
عظیمی از مطالب روبه‌روست، مواجهۀ 
باز و یک‌طرفه، پیامدی جز غرق‌شدن در 
اقیانوس اطلاعات نخواهد داشت. در 
حال حاضر دیگر میان تولیدکنندۀ پیام 
و مصرف‌کنندۀ آن مرز مشخصی وجود 
ندارد و هر کسی در هر جایی می‌تواند با 
داشتن یک گوشی هوشمند، به‌راحتی 
و با سهولت، پیامی تولید و در مقیاسی 
جهانی پخش كند. در چنین شرایطی 
که پخش‌کردن »خبر« یا به عبارت 
بهتر انتقال و تسری »روایت« خود به 
هزاران نفر مخاطب بی‌مکان دنیای 
ابری رسانه کاری آسان است، رهاکردن 
خود در این موج کار بسیار غلطی است. 
هر چند سهولت دسترسی به اطلاعات 
انبوه در مقدار زمان کم و رساندن پیام 
به افراد بسیاری، بدون صرف وقت 
ــاد، مزیت‌های فراوانی دارد، اما  ــ زی
چالش‌هایی نیز پیش روی ما قرار داده 
است که درنظرنگرفتن یا به‌راحتی از 
کنار آن‌ها گذشتن می‌تواند پیامدهای 

منفی بسیاری در پی داشته باشد.
حال سؤال اصلی این است که چگونه 
می‌توان در میان این حجم انبوه اخبار 
و روایت‌های متعدد، متکثر و گاه 
متعارض، خبر صحیح، قابل‌اعتماد 
و مبتنی بر واقعیت را از شایعه، 
گمانه‌زنی، نظر شخصی یا حتی اطلاعات 

نادرست و جعلی تشخیص داد؟
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یکی از این ابزارهای موردنیاز در برخورد 
صحیح با خبر و تشخیص خبر از نظر یا 
روایت، شناخت و به‌کارگیری »عناصر 
خبر« است. توانایی تفکیک خبر از نظر، 
گام اول در سواد خبری است. مهم‌ترین 
ابزار این تفکیک، عناصر خبر است که 
با شناخت و استفاده از آن‌ها می‌توان 
به این هدف دست یافت. با شناخت 
عناصر خبری و درنظرگرفتن آن‌ها در 
تحلیل‌های خبری خود، در واقع عینک 
خبرنگاری را به چشم خود زده‌ایم و اخبار 
را از زاویۀ دید او بررسی می‌کنیم تا به 
حقیقت نزدیک‌تر و از خلاف واقع دورتر 

شویم.

با نظر تفاوت خبر 
پیش از پرداختن به عناصر خبر، لازم 
است با خود مفهوم »خبر« بیشتر آشنا 
شویم و تمایز آن را با سایر مفاهیم 
مشابه، به‌خصوص »نظر« یا »عقیده«، 

بشناسیم.
برخلاف تصور رایج، آنچه در رسانه‌ها 
 تمام 

ً
می‌بینیم یا می‌شنویم، لزوما

حقیقت یا خود واقعیت نیست. خبر1 

در واقع بازنمایی یا روایتی از واقعیت 
است که تحت تأثیر عوامل متعددی 
شکل گرفته است. اما ویژگی اصلی یک 

خبر قابل‌اعتماد چیست؟
خبر، برخلاف نظر، بر تحقیق یا مشاهدۀ 
مستقیم رویدادها و واقعیت‌های عینی 
مبتنی است. یعنی چیزی که رخ داده و 
وجود داشته است. صحت یک گزارۀ 
خبری قابلیت سنجش و ارزیابی دارد 
و می‌توان با مراجعه به منابع، شواهد 
ــادرستی آن را  و قرائن، درستی یا ن
بررسی کرد. به همین دلیل، خبر واقعی 
جهان‌شمول است؛ یعنی باید برای هر 
کسی در هر جای دنیا، همان‌گونه که 
هست، قابل‌تأیید باشد. در نهایت، 
خبر تاش می‌کند بی‌طرفانه و بدون 

جانب‌داری بیان شود.
در مقابل، نظر2 بر دیدگاه و قضاوت 
ــی است و بیانگر  ــن ــت ــب شخصی م
مفهومی ذهنی دربارۀ واقعیت است 
 مطابق با واقعیت هم نیست. 

ً
که لزوما

صحت‌وسقم نظر، غیرقابل‌سنجش و 
ارزیابی است و قابلیت اثبات‌پذیری به 
معنای علمی آن را ندارد. نظر، از فردی به 
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فرد دیگر متغیر است و معمولاً با عبارت‌ها و صفت‌های جهت‌دار 
)مانند بهترین، بدترین و باید( بیان می‌شود. به همین دلیل 
قابل‌مناقشه و بحث است. در واقع برای سنجش اعتبار یک 
نظر، باید سابقه و تخصص گویندۀ آن را در نظر گرفت. به همین 
دلیل، نظرهایی که ارائه‌دهندۀ آن‌ها مشخص نیست، چندان 

قابل‌اعتماد نیستند.

عناصر خبر
روزنامه‌نگاران حرفه‌ای در تنظیم خبرهای خود همواره در 
تلاش‌اند به مجموعه‌ای از پرسش‌های اساسی پاسخ دهند. 
این پرسش‌ها همان عناصر خبر هستند. شناخت این عناصر و 
جست‌وجو برای پاسخ آن‌ها در هر پیام خبری به ما کمک می‌کند 
نه‌تنها ساختار خبر را درک کنیم، بلکه دریابیم که آیا اطلاعات 
لازم برای ارزیابی اعتبار آن ارائه شده‌اند یا خیر. این‌ها ابزارهای 
ساده‌ای هستند که در کلاس درس می‌توانند به‌سادگی به 
دانش‌آموزان آموخته شوند و آن‌ها را در مسیر تبدیل‌شدن به 

شهروندانی آگاه یاری كنند.

  1. چه چیزی؟
پایه‌ای‌ترین سؤالی که هر خبر باید به آن پاسخ بدهد، این است 
که اصلاً »چه اتفاقی افتاده است«. در غیر این صورت، اگر اتفاق 
خاصی رقم نخورده باشد، چه لزومی به انتشار این خبر وجود 
داشته است؟ البته گاهی رسانه‌ها تلاش می‌کنند با توسل به 
سایر عناصر خبری، مثل اینکه »توسط چه کسی رخ داده است« 
یا »کجا رخ داده است«، اتفاقات ساده و بی‌اهمیت را هم برای 

مخاطب خود جذاب کنند.

  2. چه مکانی؟
دانستن اینکه محل وقوع خبر کجا بوده، از دو حیث قابل‌توجه 
است؛ اول آنکه پیش‌زمینۀ دانشی مخاطب را دربارۀ آن مکان 
فعال و دوم آنکه میزان جذابیت خبر را برای مخاطب تعیین 
می‌کند. هر چه محل وقوع خبر به مخاطب نزدیک‌تر باشد، 
خبر برایش حائز اهمیت‌تر می‌شود. اگر در متن خبر محل وقوع 

نامشخص یا مبهم و کلی باشد، ارزش آن خبر پایین می‌آید.

  3. چه زمانی؟
پاسخ به این سؤال که خبر موردنظر کی و در چه زمانی به وقوع 
پیوسته، از مهم‌ترین موضوعاتی است که مخاطب در مراجعه 
به خبر می‌خواهد از آن مطلع شود. معمولاً این عنصر در ابتدای 
خبر ذکر می‌شود؛ به‌خصوص زمانی که خبر به‌تازگی رخ داده باشد.

  4. چگونه؟
نحوۀ رخ‌دادن یک اتفاق و جزئیات وقوع رخداد موضوعاتی 
هستند که خبر را برای مخاطب شفاف‌تر می‌کنند و تصویر 
کامل‌تری از موضوع خبر برای وی مجسم میك‌نند. این عنصر 
معمولاً در لحظه‌های اولیۀ مخابرۀ خبر نامشخص است و به‌مرور 
و با روشن‌شدن ابعاد رویداد، در دسترس مخاطبان قرار می‌گیرد.

  5. چه کسی؟
 مخاطب 

ً
خبر یک فعل است که به وقوع پیوسته است و اساسا

علاقه‌مند است فاعل آن را بشناسد. بر این اساس اینکه خبر 
توسط چه کسی یا چه کسانی، اعم از انسان )شخص حقیقی، 
سازمان حقوقی، کشور، ملت و...( یا غیرانسان )حیوان، گیاه، 
حادثۀ طبیعی و...( رقم خورده یا دربارۀ چه کسی یا چه کسانی 

اتفاق افتاده است، برای مخاطب اهمیت دارد.

  6. چه علتی؟
اینکه چرا یک اتفاق به وقوع پیوسته و چه انگیزه‌ها یا علت‌هایی 
پشت آن وجود داشته‌اند، از موضوعاتی است که ذیل این 
عنصر قرار می‌گیرد. البته باید توجه داشت که این موضوعات 
وجه تخصصی دارند و تنها نظر کارشناسان موضوع خبر در این 
زمینه باید مورد استناد قرار گیرد. باید در نظر داشت، معمولاً 
تعیین علل وقوع یک اتفاق فرایندی زمان‌بر است. از این ‌رو 
نباید به تحلیل‌هایی که به‌سرعت و پیش از روشن‌شدن همۀ 

جزئیات آن اتفاق منتشر می‌شوند اعتنا کرد.

جمع‌بندی
عناصر خبری )چه کسی، چه چیزی، چه زمانی، چه مکانی، چگونه 
و چه علتی( ابزاری هستند که کمک می‌کنند بتوانیم »گزاره‌های 
خبری« را با سهولت بیشتر از »نظر« تفکیک کنیم. هر چه عناصر 
خبری در یک گزاره بیشتر باشند، امکان صحت‌سنجی آن‌ها 
 عناصر خبری دقیق ندارد 

ً
بیشتر است. در عوض، »نظر« عموما

و از این نظر که قابلیت اثبات‌پذیری ندارد و بر قضاوت شخصی 
مبتنی است، نمی‌توان آن را قطعی و کاملاً صحیح دانست.

مقایسۀ تطبیقی خبر و نظر  

نظرخبرمعیار بررسی

مبتنی بر دیدگاه یا قضاوت مبتنی بر تحقیق یا مشاهدهمبنا
شخصی

بیان یک مفهوم ذهنیدربارۀ واقعیت عینیجنس موضوع

غیرقابل صحت‌سنجی و ارزیابیقابل‌صحت‌سنجی و ارزیابیارزیابی‌پذیری

متغیر از یک فرد به ‌فرد دیگرجهان‌شمول و بدون تغییرتغییرپذیری

بیان‌شده با عبارت‌ها و بیان‌شده با عبارت‌های بی‌طرفجهت‌داری
صفت‌های جهت‌دار

قابل‌مناقشه و نقد و بحثغیرقابل مناقشه و بحثمناقشه برانگیزی

پی‌نوشت‌ها
 1   Fact
 1   Opinion
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نرگس ترمه‌باف شیرازی    
معلم سواد رسانه  

تربیت فناورانه

»آیا دنیایی که ما در آن زندگی می‌کنیم واقعی 
است؟ آیا اتفاق‌هایی که برایمان می‌افتند از 
پیش تعیین ‌شده‌اند؟« این‌ها سؤال‌هایی  
هستند که اکثر افراد در طول زندگی از خود 
می‌پرسند و نسبت به ماهیت بودنشان 

در این دنیا شک می‌کنند.
فیلم سینمایی »نمایش ترومن« 
ــارۀ داستان زندگی کسی است که به  درب
واقع در دنیایی ساختگی و با اتفاقات 
ازپیش‌تعیین‌شده زندگی می‌کند؛ قصه‌ای 

که نمایش ترومن را می‌سازد...
ترومن بربانک با بازی جیم‌ کری در یک جزیرۀ 
کوچک زندگی آرام و معمولی‌ای دارد. او 
ــادرش به یک  در نوزادی توسط پدر و مـ
شرکت فیلم‌سازی فروخته شده و زندگی 
ــوزادی تا الان که بیست‌ونه  او از دوران ن
سال دارد، با پنج هزار دوربین که در سرتاسر 
جزیره قرار گرفته‌اند، به‌صورت زنده برای 
مردم پخش می‌شود. در واقع او موضوع 
و هر  یک فیلم بیست‌وچهارساعته 
روزه است که مخاطبان زیادی را به 
خود جذب کرده است و درآمد 
هنگفتی را برای سازندگان 

ــه ارمغان می‌آورد. اما  این فیلم ب
در قسمتی از روایت فیلم، با رخ‌دادن 
سلسله‌اتفاق‌هایی، ترومن دربارۀ واقعی‌بودن 

یا نبودن زندگی خودش شک می‌کند. از این نقطه 

ترومن با اساسی‌ترین پرسش خود روبه‌رو می‌شود: 
»آیا زندگی‌اش حقیقی است؟«

ماجراهای رسیدن ترومن به پاسخ این سؤال و تلاشی که 

او برای پی‌بردن به واقعیت زندگی می‌کند، فرایندی پیچیده 

و عمیق است. اوج این ماجرا در لحظه‌ای رقم می‌خورد که 

ترومن باید میان واقعیت زندگی و خانوادۀ خود یک مورد 

را انتخاب کند؛ انتخابی که شاید مهم‌ترین اتفاق این فیلم 
سینمایی است.

نمایش ترومن تلنگری است تا ما را به خودمان برگرداند: 

آیا زندگی امروز ما که در حصاری رسانه‌ای گیر کرده است 

واقعی است؟ یا ما بازیگر نمایشی هستیم که از زندگی خود 

برای دنبال‌کنندگانمان پخش کرده‌ایم؟ زندگی ما چقدر 

به زندگی ترومن شبیه است؟ شما می‌توانید این فیلم را 

در کلاس پخش و دربارۀ موضوع‌هایی این‌چنینی با آن‌ها 

گفت‌وگو کنید. این کار باعث می‌شود مطالب فیلم با عمق 

بیشتری در ذهن آنان ثبت شود. البته توجه داشته باشید 

که این فیلم در نسخۀ اصلی در برخی صحنه‌ها ناهنجاری 

دارد. توصیه می‌شود برای پوشش‌دادن این موضوع، از 

نسخۀ اصلاح‌شدۀ این فیلم1 استفاده کنید. در نهایت، 

این سؤال‌ها برای هدایت جریان گفت‌وگو به شما کمک 
خواهند کرد.

چرا ترومن جهان ساختگی را برای همیشه 
ترک کرد؟

شخصیت متناظر کارگردان فیلم ترومن 
در دنیای واقعی مشابه کیست؟

حیات 
ساختگی
نگاهی به فیلم 
سینمایی 
نمایش ترومن

‌پی‌نوشت
 1   https://telewebion.com/program/0x1b24b9c
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خریدید، پورسانت هم می‌دهم و ماه دیگر، ده درصد با آن، ضرورت‌های زندگی و مدرسه و چیزهای ماندنی شهریه‌تان کم می‌کنم؛ اما اگر پول را بجا خرج کردید و کنید و برای عیاشی مصرف کنید، جریمه می‌کنم و از بقیه هم بگویید: از اول به شما گفتم که اگر پول را حرام به آن بچه‌ای که درست خرج کرده، جایزه بدهید. به بدهید؛ یعنی نگاه کنید که با این پول چه خریده‌اند و آن فرزندی که پولش را بی‌خود خرج نکرده، جایزه هم بعد از اینکه به فرزندانتان پول توجیبی می‌دهید، به 
اضافه می‌کنم. 

منبع:  راه رشد، جلد چهار، صفحه     ۲۰۵
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